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n UFPA 2011 Todos os organismos sdo compostos de células. Todas as
células sdo originadas a partir de células preexistentes. Essas duas afirma-
tivas constituem a Teoria Celular. Com base nessa teoria, constatou-se,
com auxilio de microscopios, a existéncia de dois tipos de células que
constituem os seres vivos: as células eucariotas e as procariotas.

Das estruturas ou organelas apresentadas a seguir, identifique aque-
las que s&o encontradas somente em células eucariotas.

(a) Cromatina, mitocdndrias e peptidioglicano.
(b
(c
(
(

Carioteca, mitocondrias e lissosomos.

Parede celular, mesossomas e cloroplastos.
d) Cromossomos, fimbrias e lissosomos.
e) Carioteca, plasmideos e aparelho de Golgi.

n UEL 2011 Na tabela a seguir, estdo assinaladas a presenca (+) ou
aauséncia (-) de alguns componentes encontrados em quatro dife-
rentes tipos celulares (A, B, C e D).

Tipos Celulares
Componentes

A B C D
envoltério nuclear + - + _
ribossomos + + + +
mitocdndrias + - + _
clorofila - T + _
reticulo endoplasmético + - + -

Os tipos celulares: A, B, C e D pertencem, respectivamente, a orga-

nismos:

(a) procarioto heterotrofo, eucarioto heterdtrofo, procarioto autd-
trofo e eucarioto autdtrofo.

(b) procarioto autdtrofo, eucarioto autdtrofo, eucarioto heterdtrofo
e procarioto heterétrofo.

(c) eucarioto heterdtrofo, procarioto heterdtrofo, procarioto autd-
trofo e eucarioto autétrofo.

(d) eucarioto autotrofo, procarioto autétrofo, eucarioto heterétrofo
e procarioto heterétrofo.

(e) eucarioto heterdtrofo, procarioto autdtrofo, eucarioto autétrofo
e procarioto heterétrofo.

n Unesp 2014 A figura apresenta os esquemas de duas células.

Célulal Célula ll

1- Tonoplasto &-Waclck de suco celular

2- Cloroplasto 7 - Reticulo endoplasmiticeo liso
3 - Parede celular 8 - Complaxe golgiense

4- Mitocéndria G- Membrana plasmitica

5 - Reticule endeplasmitico rugoso 10 - Centriolos

{http://macanicacelularwebnode.com. br. Adaptada)

Porém, o ilustrador cometeu um engano ao identificar as estruturas
celulares. E correto afirmar que

(@) Il é uma célula vegetal e o engano esta na identificagdo do
complexo golgiense nesta célula, uma vez que este ocorre em
células animais, mas ndo em células vegetais.

(b) 1I'é uma célula animal e o engano esta na identificagdo do va-
clolo em ambas as células, além de este ser caracteristico de
células vegetais, mas ndo de células animais.

(c) Ilé umacélulaanimal e o engano esta na identificagdo dos cen-
triolos nesta célula, uma vez que estes sdo caracteristicos de
células vegetais, mas ndo de células animais.

(d) Ié uma célula animal e o engano esta na identificagdo das mi-
tocondrias em ambas as células, além de estas ocorrerem em
células animais, mas ndo em células vegetais.

(e) | é uma célula vegetal e o engano esta na identificacdo da
membrana plasmatica nesta célula, uma vez que esta ocorre
emn células animais, mas ndo em células vegetais.

n Unicamp 2015 O crescimento das plantas € afetado pelo balan-
¢o entre a fotossintese e a respiragdo. O padrdo de resposta desses
dois importantes processos fisiologicos em fungao da temperatura é
apresentado nos graficos abaixo, relativos a duas espécies de plantas.
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Sobre as espécies X e Y, & correto afirmar:

(a) AespécieY nio apresenta ganho liquido de carbono a 15 °C.

(b) As duas espécies tém perda liquida de carbono a 45 °C.

(c) AespécieY crescerd menos do que a espécie X a 25 °C.

(d) As duas espécies tém ganho liquido de carbono a 45 °C.



n Unesp 2016 A professora distribuiu aos alunos algumas fichas
contendo, cada uma delas, uma descricdo de caracteristicas de uma
organela celular.

Abaixo, as fichas recebidas por sete alunos.

Fernando Giovana

Auxilio na formacao de
cflios e flagelos.

Associagdo ao RNAM
Para desempenhar sua funcao.

Carlos Rodrigo

Sintese de alguns glicidios
e modificacao de protelnas,
preparando-as para secregao.

Sintese de proteinas que
serdo exportadas pela célula.

Mayara Gustavo

Digestdo dos componentes Presenca de equipamento
desgastados da prépria préprio para a sintese de

célula. protefnas.

Ligia

Sintese de 4cidos nucleicos.

A professora também desenhou na quadra de esportes da escola
uma grande célula animal, com algumas de suas organelas (fora de
escala), conforme mostra a figura.

Ao comando da professora, os alunos deveriam correr para a orga-
nela cuja caracteristica estava descrita na ficha em seu poder.
Carlos e Mayara correram para a organela indicada pela seta 7;
Fernando e Rodrigo correram para a organela indicada pela seta 5;
Giovana e Gustavo correram para a organela indicada pela seta 4;
Ligia correu para a organela indicada pela seta 6.

Os alunos que ocuparam o lugar correto na célula desenhada foram
a) Mayara, Gustavo e Ligia.

b) Rodrigo, Mayara e Giovana.

) Gustavo, Rodrigo e Fernando.

) Carlos, Giovana e Mayara.

) Fernando, Carlos e Ligia.
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n Unicamp 2011 Em relacdo a um organismo diploide, que apresen-

ta 24 cromossomos em cada célula somatica, pode-se afirmar que:

(a) seu codigo genético é composto por 24 moléculas de DNA de
fita simples.

(b) o gameta originado desse organismo apresenta 12 moléculas
de DNA de fita simples em seu genoma haploide.

(c) uma célula desse organismo na fase G2 da intérfase apresenta
48 moléculas de DNA de fita dupla.

(d) seu caridtipo é composto por 24 pares de cromossomos.

n UFU 2011 Em meados do século XX, a estrutura da molécula
de DNA (acido desoxirribonucleico) foi desvendada pelos cien-
tistas James Watson e Francis Crick. A dupla hélice do DNA, pro-
posta por esses cientistas, ganhou um significado cultural que
marca o avango da ciéncia e da tecnologia nas sociedades na se-
gunda metade do século XX. Segundo esse modelo, a molécula
de DNA é constituida por duas cadeias paralelas de nucleotide-
os unidas em sequéncia e dispostas no espago helicoidalmente.

A molécula de DNA foi comparada a uma escada de cordas torci-
das, em que as moléculas de desoxirribose e fosfatos, unidas alter-
nadamente, formariam os corrimées e as suas bases nitrogenadas,
ligadas por pontes de hidrogénio, constituiriam os seus degraus.
Os estudos sobre moléculas de DNA permitem definir a quantida-
de de suas unidades constituintes.

Supondo que uma melécula de DNA seja constituida de 2800 nu-
cleotideos, e que 15% desses nucleotideos sdo de citosina, quais
as quantidades dos quatro tipos de nuclectideos nessa molécula?

(a) 420 decitosina; 420 de adenina; 980 de guanina; e 980 de timina.
(b) 980 de citosina; 980 de guanina; 420 de timina; e 420 de adenina.
(c) 420decitosing; 420 de guanina; 980 de timina; e 980 de adenina.
(d) 980 decitosina; 420 de adenina; 980 de guanina; e 420 de timina.

n Unicamp 2016 Segundo o modelo que determina a identidade de
orgéos florais, 0s genes estdo arranjados em trés regides sobrepostas,
e cada regido compreende dois verticilos adjacentes. Uma combina-
¢ao Unica de genes determina a identidade do verticilo (imagem ).
Se, por exemplo, a regido de atividade B é ausente, os verticilos serdo
especificados apenas pelas regides de atividade A e C, e aflor contera

apenas sépalas e carpelo (imagem l). Assinale a alternativa correta.
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(@) Na presenca de genes apenas nas regides A e C, a flor produzira
palen.

(b) Na presenca de genes apenas nas regides A e B, a flor dara ori-
gem a um fruto.

(c) Naauséncia de genes naregiao B, a autofecundacao na flor é possivel.

(d) Naauséncia de genes na regio A, a flor serd menos visitada por
polinizadores.
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m Fuvest 2011 A figura abaixo representa uma célula diploide e as
células resultantes de sua divisdo.

I

Célula diploide

Células-filhas

Nesse processo:

(a) houve um Unico periodo de sintese de DNA, seguido de uma
Unica divisdo celular.

(b) houve um unico periodo de sintese de DNA, sequido de duas
divisdes celulares.

(c) houve dois periodos de sintese de DNA, seguidos de duas divi-
sdes celulares.

(d) ndo pode ter ocorrido permutagdo cromossémica.

(e) aquantidade de DNA das células-filhas permaneceu igual a da
célula-mae.

K2 vesc 2011

=]
Q

Quantidade de DMA
por célula

Fases do ciclo celular

Aimagem representa a variagdo da quantidade de DNA ao longo do
ciclo celular de uma célula eucaridtica. Em relagio aos eventos que
caracterizam as mudangas observadas na imagem, pode-se afirmar:

(a) Aduplicagdo do DNA ocorre a partir da etapa Gy, finalizando na G,.

(b) A reducdo do nimero cromossdmico & concretizada pela sepa-
ragdo dos cromossomos homologos na etapa M.

(c) A divisdo equacional da etapa M é justificada a partir dos even-
tos de replicacdo que ocorrem na etapa S.

(d) A condensagdo do material genético é essencial para que o pro-
cesso de replicagdo seja plenamente completado na etapa M.

(e) A expressdo da informagdo genética é garantida a partir dos
eventos realizados exclusivamente na etapa S.
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m Fuvest 2012 Considere os eventos a seguir, que podem ocorrer

na mitose ou na meiose:

. Emparelhamento dos cromossomos homdlogos duplicados.

. Alinhamento dos cromossomos no plano equatorial da célula.

ll. Permutacgdo de segmentos entre cromossomos homalogos.

IV. Divisdo dos centrémeros resultando na separagdo das cromati-
des-irmas.

No processo de multiplicagdo celular para reparacao de tecidos, 0s

eventos relacionados a distribuigdo equitativa do material genético

entre as células resultantes estdo indicados em:

(a) lelll,apenas.

(b) IlelV,apenas.

() llelll, apenas.

(d) IelV, apenas.

(e) 11 1el

m Fuvest 2013 Na figura abaixo, esta representado o ciclo celular. Na
fase S, ocorre sintese de DNA: na fase M, ocorre a mitose e, dela, resul-
tam novas células, indicadas no esquema pelas letras C. Considerando
que, em G1, existe um par de alelos Bb, quantos representantes de cada
alelo existirdio acfinal de Sede G2 eem cada C7

o

Divisdo

Mitose

Interfas®

(a) 4,4e4
(b) 4,4e2.
{c) 42el.
(d 2,2e2
(e) 2,2el.

m Unesp 2014 A figura mostra o encontro de duas células, um esper-
matozoide e um ovocito humano, momentos antes da fecundagéo.

(http://epoca.com)
Considerando as divisdes celulares que deram origem a essas cé-
lulas, & correto afirmar que o sexo da crianca que sera gerada foi
definido na

(a) metafase | da gametogénese feminina.

(b) diacinese da gametogénese masculina.

(c) anafase Il da gametogénese feminina.

(d) anafase | da gametogénese masculina.

(e) telofase Il da gametogénese masculina.



m Fuvest 2014 A sequéncia de fotografias abaixo mostra umna célula em
interfase e outras em etapas da mitose, até a formagdo de novas células.
: - =

,_m |
o

http://coofarm. fmns rug.nl/celbiologie/gallery. Acessado em 01/03/2011. Adaptada.

Considerando que o conjunto haploide de cromossomos corres-
ponde a quantidade N de DNA, a quantidade de DNA das células
indicadas pelos numeros 1, 2, 3 e 4 &, respectivamente,

(@) N,2N,2NeN.

(b) N, 2N, Ne N/2.

(€) 2N, 4N, 2N e N.

(d) 2N, 4N, 4N e 2N.

() 2N, 4N, 2Ne 2N

m Fuvest 2015 Na gametogénese humana,

(a) espermatocitos e ovocitos secundarios, formados no final da
primeira divisdo meidtica, t&ém guantidade de DNA igual a de
espermatogdnias e ovogodnias, respectivamente.

(b) espermatides haploides, formadas ao final da segunda divisdo
meidtica, sofrem divisdo mitdtica no processo de amaduredi-
mento para originar espermatozoides.

(c) espermatogénias e ovogodnias dividem-se por mitose e origi-
nam, respectivamente, espermatocitos e ovocitos primarios,
gue entram em divisdo meidtica, a partir da puberdade.

(d) ovogonias dividem-se por mitose e originam ovdcitos prima-
rios, que entram em meiose, logo apds o nascimento.

(e) espermatécitos e ovocitos primarios originam o mesmo nlime-
ro de gametas, no final da segunda divisdo meictica.

m Unesp 2015 Um casal procurou ajuda médica, pois ha anos dese-
java gerar filhos e ndo obtinha sucesso. Os exames apontaram que
a mulher era reprodutivamente normal. Com relagdo ao homem, o
exame revelou que a espermatogénese era comprometida por uma
alteragio cromossdmica, embora seu fendtipo e desempenho sexual
fossemn normais. Por causa dessa alteragdo, ndo ocorria o pareamento
dos cromossomos homologos, a meiose ndo avangava além do zigo-
teno e os espermatécitos | degeneravam.

Desse modo, é correto afirmar que a andlise do esperma desse ho-

mem revelara

(a) secrecdes da prostata e das glandulas seminais, mas ndo havera
espermatozoides, em razio de ndo se completar a prdfase |.

(b) sémen composto por espermatides, mas nao por espermato-
zoides, em razdo de no se completar a espermatogénese pela
falta de segregacgdo cromossémica.

(c) espermatozoides sem cromossomos, em fungdo da ndo segre-
gacdo cromossodmica, e semn mobilidade, em razédo do sémen
nao ter secrecdes da prostata e das glandulas seminais.

(d) uma secrecdo mucosa lubrificante, eliminada pelas glandulas
bulbouretrais, além de espermatogénias anucleadas, em razdo
da ndo formagdo da teldfase I.

(e) secrecdes das glandulas do sistema genital masculino, assim
como espermatozoides com 2n cromossomos, em razao da
nao segregacao das cromatides na anafase |I.
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m Fuvest 2016 Considere o processo de divisdo meidtica em um
homem heterozigético quanto a uma caracteristica de heranga au-
tossémica recessiva (Hh). O ndmero de cépias do alelo h nas células
que estao no inicio da intérfase (A), nas células que estdo em meta-
fase | (B) e naquelas que resultam da segunda divisao meidtica (C) é

A B C
(a) 1 1 Toud
(b) 1 2 1ou0
(© 1 2 1
(d) 2 2 1
() 2 1 1

m Unicamp 2017 Considerando o esquema a seguir como uma re-
presentacao simplificada da meiose, indique a alternativa correta.

(a) A, B,DeFsaodiploides.
(b) B,C,DeEsaoformados na teldfase |.

() A B, DeGsaocélulas idénticas quanto ao seu material genético.
(d) B,C,Delséo haploides.

nFuvest 2018 Células de embrido de drosdfila (2n=8), que estavam
em divisdo, foram tratadas com uma substancia que inibe a forma-
¢do do fuso, impedindo que a divisao celular prossiga.

Apés esse tratamento, quantos cromossomaos e quantas cromatides,
respectivamente, cada célula terd?

(a) 4e4
(b) 4e8.
() 8es.
(d) 8el6.
(e) 16e16.
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m UFS) 2012 © aparecimento de animais vermiformes em carne
durante o processo de decomposicao pode ser observado frequen-
temente. Em 1668, Francesco Redi realizou um experimento para
tentar elucidar o fenémeno citado. O experimento, de forma sim-
plificada, consistiu em dois frascos de vidro, onde, em ambos, Redi
colocou pedagos de carne. Um dos frascos foi fechado com gaze e
o outro mantido aberto, conforme a figura a seguir. Depois de varios
dias, Redi encontrou animais vermiformes.

— Gaze

Carne ———— % — Carne

Sl S

Frasco A Frasco B

Com relagdo ao experimento, analise as seguintes afirmativas.

. A gaze no frasco B impede a entrada de insetos, mas naoc impe-
de a entrada de microrganismos.

Il.  Oswermes sdo formas larvais das moscas e por isso s aparece-
ram no frasco A.

. O frasco A controla experimentalmente o frasco B.

IV.  Redi ndo padronizou a quantidade de carne nos frascos. Com
isso, 0 experimento € inconclusivo.

W Toda matéria em estado de decomposicio produz naturalmente
seus vermes. Por isso, os vermes foram observados nos dois frascos.

Wl. Oswermes aparecem nos dois frascos, porém aparecem primei-
ro no frasco A e varios dias depois no frasco B.

De acordo com essa analise, estdo corretas apenas as alternativas:

(a) 1, 1mev

(b) LVeWl.
(c) Lltell
d) v, Vel

m UPE 2013 (Adapt,) Utilizando-se de frascos de vidro com o formato
de “pescoco de cisne” e contendo um “caldo nutritive” submetido,
primeiramente, ao isolamento e, posteriormente, a exposicdo ao ar,
o experimento representado nafigura a seguir foi usado para se pro-
var a origem da vida.

O liquido
permanece estéril

S =& e

Quebra do Crescimento
gargalo microbiano

Fervura

Fervura

O autor e a teoria por ele provada foram, respectivamente:
(a) Charles Darwin e Teoria da Evolucgéo.

(b) Francesco Redi e Teoria da Abiogénese.

(c) Aristoteles e Teoria da Geragdo Espontanea.

(d) Louis Pasteur e Teoria da Biogénese.

(e) Louis Joblot e Teoria da Selegdo Natural.
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E Ufsc 2011 Um extraterrestre que resolvesse estudar a composi-
¢do quimica das formas de vida em nosso planeta pederia concluir,
de maneira correta, que ela € baseada em compostos de carbono,
agua e sais minerais. Assinale a(s) proposicao(ées) correta(s).

01 Nos seres vivos as substancias mais abundantes s&o: dagua (70%
a 85%), lipidios (10% a 15%), glicidios (7% a 10%) e proteinas
(2% a 3%).

02 Osions calcio desempenham importante fun¢do nos processos
da contragdo muscular e da coagulagdo do sangue.

04 Os compostos proteicos miosina e hemoglobina tém como prin-
cipal elemento na sua composigdo os ions magnésio.

08 Os glicidios desempenham papel importante na estrutura dos
acidos nucleicos, os quais 580 importantes na transmissio das
caracteristicas dos seres vivos.

16 Os fosfolipidios, uma classe especial de lipidios, s&o essenciais
na formagdo das membranas celulares.

32 Todos os aminoacidos, essenciais e ndo essenciais, utilizados
por nossas células na formacio das proteinas, sdo necessaria-
mente obtidos através da alimentagio.

rito — Livro 1 — Frente 1
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m Fuvest 2011 Os resultados de uma pesquisa realizada na USP re-

velam que a araucaria, o pinheiro brasileiro, produz substancias an-

tioxidantes e fotoprotetoras. Uma das autoras do estudo considera

que, possivelmente, essa caracteristica esteja relacionada ao am-

biente com intensa radiagao UV em que a espécie surgiu ha cerca

de 200 milhées de anos. Com base na Teoria Sintética da Evolugao,

é correto afirmar que:

(@) essas substancias surgiram para evitar que as plantas sofressem
a acdo danosa da radiacdo UV.

(b) aradiagdo UV provocou mutagées nas folhas da araucéria, que
passaram a produzir tais substancias.

(c) a radiagdo UV atuou como fator de selecio, de maneira que
plantas sem tais substancias eram mais suscetiveis a morte.

(d) a exposicdo constante a radiagdo UV induziu os individuos de
araucaria a produzirem substancias de defesa contra tal radiacéo.

(e) aaraucéria € um exemplo tipico da finalidade da evolugéo, que
é a producao de individuos mais fortes e adaptados a qualquer
ambiente.

m UFPR 2011 Certos insetos apresentam um aspecto gue os asse-

melha bastante, na cor e as vezes até na forma, com ramos e folhas

de algumas plantas. Esse fato € de extremo valor para o inseto, ja

que o protege contra o ataque de seus predadores. Esse fenémeno,

analisado a luz da Teoria da Evolugéo, pode ser explicado:

(a) pelalei do uso e desuso, enunciada por Lamarck.

(b) peladeriva genética, comum em certas populagdes.

(c) peloisolamento geogréfico que acontece com certas espécies
de insetos.

(d) pela selecédo natural, que favorece caracteristicas adaptativas
adequadas para cada ambiente especifico.

(e) por uma mutagdo de amplo espectro que ocorre numa deter-
minada espécie.

m UFRGS 2011 Entre as adaptagdes da presa contra a predagao, esta
o mimetismo. No mimetismo batesiano, uma espécie comestivel
mimetiza uma espécie ndo comestivel, ou nociva.

Considere as seguintes afirmaces, referentes a estabilidade desse
tipo de mimetismo.

I. O predador que captura um individuo de uma espécie nao
comestivel ou nociva evita qualquer presa de aparéncia seme-
Ihante.

Il. O mimico evolui em diregio & aparéncia de uma espécie nao
comestivel mais depressa do que a espécie ndo comestivel acu-
mula diferengas em relagdo ao mimico.

. O mimico deve ser de uma espécie menos comum que a espé-
cie ndo comestivel.

Quais estdo corretas?

(a) Apenas|. (d) Apenasllielll

(b) Apenas . (e) I el

(c) Apenaslell.
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B2 vnesp 2012

Se me mostrarem um unico ser vive que ndo
tenha ancestral minha teoria poderd ser
enterrada.

Charles Darwin.

Sobre essa frase, afirmou-se que:

I.  Contrapde-se ao criacionismo religioso.

Il.  Contrapde-se ao essencialismo de Platdo, sequndo o qual todas
as espéecies tém uma esséncia fixa e eterna.

lll.  Sugere uma possibilidade que, se comprovada, poderia refutar
a hipatese evolutiva darwiniana.

IV. Propde que as espécies atuais evoluiram a partir da modificacdo
de espécies ancestrais, Ndo aparentadas entre si.

V. Nega a existéncia de espécies extintas, que nao deixaram des-
cendentes.

E correto o que se afirma em:

(a) IV, apenas. (d) I Ilelll apenas.

(b) Ilell, apenas. (e) 111, 1IVeV.

(c) eV, apenas.

E Unicamp 2013 Olhos pouco desenvolvidos e auséncia de pigmen-
tagdo externa sdo algumas das caracteristicas comuns a diversos
organismos que habitam exclusivamente cavernas. Dentre esses
organismaos, encontram-se espécies de peixes, anfibios, crustaceas,
aracnideos, insetos e anelideos. Em relacdo as caracteristicas men-
cionadas, & carreto afirmar que:

(a) O ambiente escuro da caverna induz a ocorréncia de mutacoes
que tornam os organismos albinos e cegos, caracteristicas que
seriam transmitidas para as geragoes futuras.

(b) Osindividuos que habitam cavernas escuras ndo utilizam a visao
e ndo precisam de pigmentacdo; por isso, seus olhos atrofiam e
sua pele perde pigmentos ao longo da vida.

(c) As caracteristicas tipicas de todos os animais de cavemna surgi-
ram no ancestral comum e exclusivo desses animais e, portan-
to, indicam proximidade filogenética.

(d) A perda de pigmentagdo e a perda de visdo nesses animais sdo
caracteristicas adaptativas selecionadas pelo ambiente escuro
das cavernas.



m UFGD 2013 Um experimento foi realizado da seguinte forma: em
aves normais, penas foram aumentadas ou encurtadas artificialmen-
te por meio de colagem ou corte, respectivamente, sendo observa-
do o numero de ninhos que cada tipo de ave conseguiu formar. Os

resultados obtidos estdo apresentados no gréfico a sequir.
2 -

Ndmero médio de ninhos
por macho

Aumentada Normal Encurtada
artificialmente artificialmente
As informagdes permitem concluir que:
(a) a selecéo sexual afeta a evolucdo de caudas longas nas aves
avaliadas.
(b) quanto mais longa a cauda, mais fértil é o macha.
(c) o nimero médio de ninhos foi proporcional ao tamanho da
cauda das aves.
(d) machos com caudas alongadas tiveram menor sucesso repro-
dutivo.
(e) caudas longasindicam machos com maior resisténcia a micror-
ganismos.

E Unesp 2014 A emna (fhea americand), O avestruz (Struthio cameius)
e o emu (Dromaius nowaeholandioes) sao aves que Ndo voam e que
compartilham entre si um ancestral comum mais recente que aque-
le que compartilham com outres gQru pos da aves. Essas trés espdcias
ocupam habitats semelhantes, contudo apresentam rea de distri-
buicao bastante distinta. A ema ocorre no sul da América do Sul, o
avestruz & africanc e oemu ocorre na Australia.

ETEL avestruz

{mnwgooglacmbni

Sogundo a explicagdo mais plausival da biologia modaerna, a distri-

buicao geografica dessas awes € conseguéndcia da

(a) fragmentacdo de uma populagdo ancestral que se distribula
por uma unica massa de terra, um supercontinente. Em razao
da deriva continental, as populagdes resulantes, ainda queem
hiabitats samealhantes, teriam soffido divergéncia genética, re-
sultando na formagao das aspécias aruais.

(b} migragao de individucs de uma populacdo ancestral, provavel-
menta da Africa, para a América do Sul @ a Australia, utilizando
faixas de tarra axistentas am épocas de mares rasos. Mos nowvaos
hidbitats, as populagdas migrantas divergiram & formaram as
espacies atuais.

() arigem independarnte de trés espacies nao aparentadas, na
Armérica do Sul, na Africa e na Austrdlia, que, mesmo vivendo
em locais diferentes, deservolveram caracter(sticas adaptati-
vas semalhantas, resultando nas espécias atuais.

(d) rmigracdc de ancestrais dessas awes, os quais, embora ndo aparer-
tados entre si, tinham capacidade de woo e, portanto, puderarm
se distribuir pala Amdrica do 5ul, pela Africa e pela Australia. Em
cada urm dessas lugares, teriam occorride mutagdes diferentes que
teriam adaptado as populagdes aos saus respectivos hidbitats, re-
sultando nas espacios atuais.

(&) agdodo homem em razdo da captura, transports e soltura de
aves em locais onde anteriormente ndo ocorriam. Uma vez es-
tabalecidas nesses nowos locais, a selegdo natural teria fawore-
cido caracterlsticas espacificas para cada um desses habitats,
resultando nas espacies atuais.

POLIEDRO

CURSO

E Fuvest X115 Carta planta apresanta variabilidade no formato e na
espessura das folhas: hd individucs que possuem folhas largas e car-
nosas, e outros, folhas largas efinas; existorm tamibém individuos que
tem folhas estraitas e carmosas, e outros com folhas estreitas e finas.
Essas caracter(sticas sdo detarminadas geneticarmante. As variantas
dos genas responsaveis pela variabilidade dessas caracteristicas da
folha eriginaram-se por

(a) selecdonatural.

(b)) mutagao.

{c) recombinagio genética.

(d) adaptacao.

(e} isclamento geografico.

m Unicamp 2016 Ao longo da evolugéo, as variagbes e adaptagoes nos
dentes dos mamiferos sdo numerosas e surpreendentes. A conforma-
¢ao dos dentes sugere o cardapio possivel das espécies, sendo correto

Incisivos (/.—Cg

Caninos

afirmar que

Molares
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E UEL 2011 Atletas utilizam seus membros anteriores para a rea-
lizacdo de lancamentos. As figuras a sequir representarm membros
anteriores de diferentes espécies animais.

ﬁtJ

Brago humano

Asga de ave Aga de morcego

De acordo com as figuras e os conhecimentos sobre caracteristicas

evolutivas dos animais, considere as afirmativas a seguir.

. Porterem fungdes distintas, os memibbros anteriores de hurmanos e
de aves apresentam esqueletos com estrutura difererte.

Il Os membros antericres de morcegos e de humanos s3o estru-
turas que surgiram de forma independente, com arigem em-
briordria diferente,

Il Asestruturas Gsseas das asas de morcegos e de aves sdo homd-
logas, pois sdo derivadas de um ancestral comum.

V. Mo processo de adaptacio para o voo, asas de aves e de mor-
ceqos evoluiram independenternente, fendmeno conhecido
coma evolucio convergente.

Mssinale a alternativa correta,

{a) Somente as afirmativas | e |l s3o corretas.

(b) Sormente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

() Sormente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

(d) Sornente as afirmativas |, 1l e lll s30 corretas.

(e) Somente as afirmativas |, lIl e IV s3o corretas.



m PUC-Rio 2013 Duas espécies de plantas intimamente relacionadas
(do mesmo género) sdo encontradas em uma floresta, produzem
flores ma mesma época e partilham os mesmos polinizadores, No
entanto, mesmo que ocorra polinizagao entre individuos das espé-
cies, nao havera produgio de frutos e sementes,

Que tipo de barreira reprodutiva mantém essas espécies separadas
na natureza?

(a) Barreira pré-zigdtica de isolamento ternporal.

(b) Barreira pré-zigdtica de isolamento gamético.

(€) Barreira pos-zigdtica de inviabilidade do hikrido.

(d) Barreira pés-zigdtica de esterilidade do hibride.

(e) Barreira pés-zigdtica de isclamento temporal

m Unicamp 2014 Os diagraras abaixo ilustram a frequéncia percentu-
al de individuos com diferentes tamanhos de bice, para duas espécies
de tentilhées (género Geospiza) encontradas em trésilhas do arquipé-
lago de Galdpages, no oceano Pacffico. As frequéncias de individuos
com bicos de diferentes profundidades (indicadas pelas setas) séo
mostradas para cada espécie, em cadailha, Sabendo-se que ambas as
espécies se alimentamn de sementes, indique a interpretagdo correta
para os resultados apresentados.
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(a) Trata-se de um exemplo de cooperagio entre as duas espécies,
que procuram por alimento juntas, quando estdo em simpatria.

(b) Trata-se de um exemplo de deslocamento de caracteres re-
sultante de competigao entre as duas espécies na situagdo de
simpatria.

(c) Trata-se de um exemnplo de predagdo mitua entre as espécies,
levande & exclusio de G fuliginosa nailha Daphne, e de G. fortis
na ilha Los Hermaneos.

(d) Trata-se de um caso de repulsa mtua entre as duas espécies, sen-
do rmais perceptivel nas ilhas Daphne e Los Hermanos.
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E Unesp 2014 A ema (Rhea americana), o avestruz (Struthio camelus)
e o emu ([Dromaius novaehollandiae) sdo aves que ndo voam e que
compartilharm entre si um ancestral comum mais recente que ague-
le que compartilham com outros grupos de aves. Essas trés espécies
ocupam habitats semelhantes, contudo apresentam area de distri-
buicdo bastante distinta. A ema ocorre no sul da América do Sul, o
avestruz & africanc e o emu ocorre na Australia.

ema avesiruz emu

[www.google. com_br)

Sequndo a explicacido mais plausivel da biclogia moderna, a distri-

buicido gecgrifica dessas aves & consequéncia da

(a) fragmentagdo de uma populagio ancestral que se distribuia
por uma Unica massa de terra, um supercontinente, Em razéo
da deriva continental, as populagdes resultantes, ainda que em
habkitats semelhantes, teriam sofrido divergéncia genética, re-
sultando na formagao das espécies atuais.

(b) migracio de individuos de uma populagdo ancestral, provavel-
mente da Africa, para a América do Sul e a Austrilia, utilizando
faixas de terra existentes em épocas de mares rasos. Nos novos
habitats, as populagdes migrantes divergiram e formaram as
espécies atuais.

(€) origem independente de trés espécies nio aparentadas, na
América do Sul, na Africa e na Austrilia, que, mesmo vivendo
ern locais diferentes, desenvolveram caracteristicas adaptati-
vas semel hantes, resultando nas espécies atuais.

(d) migragio de ancestrais dessas aves, os quais, embora ndo aparen-
tados entre si, tinham capacidade de voo e, portanto, puderam
se distribuir pela América do Sul, pela Africa e pela Austrélia. Em
cada um desses lugares, teriam ocorrido mutagdes diferentes que
teriam adaptado as populagdes aos seus respectivos habitats, re-
sultando nas espécies atuais.

(&) agdo do hormern em razio da captura, transporte & soltura de
aves em locais onde anteriormente ndo ocorriam. Uma vez es-
tabelecidas nesses novos locais, a selecdo natural teria favore-
cido caracteristicas especificas para cada um desses habitats,
resultando nas espécies atuais.



m Unicamp 2018 O mapa a seguir mostra duas dreas oceanicas, A e B.

Colémbia

(Fonte: Google Maps. Acessado em 10/07/2017.)

Um estudo mostrou que na localidade A sdo encontradas sete (7) es-

pécies de camardes-pistola. Na localidade B sao encontradas outras

sete (7) espécies, sendo que cada espécie do local A tem uma espécie-

-irma correspondente no local B (espécies-irmas sao espécies origina-

das de um mesmo ancestral comum recente). E correto afirmar que

(@) o canal do Panamé permitiu que camardes-pistola migrassem
de A para B, adaptando-se ao novo ambiente, diferenciando-se
e originando novas espécies semelhantes as do lado A.

(b) wvulcées expeliram substancias mutagénicas durante o Terciario,
0 gue aumentou a variabilidade genética dos camarao-pistola,
originando espécies-irmas nas areas oceanicas A e B.

(©) o istmo do Panama interpds uma barreira geografica, formando
dois grupos isclados para cada espécie ancestral, que puderam
entao se diferenciar, originando espécies-irmas nos oceanos A e B.

(d) oimpacto de um asteroide no final do Cretdceo levou a uma
extingdo em massa, fornecendo as condi¢des para a radiacao
adaptativa dos camardes-pistola, com consequente formacgdo
de espécies-irmas.
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m UFRN 2012 “A Caatinga cobre aproximadamente 825.143 km® do
Mordeste e parte do Vale do Jequitinhonha, em Minas Gerais, apre-
sentando planicies e chapadas baixas. A vegetagdo € composta de
vegetais lenhosos, misturados com grande nimero de cactos e bro-
miélias. A secura ambiental, pelo clima samidrido, e sol inclemente
imp&em habitos noturnos ou subterranecs. Répteais e roedores pre-
dominam na regido. Entre as mais belas aves estdo a arara-azul e o
acaud, um gavido predador de serpentas’
Disponivel eme <Fittp:/ambiemes ambierrebra . com br/econrsmovpotencid _ecoturtsticn_brasielmy porencial_
ecoturistico_brasilelmimi >, Acesso em: 11 ago. 3011,
Sobre os aspectos ecoldgicos dos organismos citados no texto, po-
de-se afirmar gue:
(a) o nicho ecoldgico do gavido esta definido pelo seu papel de
predador.
(b) o= vegetais lenhosos, cactos e as bromélias formam uma po-
pulagao.
(c) o= répteis e os roedores se alimentam de cactos e bromélias.
(d) o nicho ecoldgico da arara-azul & do acaud € o mesmo nesse
habitat.
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m UFS) 2012 Quanto aos niveis de organizagdo bioldgica, assinale a

alternativa correta.

(a) Em um lago, peixes carnivoros se alimentam de filhotes de ou-
tros peixes carnivoros, que Comern pequencos crustaceos aqué-
ticos, que dependern de microalgas produtoras de alimento. O
lago citado constitui um ecossisterna e os seres vivos citados os
cormponentss de sua populagdo.

(b) Peixes de diferentes espécies de um agquario constituem a po-
pulagio do aqudric.

(€} Uma lagoa peluida, contendo apenas vermes comedores de
detritos e bactérias decompositoras, ndo pode ser considerada
U ecossistermna,

(d) Umn rio, pertencente & bacia do Rio Grande, emn Minas Gerais, &
um ecossisterma.

Unesp 2013 Analise a tira Miguel Ndusea do cartunista Fernando
Gonsales.

Folha de 5.Paulo, 2% abr. 2012

Com relagdo aos insetos holometibolos, como os representados

nos quadrinhes, & correto afirmar que:

(a) os diferentes recursos explorados pelas formas jovem e adul-
ta possibilitarn que, ermn um mesmo habitat, um mesmo nicho
ecolégico possa comportar um maior ndmero de espécies.

(b) aforma jovemn compde um nicho ecolégico diferente daquele
da forma adulta, © que demenstra que a uma mesma espécie
podem corresponder diferentes niches ecolégicos, mas nao di-
ferentes habitats.

(c) os diferentes recursos explorados pelas formas jovern e adulta
possibilitarn que um mesmo habitat suporte um maior namero
de individuos da espécie.

(d) as formas jovern e adulta competem pelos mesmos recursos
ern seu habitat, o que exermplifica um caso de selecio natural.

(e) as formas jovern e adulta competem pelos mesmos recursos
ern seu habitat, o que exemplifica um caso de competigao in-
traespecifica.

E Unicamp 2014 A preservacao da biodiversidade ocupa hoje um

lugar importante na agenda ambiental de diversos paises, Qual das

afirmagdes abaixo & correta?

(a) A diversidade de espécies diminui com o aumento da produti-
vidade do ecossistema.

(b) A diversidade de espacies diminui com o aumento da hetero-
geneidade espacial do ecossistema.

(c) A diversidade de espécies diminui com o aumenito da latitude.

(d) A diversidade de espécies em recifes de coral € a menor entre
os ecossisternas marinhos.
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m Uerj 2012 O aurnento da poluigio atrosférica, especialmente pelo
acuimulo de gases do efeito estufa, como o CO,, tem acarretado a ele-
vagao da temperatura glokal. Alguns seres vivos, no entanto, apresen-
tam urn metabolismo capaz de fixar esse gas em matéria organica.

Em condigies ideais, o grupe de organismos com maior capacidade

de fixar CO, &
(a) levado, (c) zooplancton.
(b} bactéria. (d) fitoplincton.

E Fuvest 2014 Considere a situagio hipotética de langamento, em um

ecossistema, de uma determinada quantidade de gas carbénico, com

marcagio radicativa no carbono. Com o passar do tempo, esse gas se

dispersaria pelo ambiente e seria incorporado por seres vivos,

Considere as seguintes moléculas:

. Moléculas de glicose sintetizadas pelos produtares.

Il.  Moléculas de gds carbénico produzidas pelos consumidores a par-
tir da cxidagao da glicose sintetizada pelos produtores,

. Moléculas de amido produzidas como substincia de reserva
das plantas.

V. Moléculas organicas sintetizadas pelos decompositores.

Carbono radioative poderia ser encontrado nas moléculas descritas

em

(a) |, apenas. (d) llle N, apenas.
{(b) lell, apenas. (e) LI Nel
(c) 1 1lell apenas.

m Unesp 2015 Leia os versos da cangdo “Carcard, de José Candido e
Jodo doVale.
CaRCARA
Carcard
Ld no Sertdo
E um bicho que “avoa” que nem avido
E um pdssaro malvado
Tem o bico “volteada” que nem gavido
Carcard
Quando vé roga queimada
Saivoando e cantandeo
Carcard
Vai fazer sua cagada
Carcard
Come 'Inté” cobra queimada
Mas quande chega o tempo da invermada
No Sertéo néo ter mais roga queimada
Carcard mesmao assim num passa fome
Os "burrego que nasce” na baixada
Carcard
Pega, mata e come
Carcard
Num vai morrer de forne
Carcard
Mais coragem do que homem
Carcard
Pega, mata e come
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Carcard é malvado, é valentdo
£ adquia de Id do meu Sertdo
s *burrego novinho® num pode andar
Ele puxa o ‘imbigo” “inté” matar
Carcard
Pega, mata e come
Carcard
Num vai morrer de forne
Carcard
Mais coragem do que homem
Carcard

Pega, mata e come
{wwwradio.unl com.br

Considerando as relagées troficas encontradas no texto da cangéo,
assinale a alternativa que apresenta a correta correlacdo entre o tre-
cho selecionado e a afirmagio que o sucede.

{a) “Carcard /Come'inté€'cobra queimada’e "Os'burrego que nasce’
na baixada / Carcara / Pega, mata e come” as cobras e os bor-
regos ocupam o mesmao nivel tréfico, uma vez que ambos o
presas do carcard.

(b) "Ele puxa o ‘imbiga”inté’ matar™ os borregos sao mamiferos e,
portanto, ocupam o topo da cadeia alimentar.

{c) "No Sertio ndo temn mais roca queirmnada / Carcard mesmo as-
sim num passa fome” os carcaras sao decompositores e ocu-
pam o ultimeo nivel tréfico da cadeia alimentar,

(d) "Vai fazer sua cagada™ os carcaris s3o predadores e, portanto,
consumidares primdrios no segundo nivel tréfico.

(e) "Carcard / Come inté cobra queimada™ os carcards sdo consu-
mideores tercidrios e ocupam o quarto nivel tréfice.

m Fuvest 2015 Murn determinade lago, a quantidade dos organis-

mos do fitoplancton é controlada por um crusticeo do género

Artemia, presente no zooplancton, Gragas a esse equilibric, a 3gua

permanece transparente. Depois de um ano muito chuveso, a sali-

nidade do lago diminuiu, o que permitiu o crescimento do ndmero

de insetos do género Trichororixa, predadores de Artemia. A transpa-

réncia da dgua do lage diminuiu,

Considere as afirmagdes:

. A predagio provocou o aumento da populagio dos produtores,

Il Apredacdo provocou a diminuicio da populacio dos consumi-
daores secundérios.

lll. A predagdo provocou a diminuigio da populagéo dos consumi-
daores primérics.

Estd correto o que se afirma apenas em

(a) I (d) rell
(b} II. (e} llell
() I



m Fuvest2017 Recentemente, pesquisadores descobriram, no Brasil,
uma larva de mosca que se alimenta das presas capturadas por uma
planta carnivora chamada drésera. Essa planta, além do nitrogénio
do solo, aproveita o nitrogénio proveniente das presas para a sintese
proteica; j4 a sintese de carboidratos ocorre como nas demais plan-
tas. As larvas da mosca, por sua vez, alimentam-se dessas mesmas
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m Unicamp 2018 Altas concentracdes de metais pesados foram encon-
tradas nas dguas de inumeras bacias hidrogrdficas brasileiras. Esses
poluentes podem rapidamente se acumular em seres vivos. Por exem-
plo, peixes podem absorver metais pesados da dgua e pela ingestdo de
alimentos, retendo-0s em seu tecido muscular.

(Adaptado de Danlel P. de Lima e outros, Contaminagao por metals pesacos em pelxes e dqua da bacla do rio Casslporé,

presas para obten¢do da energia necesséria a seus processos vitais. Estado do Amapé, Brasl. Acta Amazonics, Manaus, 45, pp 405-414, 2015

Com base nessas informacgées, é correto afirmar que a drésera
Assinale a alternativa correta.

decompositor. (a) Metais pesados, como o uranio, sdo encontrados em maiores
(b) e alarva da mosca sao autotrdficas; a drosera € um produtor.

(a) e alarva da mosca sao heterotréficas; a larva da mosca € um

concentracdes em herbivoros longevos ou do meijo da tela ali-
(c) éheterotrdfica e a larva da mosca é autotrofica; a larva da mosca mentar, como tartarugas marinhas e peixes de fundo de rio.

é um consumidor. (b) Metais pesados, como o mercurio, sdo encontrados em maiores
concentracdes em carnivoros do meio da teia alimentar, como

aves de rapina e peixes predatérios.

(d) é autotréfica e a larva da mosca é heterotréfica; a drosera € um
decompositor.

(e) é autotrdfica e a larva da mosca é heterotréfica; a drdsera € um (©) Metais pesados, como o ferro, sdo encontrados em maiores

concentracdes em herbivoros e carnivoros do topo da teia ali-

mentar, como aves de rapina e peixes predatorios.

BN Fuvest2018 Analise as trés afirmacoes seguintes sobre ciclos bio- (d) Metais pesados, como o chumbo, sao encontrados em maiores
geoquimicos. concentragoes em predadores longevos ou do topo da teia ali-

produtor.

| Arespiracao dos seres vivos e a queima de combustiveis fésseis mentar, como aves de rapina e peixes predatorios.

e de vegetacao restituem carbono a atmosfera.
Il.  Diferentes tipos de bactérias participam da ciclagem do nitrogé-
nio: as fixadoras, que transformam o gés nitrogénio em aménia,
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as nitrificantes, que produzem nitrito e nitrato, e as desnitrifican-

tes, que devolvem o nitrogénio gasoso a atmosfera. E UFPR 2011 Uma &rea de pesquisa da ecclogia, considerada

lll. Pelo processo da transpirag&o, as plantas bombeiam, continua- fundamental para a exploracio espacial, & a criagio de ecossisternas
mente, agua do solo para a atmosfera, e esse vapor de agua se
condensa e contribui para a formagdo de nuvens, voltando a
terra como chuva.

Esta correto o que se afirma em

controlados (biosteras artificiais) que possam prover alimentos,
ar e vérios recursos fundamentais para a sobrevivéncia de futuros
colonizadores espaciais. A tarefa, certamente, ndo & nada facil.
A organizagio dos ecossisternas naturais resulta de um longo
processo de coevolugio. Em um experimento de biosfera artifidal
hipotético, sio recriados ambientes & habitats dentro de um domo

a) |, apenas.

b) lell, apenas.
de material plistico completamente vedado, com a esperanga
d) I, apenas. de que, pelo menos por um periodo, os ciclos biogeoquimicos se

e) Ilell

(
(
(c) lell, apenas.
(
( completern, regenerando recursos fundamentais & manutencao

da vida. Messa biostera foram criados rios artificiais que desdguam
mUnesp 2018 Considere a noticia sobre o controle biologico de

pragas adotado pela prefeitura de Paris e as piramides ecolégicas
apresentadas logo a seguir.

Para combater parasitas que tém consumido a vegetacdo de Paris, a
prefeitura distribuiu aos moradores 40 000 larvas de joaninhas, pre-
dador natural desses organismos e que pode substituir pesticidas.

(Veja, 05.04.2017. Adaptado.)
FSIT [3]
2 | 2|

[ 1] L 1

am um minioceano, uma floresta, urm minideserto e mesmo uma
plantagio de vegetais. Uma estagio de tratamento impade que o
esgoto in natura seja liberado nos rios artificiais e no minioceano. Por
100 dias tudeo correu bem, até que foi detectado um desequilibric
entre a concantragio de oxigénio e gas carbdnico na atmosfera do
local - a concentragio de oxigénio ficou excessivamente elevada e
a de gas carbénico baixou bem mais do que era considerado ideal
para o experimento. Quais das agbes listadas a seguir devem ser

consideradas, pelos membros da equipe da biosfera artificial, para
corrigir esse problema?

A piramide de biomassa, a piramide de energia e a barra que repre-
senta as joaninhas sdo:

(@ I lle2.
(b) Il lle3.
(@ I Met.
(d Ml Me 2.
(e

e) I lle3.




»  POLIEDRO

1. Aumentar a quantidade de nutrientes no minioceanc para pro-
rmover o aumento da producio de fitoplancton e algas.

2. Promower o aumento populacional de organismos herbivoros
aquaticos e terrestres.

3. Desviar uma porgac do efluente da estacdo de tratamento de
esgotos, que era direcionado para o minioceane, para o rio
artificial.

4. Aumentar a concentracdo de organismos decompositores nos
diversos sisternas da biosfera artificial.

5. Diminuir a intensidade de luz solar que chega aoc interior da
biosfera artificial.

Podem ajudar a sclucionar o problema detectade nessa biosfera

artificial:

[a) asagdes e ?apenas.

(b) asagdes1,2e3 apenas.

() asagdes 3 e4apenas.

(d) asagdes 2,3 e5 apenas.

(e) asagdes e’ apenas.

E UPE 2011 Na tirinha, Calvin se reporta ao crocodilo {quadrinho 1
e quadrinho 3). Embora saibamos que os crocedilos verdadeiros nao
vivern na Amazdnia (quadrinho 1), e sim na Africa, podemos fazer um
paralelo com nossos jacarés, distribuidos por todo o Brasil, que s&o
predadares, embora também convivam em colaboragio com aves
que entram em sua boca e se alimentam, removendo detritos e san-
guessugas das suas gengivas.

Completamente imovel
ele parece com um
inofensivo tronco de
drvore.

O crocodilo flutua
na superficie do turvo

\ Rio Amazonas.

Calvin, o vocE estd
fozendo? Tudo bem
com VOCE?

Um hipopdtamo
aproxima-se & em
instantes conhecerd
a morte.

o
[

«<hitpe/depestiod ncabn blagspotcomyseandhviabel atu s .

CURSO

A sequir, estio relacionados alguns tipos de relacdo ecolégica inte-

respecificos e de adaptagdes decorrentes da selecio natural (ambos

representados por algarismos romanos) e as definigdes e/ou exermnplos

correspondentes (representadas(os) por letras).

. Inguilinismo

Il Mutualismao

lll.  Predacao

V. Protocooperagdo

V. Camuflagem

Wl Coloragido de aviso

WIl. Homeostase

WII. Mimetismo

A, Aummento da quantidade de hemdcias em resposta 3 variagdo
de altitude, compensande a menor compensagio de oxigénio.

B. Carcard, que devora um roedor.

C.  Duas espécies diferentes assemelham-se em determinadas ca-
racteristicas.

D. Os individuos associados se beneficiam, e a assodagdo ndo &
obrigatéria.

E  Osindividucs assodadoes se beneficiam, sendo essa associagdo

fundamental a sobrevivéncia de ambos.

Plantas epifitas scbre as arvores,

o m

Propriedade de os membros de determinada espécie apresen-

taremn caracteristicas que os assemnelhermn ao ambiente em que

wivem.

H. Ras e sapos coloridos, cujo padrio de cores vivas alerta sobre
sua toxicidade.

Assinale a alternativa que mostra a correta associagao entre tipo de

relagdo efou adaptagio e seus respectivos exemplos.

(a) |-A -8, -, V=D, W-E, WI-F, VII-G, WIll-H

(b} 1B, II-A, lII-F, Iv-H, V-C, WI-D, VI-E, VIIIl-G

(e} |-C N-D N-E, V-G, W-A, VI-B, WII-F WIT-H

(d) IR, II-E, 11I-B, IV-D, V-G, VI-H, VII-4, Il -C

(e) R -G H-H, V-0, V-E, WI-B, WI-G WIIT-A

m Unesp 2011 Tudo comega com os cupins alados, conhecidos como
aleluias ou sirirs. Vocé jd deve ter visto uma revoada deles na primavem.
Sdo atraidos por luz e calor, e quando caem no solo perdem suas asas,
Machos e fémeas se encontram formando casais e partem em busca de
um local onde vdo construir os ninhos. Sdo os refs e as rainhas. Dos ovas
nascem as ninfas, que se diferenciam em saldados e operdrics, Estes tlti-
mas alimentam toda a populacdn, passando a comida de boca em boca.
Mas, como o alimento ndo € digenido, dependem de protozodrios intesti-
nais que transfarmam a celulose em glicose, para dela obterem a energia.
Mas do que se alimentam? Do tronco da drvore de seu jardim, ou da
madeira dos maoveis e portas da sua casa.
Segundo os especialistas, existerm dois tipos de residéncia: as que tém
cLpim e as que ainda terda.

Texto exwaio de um panfiets publicitano de uma empresa dedetizadora. [Adapt.).
Mo texto, além da relagdo que os cupins estabelecem com os seres
hurmanos, podem ser identificadas trés outras relacfes ecoldgicas. A
sequéncia em que aparecem no texto &:
{a) sociedade, mutualismo e parasitismo.
(b) sociedade, comensalismo e predatismao,
(c) sociedade, protocooperagdo e inquilinismo.
(d) coldnia, mutualismo e inguilinismao.
(e) colénia, parasitismo e predatismao.



m Unesp 2012 Segundo a teoria da curva ambiental de Kuznets, o
indice de poluicio e de impactos ambientais nas sociedades indus-
triais comporta-se como na figura a seguir: a degradacio da natu-
reza aumenta durante os estagios iniciais do desenvolvimento de
uma nagao, mas se estabiliza e passa a decrescer quando o nivel
de renda e de educagio da populagio aumenta. Considere a curva
ambiental de Kuznets representada na figura e quatro situagdes am-
bientais distintas:

I.  Implantagio de programas de reflorestamento.
Il Mata nativa preservada.

lIl.  Estabelecimento de uma comunidads climas.
Iv. Area desmatada para extracio de madeira.

Curva de Kuznets
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Ma curva, as posigdes marcadas de 1 a 4 correspondem, respectiva-
mente, &s situagdes:

(a) L0 Iell () V1 ITelll.
(b) 11, 1e (e) I 1ell
(c) LIV, Tell

m UPE 2013 Um pesquisador levantou fotos antigas e atuais, entre-
wistou moradores, analisou imagens de satélites e wisitou diversas
dreas da Floresta Amazénica, procurando conhecer os diferentes es-
tagios de sucessio em dreas degradadas e preservadas.

Organizou as informagdes e propds 3 etapas:

12 etapa: llustragio da degradagio progressiva

-~ Wmm‘:u*‘m =1

Monltoramento da cobsrtur forestdl da Amazinia por satslies {2007-2008).
Disponivel em: <www.obtInpe.br/deter.

23 etapa: Atividade degradadora
. Retirada de madeira & queimada.
Il Corte Raso.
lll.  Recorréncia de queimada.
IV. Extragio seletiva de madeira,
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32 etapa: Caracteristicas ecolégicas da sucesséo

A, Area em processo inicial de sucessio, com poucas espécies e
espago para ser colonizado por espécies pioneiras arbustivas ou
rasteiras.

B. Permanéncia apenas das espécies do sub-bosque, com solo
exposto para colonizagdo por especies pioneiras arbustivas ou
rasteiras.

C. Area com reducio de espécies da comunidade climax, esti-
mulando a sucessdo secundaria a partir de drvores jovens que
compdem o sub-bosque.

D. Estdgio no qual permanecem algumas poucas espécies da co-
munidade climax, predominando espécies do sub-bosque.
Assinale a alternativa que apresenta a correlagio CORRETA entre
ilustragao, atividade degradadora e caracteristicas ecoldgicas da su-

Cessan:

(a) 1-1-A; 2-1-C; 3-lI1-B; 4-IV-D.

(b) 1-IV-B; 2-1-4; 3-1-C; 4-lII-D.

(e)  T1-lI-B; 2-IV-A; 3-1I-C 4--D.

(d) 1-1-D; 2-11I-B; 3-IV-4; 4-11-C.

(g)  1-W-C 2-I-0 3-111-B; 4-11-A.

m Fuvest 2014 Considere as seguintes comparagbes entre uma co-

munidade pioneira e uma comunidade climax, ambas sujeitas &s

mesmas condigBes ambientais, em um processo de sucessdo eco-

lgica primadria:

l. A produtividade primaria bruta € maior numa comunidade cli-
max do que numa comunidade picneira.

Il. A produtividade primaria liquida & maior numa comunidade
pioneira do que numa comunidade clira.

ll. A complexidade de nichos & maior numa comunidade pioneira
do que numa comunidade climax.

Esta correto apenas o que se afirma em

EYIR (e} 1N (e} lelll

(b) I (d) lell

Unicamp 2014 Os insetos, especialmente agueles com modo de
vida social, estio entre os animais mais abundantes na Terra. Sao
insetos sociais, que vivern em coldnias:

(a) formigas, borboletas, besouros,

(b) abelhas meliferas, formigas, cupins.

{c) besouros, abelhas meliferas, moscas.

(d) cupins, libélulas, cigarras.

m Unesp 2014 A figura mostra uma antiga drea de cultivo em pro-
cesso de recuperagio ambiental.

[www.google com ke

13 os grificos representam alteragbes que ocorrem nessa drea du-
rante o processo de recuperacac.
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Durante o processo de sucessao secunddria da drea, em diregao ao
estabelecimento de uma comunidade climax florestal, os graficos
que representam o ndmero de espécies de gramineas, a biomassa,
o nimero de espécies de arbustos e a diversidade de espécies sdo,

respectivaments,

{a) 100,00 ell. (dy el
(k) N1 ell, (e) LI 1ell
(e) 1L el

E Unicamp 2015C nitrogénio & um elemento essencial para as plan-

tas, podendo ser obtido do solo ou da atmosfera. No dltimo caso,

verifica-se a associagdo entre plantas e bactérias, que irdo captar

moléculas de nitrogénio & converté-las em compostos nitrogena-

dos usados na nutricdo das plantas. Em contrapartida, as bactérias

se aproveitam dos produtos oriundos da fotossintese realizada pelas

plantas. Essa associagio & denominada

(a) mutualismo. O texto se refere a bactérias do género Rhizobium,
que produzem amdnio.

(b) comensalismo. O texto serefere a bactérias do género Rhizobium,
que produzem amanio.

(€) mutualismo. O texto se refere a bactérias do género Nitrosomaona,
gue produzemn proteinas.

(d) comensalismmo. O texto se refere a bactérias do género Nitmsomona,
gue produzem protenas.

m Fuvest 2016 A cobra-coral — Erythrolamprus aesculapii — tem habi-
to diurneg, alimenta-se de outras cobras e é terricola, ou seja, caca e se
abriga no chéao. A jararaca — Bothrops jararaca — tem habito noturno,
alimenta-se de mamiferos e é terricola. Ambas ocorrem, no Brasil, na
floresta pluvial costeira.

Essas serpentes

a) disputam o mesmo nicho ecolégico.

b) constituem uma populagao.

Z

realizam competicao intraespecifica.

(
(
() compartilham o mesmo habitat.
(
(e) saocomensals.

~—

e
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m Fuvest 2017 A figura representa a estrutura de trés populacdes
de plantas arboreas, A, B e C, por meio de piramides etarias. O
comprimento das barras horizontais corresponde ao ndmero de
individuos da populagido em cada estdgio, desde planta recém-
-germinada (plantula) até planta senescente.

Estagios Populacdes

Senescente
Adulto 2

A
l
y
Adulto 1 - [ |
m

Juvenil 2 - —
jwenil1 L I -
Plantula N | ]

Bresinsky et al. Titadb de Botdnica de Strasburger,
36%ed. Fd. Artmed, Porto Alegre, 2012. (Adapt.).

A populacao gue apresenta maior risco de extincao, a populacao que
esta em equilibrio quanto & perda de individuos e a populagio que est3

comegando a se expandir sao, respectivamente,

(@ ABC
(b)y A CB.
(0 BAC
(d) BCA.
(e) CAEB

m Unesp 2017 O quadre apresenta alguns dos sinais clinicos
que ajudarn a distinguir os cascs de dengue, de zika e de

chikungunya.

Variagbes sutis
Sintomas Dengue Zika Chikungunya
Superiora | Ausente ou Superior a
Febre 38°Cpor |até3B°Cpor |38 Cpor2a
4 aTdias |1a2dias 3 dias
Surgem a | Surgem no
M has partir do primeiro ou Surgem entre
e quarto dia | segundo dia o segundo e o
v‘:‘: L em 30% a | em mais de quinto dia em
pele (exantema) | gho dos | 90% dos 50% dos casos
casos casos
Muito Pouco
Dor nos masculos. frequente Frequente frequente
Muito
5oL froquonte |0 deloven | feauente e
articulagdes & leve erada de moderada a
intensa
Frequente e
:1:;?0 nas Raro Ir;rveguente e de moderado a
agies intenso
Ocorre em Ocorre em
Conjuntivite Rara 50% a 90% 300, ca
dos casos
?ﬂreunt?ente Frequente e Frequente e
Cefaleia a it de intensida- de intensidade
& muito de moderada moderada
intensa
Moderada a
Cocelra Leve intensa Leve
Hig uncE Leve Intensa Moderada
ginglios
Tendéncia a
or: Moderada | Ausente Leve
Mais frequente | Raro (ocorre
Acometimento Ra do que em principalmente
ro
neurolégico dengue e em recém-
chikungunya -nascidos)

[Pesguisa Fapeip, Janeio de 2006 Adaptado.)



As diferengas no quadro clinico de cada uma dessas doengas de-

vem-se

(a) &s caracteristicas dos diferentes vetores dos agentes causadores
da dengue, da zika e da chikungunya.

(b) &s caracteristicas e estratégias infecciosas dos diferentes agen-
tes causadores da dengue, da zika e da chikungunya.

(c) &s caracterfsticas climdticas das diferentes regides geograficas
onde ocorrem a dengue, a zika 2 a chikungunya.

(d) aos diferentes modos de transmissdo dos agentes causadores
da dengue, da zika & da chikungunya.

(e) &s diferengas na resposta imunolégica dos infectados em res-
posta ao mesmo agente causador da dengue, da zika e da
chikungunya.

m Unesp 2016 Em uma é&rea, as aves de uma certa espécie alimen-
tavam-se dos insetos que atacavam uma plantagao. As aves tam-
bém consumiam cerca de 10% da produc¢ao de graos dessa lavoura.
Para evitar tal perda, o proprietario obteve autorizagdo para a caca
as aves (momento A) em sua drea de plantio, mas o resultado, ao
longo do tempo, foi uma queda na producdo de graos. A caca as
aves foi proibida (momento B) e a producdo de graos aumentou a
partir de entdo, mas ndo chegou aos niveis anteriores. Ao longo de
todo esse processo, a populagao do Unico predador natural dessas
aves também foi afetada.

No gréfico estao representados os momentos A e B e as linhas repre-
sentam a variacado das populagdes de aves, de insetos que atacam
a plantacdo e de predadores das aves, bem como a produgao de
graos, ao longo do tempo.
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A B tempo (anos)

No gréfico, as linhas

(@) 2,3 e4representam, respectivamente, a populacdo de insetos,
a populacio das aves e a populacao de seu predador.

(b) 1, 3 e 4 representam, respectivamente, a populagdo das aves,
0s graos produzidos pela agricultura e a populacao de insetos.

() 2, 3 e 4 representam, respectivamente, os graos produzidos
pela agricultura, a populagdo do predador das aves e a popu-
lacéo das aves.

(d) 1, 2 e 3 representam, respectivamente, os graos produzidos
pela agricultura, a populagao de insetos e a populacao das aves.

(e) 1, 2 e 3 representam, respectivamente, os graos produzidos
pela agricultura, a populacdo das aves e a populagcdo de seu
predador.
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Gabarito - Livro 1 - Frente 2

Capitulo 1

28-C
29-D
30-E
27-D
25-D
26-C
33-A
24-B
26-B
Capitulo 2
35-C
34-B
32-B
33-A
14-C

Capitulo 3
38-A
39-D
37-C
36-C
Capitulo 4

43-D
42-E
41-E
40-D
40-E
18-E
19-B
20-D

Capitulo 5

53-E
52-D
51-A
50-C
49-E
46-D
47-B
48-E
45- A
49-C
48-AD
49-D
50-B



LIVRO 1 - Questdes objetivas

Biologia - Frente 3 - Capitulo 1

E UPE 2011 Na rmuisica infantil Fui & Espanha, o caranguejo & com-
parado a um peixe, mas enquanto este se caracteriza pela presenca

de vértebras, aguele nao as possui e, ainda assim, pertencern a uma
mesma categoria hierdrquica na nomencdlatura Zoolégica.

<htp:/fwww.disneypedia com. br/wikilfa-pequena-seral >,

Fui & Espanma
{dominio pablica)

Fui & Espanha buscar o meu chapéu, azul e
branco da cor daquele céu.,

Olha palma, palma, palma, olha pé pé pé olha
roda, roda, roda, caranguejo, peixe &,
Carangueio ndo € peixe, carangueio peixe &,
Caranguefo 50 € peixe na enchente da maré...

Dessa forma, cbrigatoriamente devern pertencer & {ao) mesmalo):

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

classe,
espécie,
familia.
ordem.,
reino.

m UFTM 2011 Considerando os reinos representados na figura,
alguns alunos fizeram as seguintes afirmagdes:

(Jeveland P Hickmman Jr, Lamy 5. Roberts & Allan Larson,
Prinsipios begvocios de Zooiogi, 2004).
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(a)
b
(

o]

n

(d
(e]

—

(a)
(b)
(c)
(d)

Bactéria Protozodrio Peixe

Algumas espécies de A e C possuem os plasmidecs, fundamen-
tais para a realizagdo da engenharia gendtica.
Proporcionalmente aos demais reinos, os principais parasitas
causadores de doengas no homem estdoem CeE.

Em A estao organismos que funcionam comeo bans biorreme-
diadores, justificando sua importancia ecolégica.

A obtencio de energia na fermentagio ocorre apenas nos seres
de A e C, 2 ndo nos seres dos outros reinos.

A manutengdo de O, na atmosfera é realizada de modo mais
significativo por alguns representantes dos reinos A e B, do que
por representantes dos reinos 0.

E correto apenas o que se afirma em:

I, lle V.
eV,
[ VeV
I, Vel
eV

m UFU 2011 Observe a drvore filogenética adiante.

Estrela-
Péssaro -40-Mar gy
Coral

Espera-se encontrar maior semelhanga entre os genes de:

baleia & passaro.
bactéria e protozoario.
estrela-do-mar e ostra.
ostra e coral,



m Wfse X011 As figuras a sequir mostram o verso das cédulas da real

atua

Imearte am droulagao:

< WWRECH DoC b TCEDOMLIM =, 07 . 2010,

Sobra & imagens de animais represantados nas cédulas, assinale
ais) proposicao{bes) corratals).

o
2

4

32

A3 cadulas possuern imagans de duas classes de animais.
Todos os animais representados nas cédulas pertencem ao filo
dos Cordados.

O anirnal representado na cédula de RS 100,00 & da masmia
classe dos galfinhos.

Cs animais reprasentados nas cédulas da RS 100, RS 500 e
RS 1000 possuem caractar(sticas Comuns, COmo d raspiragan
através de branguias.

O animal representado na cédula de RS 200 pertence 4 classe
dos réptais.

Cs mamiffaros a0 representados nas cédulas de RS 1000,
RS 2000 RS 50,00,

Em tarmaos ewvolutivos, a classe representada pelo animal na cé-
dula de RS 100,00 & a mais antiga de todas as apresentadas nas
rotas.

E Fuwest 2013 A figura represanta uma hipdtess das relagdas eviolu-
tivas entr2 alguns gru pos animais.

D

Cordadoa

Arirépod

Marmatddens

L
i

—— Anelideoca

——— Muoluscoa

] Cniddrics

Forifaros

acordo oo essa hipdtase, a classificacdo dos animais em verte-

brados e irmvertebradas:

(a)

(k)

(c)

(d)

(2)

estd justificada, pois hé um ancestral comum para todos os werte-
brados e outro diferente para todos os invertebrados.

naoesta justificada, pois separa um grupo que redne varios filos
de cutro que € apenas parte da um filo,

estd justificada, pois a denominagde de vartebrado pode sar
considerada como sinémima de cordado.

nao estd justificada, pois, evolutivamente, os vertebrados astao
igualmente distantes da todos os invertebrados.

estd justificada, pois separa um grupo que possui muitos filos
COm poucos reprasentantes de cutro com poucos filos e miui-
tos representantes.
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E Unlcarmp 2004 Considere os seguintas componantes calulares:
. parede celular

Il membrana nuckear

. membrana plasmatica

IV, DhA

E correto afirmar que as células de

{al fungos e protozodnos possuam e IV

(b} bactérias e animais possuemn | e .

() bactérias e protozodrnios possuem |l a W,

{d) animais e fungos possuem | a |l

m Urikamp 20150 file Mollusca & o sagundo maior do raino anirmal
am numero de espécies. E comato afirmar que os moluscos da classa
Gastropoda

fa) sdoexclusivamenta marinhos.

(b) possuam conchas, mas néo radula.

fe)  sdo exclusivaments terrestres.

d) possuam pé desenvialvido e radula.

E Unesp 2015 Erm urm barzinho & beira-mar, dnco amigos discutiam
0 que pedir para comer.

CARDAPIO

.
batatas fritas

Casquinha-de-siri

Marcos, que ndo comia peixe, sugariu picanha fatiada.

Paulo discordou, pois ndo comia carnea animal e preferia frutos-do-
-Imar; por iS50, sugeriu uma porgao de camardes fritos e cinco s
quinhas-de-siri, uma para cada amigo.

Marcos recusou, reafirmando que nao comia peixa.

Eduarde riu de ambos, informando que siri ndo & peixe, mas sim
urm riolusco, o que ficava evidente pela concha na qual era servido,
Chico afirnou que os trés estavam emados, pois 0s sirs @ s cama-
rdes N30 540 peives nem moluscos, mas sim artrépodes, como as
MosCcas quea voavam pelo bar.

Ricardo, por sua vez, disse que concordava com a afirmagao de que
05 5iris @ camardes fossem artrépodes, mas ndo com a afirmagao de
que fossem parentes das Moscas; Sefiam mais parentes dos peies.
Para finalizar a discusso, os amigos pediram batatas fritas,

0 amigo que astd correto em suas observages &

(@) Ricardo.

(bl Marcos.

() Paulo.

{d) Eduardo.

{e] Chico.
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m Unicamp 2017 O cladograma abaixo representa relactes evolutivas LIVRO 1 - Questdes objetivas
entre membros da Superfamilia Hominoidea, onde se observa que Biologia - Frente 3 - Capitulo 3
Horminoidea superfamflia i ) i . )
/ \ m Fuvest 2015 Considere a arvore filogenética abaixo.
Hominidae Hylobatidas Farnllia Biologia - Livio 2 - Frente 3 - Capitulo 8
o iC) E . I~
Homininae Ponginae Subfamilia g 5 5 8 S 2 @ e
=1 = 0 E =
P : &8 38 & 8 3 838
Hominini Gorillin Triba
Homo  Pan Gorllla  Pongo  Hylobates Ganaro

@ homens e gibdes (Hylobatidas) ndo possuem ancestral cornum.

(B) homens, gorilas (Gorilla) e orangotangos (Pengo) pertencemn a
farnilias diferentes.

() homens gibées e chimpanzss (Fan) possuemn urm ancestral comum.

({d) homens, crangotangos (Fongo) e gibdes (Hylobatidae) sao pri-
matas pertencentes & mesma familia.

LIVRO 1 - Questdes objetivas Essa arvore representa a simplificacio de uma das hip6teses para

as relagGes evolutivas entre os grupos a que pertencem os animais
exemplificados. Os retangulos correspondem a uma ou mais ca-
racteristicas que sdo compartilhadas pelos grupes representados
acima de cada um deles na arvore e que nio estdo presentes nos
grupos abaixo deles.

A presenca de notocorda, de tubo nervoso dorsal, de vértebras e de
ovo amnidtico corresponde, respectivamente, aos retangulos

Biologia - Frente 3 - Capitulo 2

m Unesp 2013 Em determinada regido do nosso pais, o sistema de
saude verificou um crescente nimero de mortes por problemas
cardiacos, sobretudo em pessoas na faixa etaria de 40 a 50 anos.
Tais mortes ndo estavam relacionadas a historicos de sobrepeso ou
hipertensao. Investigado o problema, verificou-se que ha décadas

a populagdo ndo contava com condigdes adequadas de moradia. @ 1,2,3e4 d 1,22e7.
Muitas das casas eram de pau a pique e estavam infestadas de inse- b) 1,1,2e5. (e) 2,2,2e5.
tos. Segundo os sanitaristas, as mortes deviam-se a uma parasitose (© 1.1,3e6.

endémica na regiao.

Pode-se afirmar que, mais provavelmente, a parasitose em questio LIVRO 1 - Questdes objetivas
€ causada por organismos da espécie: Biologia - Frente 3 - Capitulo 4
(@) Plasmodium vivax. (d) Taenia sofium. d

(b) Trypanosoma cruzi. (e) Schistosoma mansoni. . . L
(© Triatoma infestans m Unicamp 2015 O estudo do desenvolvimento embrionario é im-
‘ portante para se entender a evolugdo dos animais. Observe as ima-
» Texto para a questio 64. gens abaixo.

No Brasil, de acordo com o Ministério da Satide, ocorreu uma que-
da dos casos de maldria, de 500 mil em 1990 para pouco mais de 300
mil em 2008 e 2009 (tiltimo ano com dados fechados). Também houve
reducdo na mortalidade: de 3 em 10 mil habitantes, em 1999, para 1,5
em 10mil em 2008, ainda sequndo o ministério. O drgdo credita esses
resultados @ ampliagdo da rede de diagndstico e tratamento na regido
amazdénica.
(. Girardli. " Decifra-me ou te devora” Revista Unesp Giéncia, n. 20, 2011,

m UFPR2013 O diagndstico da malaria (causada pelo protozoario
Plasmodium sp.) descrito no texto deve ser realizado pela identi-

ficacao: Assinale a alternativa correta.
(@) do parasita no sangue do paciente. (@) O animal A apresenta simetria bilateral e & celomado.
(b) dos ovos do parasita nas fezes do paciente. (b) O animal B apresenta simetria radial e é celomado.
(c) do parasita nas fezes do paciente. (c) Oanimal A apresenta simetria radial e é acelomado.

(

(d) do parasita na urina do paciente. d) O animal B apresenta simetria bilateral e é acelomado.
(e) dos ovos do parasita no sangue do paciente.




LIVRO 1 - Questdes objetivas
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E Fuvest 2011 Considere os filos de animais viventes e as seguintes

caracteristicas relacionadas a conquista do ambiente terrestre:

. Transporte de gases feito exclusivamente pelo sisterna respira-
torio, independente do sistema circulatéric.

Il.  Respiragdo cutinea e pulmonar no mesmo individuo,

lll.  Owos com casca calcérea resistente e porosa.

A sequéncia que reproduz corretamente a ordem evelutiva de sur-
gimento de tais caracteristicas &

(a) Lilell () N 1ell
B) I1ell (e) el
(€ ILNel

m Unicamp 2011 Para suprirerm suas células com oxigénio e remove-
rem o gas carbonico dos tecidos, os animais realizam trocas gasosas
com o ambiente, processo denominado de respiragac. Na tabela abai-
%o estdo listados 4 grupos de animais e 4 tipos de respiracio:

Grupo de animais Tipo de respiracao
| - Porlferos A - Branquial
II- Crustdceos B - Traqueal
I - Insetos C - Cutdnea
[V - Répteis D - Pulmonar

As relacdes corretas entre os grupos de animais mencicnados a
esquerda e os tipos de respiragdo mencionados & direita sdo:

(a) 1C; 1A E; VD, (c) 1A 1B; INC; VD,

(b) 1B; IlA; NG IVD. (d) 1C 1D 11A; IVB.

POLIEDRO

CURSO

m UFBA 2011 Othando de longe, pouca coisa aproxima o antigo atleta
grego do atual competidor dos Jogos Olimpicos. Os gregos disputavam nus;
o5 esportistas contempordneos com uniformes feftos de tecido inteligente,
que compensa a temperatura do corpo. No lugar dos pés descalgos, hoje
estdo sapatithas desenhadas com o auxilio do computador. Equipamentos
toscos como o velho dardo de madeira deram lugar a materiais coma a f-
bra de carbona, muito mais leve e resistente. Mas, olhando de perto, bem de
perto, o atleta grego e o esportista do século XX t8m um ponto fundamen-
tal em comum: ambos querem vencer. £ justamente essa vontade tdo hu-
mana de bater o nival que explica o uso intensivo de tecnologia no esporte
(chiegel, 2004).

Sobre a aplicacdo de conhecimentos das Ciéncias Naturais no de-

senvolvimento de tecnologias voltadas & pratica esportiva, € correto

afirmar:

01 Tecidos inteligentes que contribuem para manter a temparatura
corporal durante o exercicio prolongado substituem, com efici-
éncia, a funcio da pele como drgdo sensorial e de revestimento.

02 Ocoldgenoevidenda, naestrutura molecular, ligages quimicas
caracteristicas das poliamidas, substancias que podem estar pre-
sentes em tecidos inteligentes usados para a pratica esportiva,

04 Cs novos maids usados pelos atletas da natagdo reduzem o
atrito, o que favorece o movimento na dgua, imitando assim a
hidrodindmica da pele dos tubardes,

08 As varas de fibra de carbone utilizadas nas provas de salto tém
propriedades que possibilitam ao atleta utilizar a energia potencial
elastica armazenada na vara para elevar seu corpo sobre a barra.

16 Um nadador que utiliza tecnclogias para melhorar seu con-
dicicnamento fisico, conseguindo deslocar com rapidez um
maior volume de dgua para tris, movimenta-se na gua com
mais velocidade.

32 Acomunicacio através de pontos eletrénicos em competicdes
esportivas, utilizando ondas de radio, & impossikilitada se exis-
tirem obstaculos, como prédios ou morros, entre as antenas de
transmissao e de recepcao.

m UFPB 2011 Ot artropodes compdem o grupo com maior ndmero

de espécies (cerca de 1.100.000) do reino animal, o gue correspon-

de aproximadamente a 70% de toda a bicdiversidade conhedida.

Esse grupo possui grande plasticidade fenctipica e ampla distribui-

cao, sendo encontrado desde profundidades com cerca de dez mil

metros até altitudes de aproximadamente sete mil metros. Entre os

representantes desse grupo, encontram-se os quelicerados (ex.: ara-

nhas, escorpides e carrapatos), os insetos (ex.: gafanhotos, joaninhas

e abelhas) e os crustdceos (ex: caranguejos, lagostas e camardes).

Considerando as caracteristicas gerais dos artrépodes, € correto

afirmar:

(a) Aranhas e escorpides possusm um par de antenas.

(b) Caranguejos e lagostas apresentam respiracio branquial.

(€) Abelhas e joaninhas apresentamn sisterna circulatdrio fechado.

(d) Lagostas e camartes possuemn corpo dividido em cabeca e
tarax.

(e) Gafanhotos e camardes possuem tibulos de Malpighi como
estruturas excretoras,



m UFPR 212 Existe uma regra geral em fisiclogia animal que dafi-
nie come sendo de 1 mm a espessura maxima de urmn tecido capaz
de sustentar suas células se o mecanismo de transporte & realizado
apenas por difusdo. Células, tecidos e organismos pracisam tar aces-
50 3 Oxiganio e nutrientas e remowvar Compostos nitrogenados e gas
carbdnico para poderam realizar suas fungdes vitais adeguadamen-
ta, O principal sisterna que prove essas condigdes nos cordados ver-
tabrados & o sistama circulatério. Inegavel reconhacer que, gragas
a asse sistemna (entre outros), wertebrados podem atingir tamanhos
tdo grandes como o de balaias ou elefantes. Entratanto, masmio nao
apresantando um sistema circulatdrio complets, com coracao e
vasos, alguns animais com astrutura corporal mais simples podem
aringir tamanhos consideravelmeante grandes. Sob assa perspactiva,
considere as saguintas afirmativas:

1. Porfferos nao apresentam tecidos verdadeircs e, portanto, nao
530 capazes de desernoblsar Grgdos ou sistemas que possam
resolver o problema das trocas intermas de gasas, nutrientas e
awcratas. Assim, poriferos s3o animais para os quais a regrado 1
mim & efativameante aplicdvel, @ por isso nenhuma espacie des-
52 grupo atinge esse tamanho.

Z. Alguns cniddrios {celenterados) podem atingir grandes dimen-
sdas, As solucdes para o problema do 1 mm sdo varidveis e
geralmente baseadas em duas caracter(sticas: a) @552s animais
530 diblasticos (apresentarn duas monccamadas corporais, que
geralmente se encontram diretarmente em contato coma &gua
axterna ou coma dgua da gastroderma); b) o aumenito corporal
asta associado ao aumento de uma camada acelular ou com
poucas células, denominada mesoglaia.

1. Animais pseudocelomados (tambEm denominados de blasto-
celomados) podem raalizar as trocas intarnas utilizando o fluido
do psaudoceloma em si. O transporte pode, ainda, ser auxiliado
por um sisterma de canais como o5 encontrados em acantooa-
falos e rotfiercs, dencminado em alguns dasses grupos de siste-
T3 IFCLnarJe canais.

4, Apesar de serem acelomados @ de ndo apresantarem um sis-
terna circulatdrio, muitcs platelmintos podam atingir grandes
tamanhos. E o caso das planarias terrastras, que atingern mais
de 30 cm de comprimeanito, e das ténias (algumas com dezenas
de metros de com primento). Messas casos espedficos, as trocas
da gasas, nutrientes e excratas ooormem atraveés do trato digesti-
wo e pala suparficie corporal dessas animais, Com um processo
da difusao eficiente.

Assinale a alternativa corrata.

(a) Somentea afirnativa 2 @ verdadeira.

(B Somente as afirnativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

(c) Somenteas afimmativas 1, 3 e 4 s30 verdadeiras.

{d) Somente as afimnativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

(&) Somente as afirnativas 2 e 4 530 verdadeiras.

POLIEDRO
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E UFS) X012 0bserva a saguinte figura.

Legenda: vp vactolo pabdtd, C dtéstoma, MN macronddea, mn micranddea.

s dliados sao protistas que aprasentam reproducdo assexuada por
divisao bindria e sexuada pelo processo de conjugdagdo. Duran-
te o processo de conjugagac, ndo existe divisdo e os protozodrios
pargiam sous Citdstomas e trocam micrendclecs. Além de apre-
santarem dimorfismo nuclear com macro e microndckeo, outra cara-
taristica importante dos dliados & a presenca de uma ultraastrutura
esguelética abaixo da membrana chamada infraciliatura. A infrad-
liztura estd organizada aprasentando elementos Mgidos ofentados
transversalmeante. O padrao de disposicéo dessas elamentos impe-
de a divisdo dos cilizdes no plano longitudinal.

Com base nas informagdes no texto, & correto afirmar gue a figura
antarior represanta:

fa) o processo de brotamento em ciliados.

(b} umi ciliado em reprodugan assexnada.

fc)  uma coldnia de ciliados em estagio inidal de formadgaa.

id) dois dliados em reprodugio sexuada.

E Umesp 2013 Uma colecdo de artrépodes & formada por 26 exemr

plaras, todos eles ntegros e que somam, no total da colecio, 113 pa-

ras da patas articuladas. Ma colecdo nao ha exemplares das classas

43 quais pertencem o carandueajo, a centopeia e o piolho-da-cobra.

Sobra essa colegan, & corato dizer que é composta por exemplaras

das classes nsecta &

fa) Amachnida, com maior ndmero de exermplares da classe Arachmida.

(b) Dipdopoda, com maicr nomears de axemplares da classe Dipio-
Doda.

e} Chilepoda, com igual nimero de exemplares de cada uma des-
5a5 Classes.

d) Amchnida, com maicr ndmears de exemplares da classe hsscia.

fe) Chilepodi, com maior ndmero de exemplares da classe Chilgpoda.

m Fuwest X114 Ma histdria evolutiva dos metazodrios, © processo

digastive

fa) &intracalular, com hidrdlise ergimatica da maoléculas de granda
tamanha, a partir dos equinodamas.

b} & extracelular, j4 nos porffercs, passando a completamenite in-
tracelular, a partir dos artrdpodas.

o) & completamente extracelular nos vertebrados, o que os distin-
gue dos demais grupas de animais.

id) passa de completamente intracelular a completaments extra-
celular, a partir dos nematalmintos.

e} passa de completamente extracelular a complatamenta intra-
celular, a partir dos analidecs.



m Unicamp 2016 Antonie van Leeuwenhoek e Robert Hooke trouxe-
ram contribuicdes significativas para o desenvolvimento da biclogia,
usando microscédpios dpticos. Leeuwenhoek utilizava microscépios
com uma unica lente, enguanto Hooke utilizava microscépios com
duas lentes. A figura abaixo retrata o detalhe de um animal dese-
nhado por Hooke. Considerando que ele tenha visto o animal na
posicdo em que desenhou, esse mesmo animal seria visto no mi-
croscopio de Leeuwenhoek com

(a) antenas a esquerda das pernas.
pedipalpos a direita do abdome.
(c) abdome a esquerda das pernas.

—
O
=

(d) abdome a direita dos pedipalpos.

m Unicamp 2018 Fosseis do organismo Spriggina (em vista dorsal na
figura a seguir), que viveu ha 550 milhdes de anos, foram descober-
tos nas montanhas de Ediacara, na Australia. Tais fosseis estao entre
0s mais antigos vestigios de seres multicelulares j& encontrados.

(Fonte: https://museumvictoria.com.au/melbournemuseum/discoverycentre/
600-million-years/timeline/ediacaran/spriggina. Acessado em 10/07/2017.)

Esse animal primitivo, cuja classificacdo desafia os pesquisadores,

possui algumas caracteristicas ainda encontradas na maioria dos

animais existentes hoje. Esse animal apresenta

(a) simetria bilateral, com eixo antero-posterior bem definido, caracte-
risticas ndo encontradas em cnidérios, poriferos e equinodermos.

(b) simetria radial, com eixo dorsoventral bem definido, caracteristicas
ndo encontradas em cnidarios, moluscos e equinodermos.

(c) simetria dorsoventral, com eixo antero-posterior bem definido, ca-
racterfsticas nao encontradas em cordados, poriferos e cnidarios.

(d) simetria pentarradial, com eixo dorsoventral bem definido, caracte-
risticas ndo encontradas em cnidérios, cordados e equinodermos.

Gabarito - Livro 1 - Frente 3

Capitulo 1
59-E

60- E
61-A

62- 82
57-B

56- A
54-D
55-E
60-C

POLIEDRO

CURSO
Capitulo 2

63-B

64- A
Capitulo 3
65- B
Capitulo 4
68-C
Capitulo 5
75-A

76- A

77- 40
78-B
74-D
73-D
72-D
71-D
77-D
42-A

LIVRO 2 - Questoes objetivas

 Biologia- Frente 1-Capitulo6

m Uerj 2011 Em um experimento, uma pequena amostra de soro
sanguineo foi colocada em um suporte poroso embebido em meio
formado por solugao salina mantida em pH 6,0. Através desse su-
porte estabeleceu-se um circuito elétrico, como mostra o esquema
a seguir.

[
| |
amostra de soro

/

suporte
poroso

Sabe-se que:

— acarga elétrica de uma proteina depende do pH do meio em
que esta dissolvida;

— o pontoisoelétrico (pl) de uma proteina corresponde ao pH do
meio onde ela é eletricamente neutra;

— guanto mais afastado do pH do meio for o ponto iscelétrico de
uma proteina, maior serd sua carga elétrica.

A tabela a seguir mostra os valores médios dos pontos isoelétri-

cos e as velocidades de migracio de quatro proteinas do soro san-

guineo, para essas condigdes experimentais:

Proteina pl

nome velocidade de migracao (valores médios)
gamaglobulina vy 8,0
betaglobulina Vs 76
alfaglobulina V3 6,6
albumina Vy 4.8

A ordem crescente das velocidades de migragao das proteinas ci-
tadas é:

(@) vi3—vi—v,—v,

(b) vy —vy—Vv3—vy
() vy-v

(

d) vy-v,—v,-v,

17 V2~ Vg~V
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Fuvest 2016 No esquema abaixo, estd representada uma via me-
tabdlica; o produto de cada reaggo quimica, catalisada por uma en-
zima especifica, é o substrato para a reagio seguinte.

_ |::> |:> Produto Final

Num individuo que possua alelos mutantes que levem a perda de

funcao do gene

(a) A, ocorrem falta do substrato 1 e acimulo do substrato 2.

(b) C, nachasintese dos substratos 2 e 3.

(c) A, nao hasintese do produto final.

(d) A, o fornecimento do substrato 2 ndo pode restabelecer a

sintese do produto final.

(e) B, o fornecimento do substrato 2 pode restabelecer a sintese
do produto final.

LIVRO 2 - Questoes objetivas
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m Fuvest 2012 Uma mutagdo, responsavel por uma doenga san-
guinea, foi identificada numa familia. Abaixo estao representadas
sequéncias de bases nitrogenadas, normal e mutante; nelas estao
destacados o sitio de inicio da tradugao e a base alterada.

Sequéncia normal
... AUGACGGGCGACACACAGAGCGACUGGGACUGC...

Sitio de inicio da tradugao

ﬂ Sequéncia mutante
AUGACGGGCGACACACAGAGCGACUGGAACUGC...

O acido nucleico representado acima e o nimero de aminoacidos
codificados pela sequéndia de bases, entre o sitio de inicio da tradu-
¢d0 e amutagao, estdo corretamente indicados em:

(a) DNA; 8.
(b) DNA; 24.
(c) DNA;12.
(d) RNA;8.
(e) RNA; 24.

CURSO

m Unicamp 2012 Em um experimento, um segmento de DNA que

contém a regido codificadora de uma proteina humana foi introdu-

zido em um plasmideo e passou a ser expresso em uma bactéria.

Considere que o 50° coddon do RNA mensageiro produzido na bac-

téria a partir desse segmento seja um cédon de parada da traducéo.

Nesse caso, é correto afirmar que:

(@) A proteina resultante da tradugdo desse RNA mensageiro pos-
sui 50 aminoacidos.

(b) A proteina resultante da tradugdo desse RNA mensageiro pos-
sui 49 aminoacidos.

(c) A proteina resultante da tradugdo desse RNA mensageiro pos-
sui 150 aminoacidos.

(d) Nenhuma proteina é formada, pois esse RNA mensageiro apre-
senta um cédon de parada.

L1l UEG 2012 Em 1962, Watson e Francis Crick receberam o Prémio
Nobel em Fisiologia e em Medicina por terem descoberto o modelo
acurado da estrutura do DNA. Acerca da molécula do DNA e suas
caracteristicas,  correto afirmar:

(a) a cadeia de nucleotideos na constituicao do DNA é mantida
unida por ligagdes de nitrogénio e fosfato que se formam entre
as bases nitrogenadas.

(b) aextremidade da cadeia de DNA gue contém fosfato, é chama-
da 3 e a que contém aclcar é chamada 5°

(c) o DNA é um polimero de duas cadeias de desoxirribonucleoti-
deos unidos por ligacdes fosfodiéster.

(d) o DNA possui uma fita simples polinucleotidica paralela em tor-
no de um eixo comum, formando uma hélice.

m UFG 2013 Observe a sequéncia de bases nitrogenadas de um frag-
mento de DNA apresentado a seguir.

TACAAGGTTCTTTGACTATAATTAGCATTC

A sequéncia resultante da transcricao deste fragmento é compaosta
de:

(a) 30% de timina.

(b) 40% de timina.

(c) 60% de timina.
(
(

—

d) 30% de uracila.
e) 40% de uracila.

m Fuvest 2015 No processo de sintese de certa proteina, os RNA
transportadores responsaveis pela adicio dos aminoacidos serina,
asparagina e glutamina a um segmento da cadeia polipeptidica ti-
nham os anticédons UCA, UUA e GUC, respectivamente.

No gene que codifica essa proteina, a sequéncia de bases corres-
pondente a esses aminoécidos é

(a) UCAUUAGUC

(b) AGTAATCAG.

() AGUAAUCAG.

(d) TCATTAGTC

(

)
e) TGTTTTCTG



m Unicamp 2017 A figura a sequir ilustra fragmentos de um gene
presente em 4 espécies identificadas com os ndmeros de 1a4 entre
parénteses,

CACTTGTAAAACCAGTATAGACCCTAG (1)
CACTTGTAAAACCAGGATAGACGCTAG(2)
CACTTGTAAAACCAGTATAGACGCTAG (3)
CATTTTTAACACCAGGATAGACGCTAT(4)

Assinale a alternativa correta.

(a) Asespécies 1 e4 sdomais préximas entre si do que as espédies
le3

(b) Asespécies 2 e 3 sao mais préximas entre si do que as espécies
1e3.

c) Asespécies 1 e 3 saomais préximas entre si do que as espécies
Jed

(d) Asespécies 2 e 4 sdomais préximas entre si do que as espécies
lel

POLIEDRO
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m Unesp 2011 O grafico apresenta a variacdo do teor de oxigénio da
agua de um lago ao longo de trés dias.

SNiNANTANE
WNARNSARVVARNY,

0 12 2‘11 12 EITI 12 2|4

32 dia

12 dia 22dia

Tempo (em horas)
Proposta Curricular do Estado de Sdo Paulo,

S0 Paulo Faz Escol3, Biologla, Caderno do Aluno, 1.2 série vol.1, 2009.

Pode-se afirmar que:

(a) nesse lago ndo ha peixes, pois caso houvesse, 0 consumo de oxi-
génio seria constante e a linha do grafico seria uma reta.

(b) se, a partir do segundo dia, os dias fossem frios e chuvosos, o
pico das curvas estaria abaixo de 12 mg/L.

(c) se, a partir do segundo dia, os dias fossem quentes e ensola-
rados, a linha ascendente se estabilizaria acima de 12 mg/L e
permaneceria como uma reta.

(d) os picos maximos do teor de oxigénio acontecem a intervalos
de 12 horas, coincidindo com as horas mais iluminadas do dia.

(e) nesse lago, a concentracdo de micro-organismos anaerébicos
é alta durante a noite e baixa durante o dia, indicando um pro-
cesso de eutrofizacao.

m UFPB 2011 U atleta apresentou um quadro de fadiga muscular
excessiva e exames laboratoriais revelaram alta producio de acido
l&tico (lactato) e caréncia da vitamina B2 (riboflavina). Para amenizar
um futuro quadro de fadiga muscular excessiva, foi indicada uma
dieta suplementada com riboflavina, pois essa vitamina:

(a) auxilia no actimulo de proteinas.

(b) aumenta a respiracao celular.

(c) degrada o Acido latico.

(d) aumenta as reservas lipfdicas.

(e) diminui a massa muscular.

CURSO

m Unesp 2012 Os carros hibridos, cujos motores funcionam a com-
bustdo interna (geralmente combustiveis fésseis) e eletricidade,
sdo tidos como alternativa viavel para reduzir a emissdo veicular
de dioxido de carbono (CO,) para a atmosfera. Para testar se sdo
realmente ecoldgicos, pesquisadores italianos compararam as
emissdes de diéxido de carbono de quatro homens, em trés si-
tuacées, correndo, caminhando e andando de bicicleta, com as
emissdes de diéxido de carbono de carros movidos a gasolina, de
carros movidos a 6leo diesel e de carros hibridos, quando cada um
desses tipos de carros transportava esses mesmaos quatro homens
em percursos urbanos. Os resultados sao apresentados no grafico
a seguir, onde as barras representam a emissdo de CO, de cada
tipo de carro, e as linhas pontilhadas representam a emissao de
CO, pelo grupo de quatro homens.
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gasolina  diesel hibrido

* Baseado na velocidade de & kmhom
** Bassado na velocidade de 50 km/hora

Scientific Amenicor Brosil, prha de 2011, [Adapt).

Considerando os resultados e as condigdes nas quais foi realizado o

experimento, e considerande os processos de obtengio e produgio

da energia que permitern a movimentagdo dos musculos do ho-
rmem, pode-se dizer corretamente que quatro homens:

{a) transportados por um carro hibrido apresentam a mesma taxa
respiratdria que guatro homens pedalande, e liberam para a
atmosfera maior quantidade de didxido de carbono que aquela
liberada pelo carro hibrido que os est3 transportando.

(b) correndo consormem mais glicose gque quatro homens pe-
dalando ou quatro homens caminhando, e liberaram para a
atmosfera maior quantidade de didxido de carbono que aquela
liberada por um carro hibrido que os estivesse transpartando.

() pedalando consomem mais oxigénio que quatro homens ca-
minhando ou correndo, & cada um desses grupos libera para a
atmosfera maior quantidade de didxido de carbono que aquela
liberada por um veiculo hibrido que os estivesse transportando.

(d) pedalandotém maior consurmo energético que quatro homens
caminhando ou quatro homens correndo, & cada um desses
grupes libera para a atmosfera menor quantidade de didxido
de carbono que aquela liberada por qualquer veiculo que os
estivesse transportando.

(e) transportados por um wveiculo a gasolina ou por um veiculo a
diesel liberam para a atmosfera maior quantidade de didgxido de
carbono gque aquela liberada por quatro homens transportados
por um veicule hibride, cu por aquela liberada pelo carro hibri-
do que os estd transportando.



m Unesp 2013 Umn vaso com uma planta de folhas verdes foi colo-
cado sobre uma mesa, no centro de um quarto totalmente vedado,

de

mado a impedir a entrada da luz externa, e ali permaneceu por

24 horas,

Durante as 12 primeiras horas (periodo 1), a planta foi iluminada
com luz verde, de comprimento de onda na faixa de 500 a 550 nm.
Nas 12 horas seguintes (periode 11}, a planta fei iluminada com luz
laranja-avermelhada, de comprimento de onda na faixa de 650 a
00 nm.

Considerando a incidéncia da luz sobre a planta e a taxa fotos-

sintética, € correto afirmar gue, acs clhos de um observador nao
dalténico que estivesse no quarte, as folhas da planta se apre-
sentariam:

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

de cor verde no periodo | e enegrecidas no pericdo 1, & a taxa
de fotossintese seria maior no periodo Il e reduzida ou nula no
pericdo .

enegrecidas no pericdo | e de cor vermelha no periodo 1l e a
taxa de fotossintese seria maior no periodo | e reduzida ou nula
no periodall.

enegrecidas no periodo | e enegrecidas no periodo I, e em am-
bos os pericdos a planta n&o realizaria fotossintese, mas apenas
respiracao.

de cor verde no periodo | e de cor vermelha no pericdo ||, e a
taxa de fotossintese seria maior ne periodo | do que no periodall.
de cor verde no pericdo | e de cor verde no pariodo |1, e a taxa
de fotossintese seria a mesma em ambos os pericdos.
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No dia 16 de fevereiro de 2012 tarminou o hordric brasileio de ve-
130, A meia-noite, os reléaios foram atrasados em uma hora.
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Considerando a intensidade da luz solar e os pariodos da clam a

ascure no intervale de 24 horas, & correto afirmar que, para as

plantas do jardim de uma casa na cidade de 530 Paulo,

fal aolongo dos 3 meses seguintes, os periodos com luz se torma-
ram progressivaments mais longos, o gue implicou em maior
efidéncia fotossintética e crescimento dessas plantas.

(b) ao longo dos 4 mases seguintes, o5 perfodos com Uz sa tor-
raram progressivamente mais curtos, o que contribuiu para
perda de eficiéncia fobossintética @ menor producao de matéria
arganica.

(c) jé no dia 17 de feverziro, a noite foi mais curta gue o dia e, por-
tanito, essas plantas teriam respirado por um menor namerc da
horas e realizado fotossintese por um maior ndmers de horas
que ra dia anterior.

id) aolongo dos 12 meses seguintas, os perfodos claros, durante os

m Fuvest 2013 A lei 7,678 de 1988 define que “vinho & a bebida ob-
tida pela fermentagdo alcodlica de mosto simples de uva sa, fresca
e madura’ Na produgdo de vinhe, sdo utilizadas leveduras anaerdbi-
cas facultativas. Os pequenos produtores adicionam essas leveduras
ao mesto (uvas esmagadas, suco e cascas) com os tanques abertos,
para gue elas se reproduzam mais rapidamente, Posteriormeante, os
tanques sdo hermeticamente fechados. Nessas condiges, pode-se
afirmar, corretamente, que:

(a) o vinho se forma somente apds o fechamento dos tangues,

quais as plantas fazem fotossintese, ssoquivalerdos aos pariodos
escuros, durante os quais as plantas respiram, @ ao final de um
ano 25535 plantas terdo atingido seu ponto de Ccompensacao
fotica.

e} jd nodia 17 de fevereirg, a noite foi mais longa que o dia e, por-

tanto, ess5as plantas teriam respirado por urm maior ndmeano da
hioras e realizado fotossintesa por um menor ndmens de horas
que mia dia anterior.

(b)

(c)

(d)

(e

pois, na fase anterior, os produtos da agdo das leveduras sdo a
dgua e o gas carbénico.

o vinho comega a ser formado ja com os tangues abertos, pois
o produto da agdo das leveduras, nessa fase, € utilizado depois
como substrato para a fermentagio.

a fermentagio ocorre principalmente durante a reproducac das
leveduras, pois esses organismos necessitam de grande aporte
de energia para sua multiplicagdo.

a fermentagdo s0 & possivel se, antes, houver um processo de
respiragao asrdbica que fornega energia para as etapas poste-
riores, que sac anaerdbicas.

o vinho se forma somente quando os tangues voltam a ser
abertos, apds a fermentagdo se completar, para que as levedu-
ras realizemn respiragao aerdbica,

m Fuvest X115 4 enargia entra na bicsfera majoritaiamente pela fo-

tossintese. Por esse processa,

(@) & produzido agdcar, que pode ser transformada em wvarias subs-
tancias organicas, armazenado como amido ou, ainda, utilizado
na transferéncia de energia.

(b) & produzido agdcar, que pode ser transformada em wvarias subs-
tancias organicas, unido a amincdddos e armazenado como
protelnas ou, ainda, utilizado na geragao de energia.

(c) & produzido agdcar, que pode sertransformados em substancias
catalisadoras de prooessos, amazenado como glicogénio ou,
ainda, utilizado na geragdo de energia.

(d) & produzida energia, que pode ser transformada em varias
substancias organicas, armazenada como aglcar ou, ainda,
transferida a diferentes niveis trdficos.

{e) é produzida energia, que pode ser transformada em substan-
cias catalisadoras de processos, armazenada em diferentes ni-
veis tréficos ou, ainda, transferida a outros organismos.




m Unicamp 2016 A concentracao de CO, na atmosfera em uma floresta
varia ao longo de um dia e estd intimamente associada com a fisiologia
(fotossintese e respiracdo) das espécies presentes. A concentracio de
CO, na atmosfera também varia em funcao da disponibilidade de dgua
no ambiente. Considerando o grafico abaixo, & correto afirmar que
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(a) afotossintese das plantas é maior no inicio e no final do periodo
diurno.
(b) as plantas respiram mais na estagdo chuvosa.
(c) naestagdo seca, hd um pico de respiracdo as 12 horas.
(d) as plantas fazem mais fotossintese e respiram menos na estacao

chuvosa.

m Unicamp 2017 O corpo humano é composto de, pelo menos, dois

tipos de gordura. A mais comum & o tecido adiposo branco, um tipo

perigoso que se acumula ao redor das visceras e debaixo da pele,

podendo causar obesidade e desencadear complicagfes metabo-

licas, como o diabetes tipo 2. A outra € o tecido adiposo marrom,

que requla a produgdo de calor e, consaquentemente, a termpera-

tura corporal,

Assinale a alternativa correta.

{(a) O tercido adiposo branco produz mais energia que o tecido adi-
poso Marrom.

(b) O tecido adiposo marrom nac produz ATP. mas produz calor.

{c) Otecido adiposo branco ndo produz ATR mas produz calor.

(d) Otecido adiposo branco produz ATP e calor.

m Fuvest2018 A levedura Saccharomyces cerevisiae pode obter ener-
gia na auséncia de oxigénio, de acordo com a equagéo
CeH 120 — 2 CO, + 2 CH,CH,0H + 2 ATR,

Produtos desse processo sdo utilizados na industria de alimentos e
bebidas. Esse processo ocorre da levedura e seus
produtos sdo utilizados na producéo de .

As lacunas dessa frase devem ser preenchidas por:

a) nas mitocondrias; cerveja e vinagre,

b) nas mitocdndrias; cerveja e pao.

c) no citosol; cerveja e pao.

d) no citosol; iogurte e vinagre.

e) no citosol e nas mitocdndrias; cerveja e iogurte.
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m Fuvest 2018 Considere estas trés reagdes quimicas realizadas por
seres Vivos:
. Fotossintese
6H,0+6C0, %5 60,+CH,0,
[l Quimiossintese metanogénica
CO,+4H, » CH,+2H,0
lll.  Respiracdo celular
60,+CH,0, > 6H,0+6C0,

A mudanga no estado de oxidacdo do elemento carbono em cada
reagao e o tipo de organismo em que a reagao ocorre sao:

| I I
- - oxidagao;
reducao; reducéo; g !
(a) : . heterotréfico e
autotréfico. autotréfico. e
autotréfico.
oxidagao; oxidagao; oxidagao;
(b) autotréfico. heterotréfico. autotréfico.
- redugao; redugao;
(0 redugao; 690 §ao;
; heterotréfico e heterotrofico e
autotrdfico. e .
autotréfico. autotréfico.
oxidacao; - e
’g. reducao; oxidagao;
(d) autotréfico e . e
., autotréfico. autotréfico.
heterotréfico.
oxidagao; oxidagao; redugéo;
(e) heterotrofico. autotrofico. heterotréfico.

m Unicamp 2018 Algumas plantas de ambientes aridos apresentam
o chamado “metabolismo acido das crassulaceas’; em que ha capta-
¢do do CO, atmosférico durante a noite, quando os estdmatos estdo
abertos. Como resultado, as plantas produzem acidos organicos, que
posteriormente fornecem substrato para a principal enzima fotossin-
tética durante o perfodo diurno. E correto afirmar que essas plantas
(a) respiram e fotossintetizam apenas durante o periodo diurno.
(b) respiram e fotossintetizam apenas durante o periodo noturno.
(c) respiram o dia todo e fotossintetizam apenas durante o periodo
diurno.
(d) respiram e fotossintetizam o dia todo.
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m Uespi 2012 O planeta abriga uma imensa diversidade biclogica,
cuja origem possivelmente ocorreu em lagos e oceanos na Terra
primitiva. Considerando que a formagdo de coacervados, ilustrada
adiante, poderia fornecer uma explicagdo para o surgimento da
vida, ha bilhées de anos atras, analise as afirmativas a seguir.

Coacervado

Proteinas

1. Caso houvesse disponibilidade de metano, aménia, hidrogénio
e adgua na atmosfera da Terra primitiva, tais compostos seriam
provaveis fontes de aminoacidos necessarios a formagao de
coacervados.

2. Os coacervados eram células eucariontes primitivas envoltas
por uma pelicula de dgua e com fungées bdsicas intracelulares,
como absorgdo e excregdo.

3. MNos coacervados, as reagdes quimicas eram promovidas com
energia de ativagdo fornecida pela radiagéo solar e pelas des-
cargas elétricas.

Esta(do) corretals) apenas:

(a 1e2. (c) 1. (e} 2e3.

(b) 1e3. (d) 2.



m Unicamp 2016 Na antiguidade, alguns cientistas e pensadores fa-

mosos tinham um conceito curioso sobre a origem da vida e em

alguns casos existiam até receitas para reproduzir esse processo. Os

experimentos de Pasteur foram importantes para a mudanca dos

conceitos e hipoteses alternativas para o surgimento da vida. Evi-

déncias sobre a origem da vida sugerem que

(@) acomposicao quimica da atmosfera influenciou o surgimento
da vida.

(b) os coacervados deram origem as moléculas organicas.

() a teoria da abiogénese foi provada pelos experimentos de
Pasteur.

(d) ovitalismo é uma das bases da biogénese.

LIVRO 2 - Questoes objetivas
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m Fuvest 2012 O reticulo endoplasmatico e o complexa de Golgi

sdo organelas celulares cujas fungdes estdo relacionadas. O comple-

%o de Golgi:

(a) recebe proteinas sintetizadas no reticulo endoplasmatico.

(b) envia proteinas nele sintetizadas para o reticulo endoplasma-
tico.

(c) recebe polissacarideos sintetizados no reticulo endoplasmatico.

(d) envia polissacarideos nele sintetizados para o reticulo endo-
plasmatico.

(e) recebe monaossacarideos sintetizados no reticulo endoplasma-
tico e para ele envia polissacarideos.

m Unicamp 2015 S&0 estruturas encontradas em vegetais:
(a) parede celular, grana, arquéntero, mitocéndria, DNA.
(b) mitocédndria, vacuolo, tilacoide, vasos, cromossomao.
(c) mitocéndria, carioteca, axdnio, nlcleo, estroma.

(d) dendrito, cloroplasto, DNA, endométrio, estdmato.

m Fuvest 2017 O DMA extranuclear (ou seja, de organelas citoplas-
maticas) foi obtido de células somaticas de trés organismos: uma
planta, um fungo e um animal.

Na tabela, qual das alternativas cita corretarente a procedéncia do DNA
extranuclear obtido desses organismaos?

Planta Fungo Animal
(a plastos ribossomos ribossomos e
mitocdndrias
plastos e plastos e .
) ) ribossomos
(b) ribossomaos ribossomos
N mitocdndrias ribossomos e
() mitocondrias e
e plastos mitocdndrias
mitocondrias mitocdndrias P
(d) mitocdndrias
e plastos e plastos
mitocondrias o NP
() mitocdndrias mitocdndrias

2 plastos
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m Unicamp 2017 Ao cbservar uma célula, um pesquisador visualizou
uma estrutura delimitada por uma dupla camada de membrana
fosfelipidica, contendo um sistema complexo de endomembranas
repleto de proteinas integrais e periféricas. Verificou também que,
além de conter seu préprioc material genético, essa estrutura ocorria
em abundancia em todas as regides meristernaticas de plantas. Qual
seria essa estrutura celular?

{a) Cloroplasto.

k) Mitocdndria.

c) Nicleo,

id) Reticulo endoplasmatico.
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m UFPE 2013 A figura a seguir representa uma membrana celular,
estrutura essencial por limitar o contetido da célula e regular a troca
de substancias entre os meios intra e extracelular.

Nesse sentido, podemas afirmar que:

) aimagem representa o modelo de mosaico-fluido.

)} oitemn 1, na figura, representa uma proteina globular.

) oitemn 2, nafigura, representa a parte hidrofdbica dos lipidios.

) a membrana celular possui proteinas associadas aos lipidios, o
que esta representado pelo item 3 da figura.

() em fungdo de sua constituigio quimica, substandias lipossoltveis

podem atravessar a membrana por difusdo simples.
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m Fuvest 2011 Em 1910, cerca de 50 individuos de uma espécie de
mamiferos foram introduzidos numa determinada regido. O grafico
abaixo mostra quantos individuos dessa populagdo foram registra-
dos a cada ano, desde 1910 até 1950.
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BSCS Biology — An ecological a pproach. KendalHunt Pub.Co,, 5 ed, 2006, (Adapt).

Esse grafico mostra que:

(@) desde 1910 até 1940, a taxa de natalidade superou a de morta-
lidade em todos os anos.

(b) a partir de 1938, a queda do nimero de individuos foi devida
a emigragao.

(c) no periodo de 1920 a 1930, o nimero de nascimentos mais o
de imigrantes foi equivalente ao ndmero de mortes mais o de
emigrantes.

(d) noperiodode 1935 a 1940, o ndimero de nascimentos mais o de
imigrantes superou o nimero de mortes mais o de emigrantes.

(e) no periodo de 1910 a 1950, o ndimero de nascimentos mais o de
imigrantes superou o numero de mortes mais o de emigrantes.

» Texto paraa questdo 112.

O vazamento de petréleo no Golfo do México, em abril de 2010, foi
considerado o pior da histéria dos EUA. O vazamento causou o apa-
recimento de uma extensa mancha de élec na superficie do oceano,
ameacando a fauna e a flora da regido. Estima-se que o vazamento foi
da ordem de 800 milhdes de litros de petrdleo em cerca de 100 dias.
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m Unicamp 2011 Os corais, espalhados per grande extensdo de re-
gides tropicais dos oceanaos e mares do globo terrestre, formam os
recifes ou bancos de corais e vivem em simbiose com alguns tipos
de algas. No caso do acidente no Golfo do México, o risco para os
corais se deve:

(a) as substancias presentes nesse vazamento, que matariam varios
peixes que serviriam de alimento para os corais.

(b) ao branqueamento dos corais, causado pela quantidade de aci-
do cloridrico liberado juntamente com o dleo.

(c) aredugdo na entrada de luz no oceano, que diminuiria a taxa de
fotossintese de algas, reduzindo a liberagdo de oxigénio e nu-
trientes que seriam usados pelos pdlipos de corais.

(d) & absorcdo de substincia toxica pelos polipos dos cnidarios,
formados por colénias de protozodrios que se alimentam de
matéria organica proveniente das algas.

m UFPA 2011 A agricultura, apesar de ser uma atividade humana
importantissima para a sobrevivéncia de nossa espécie, vem provo-
cando, juntamente com o desmatamento, um aumento das taxas
de eroséo. Grande parte dos solos cultivaveis do planeta ja foi des-
truida pela erosdo, principalmente apdés a Il Guerra Mundial. Além
dos problemas causados a prapria atividade agricola, a erosao pro-
voca grandes danos ambientais, como o assoreamento de varzeas,
agudes, riachos e rios.

Uma das praticas utilizadas para minimizar a erosdo consiste em:

(a) substituir a mao de obra humana por maquinas pesadas.

(b) usar intensivamente produtos quimicos no controle das ervas
daninhas, para permitir, assim, que o solo absorva rapidamente a
agua, impedindo o deslocamento superficial da dgua.

(c) fazer o cultivo das plantas em curva de nivel e usar culturas de
cobertura, o que protegera o solo da acio erosiva das chuvas.

(d) fazer o plantio em épocas sem chuva.

(e) eliminara vegetagdo de areas com dedlividade acentuada para
permitir a drenagem da agua.

» Texto para aquestdo 110.

Para obter-se o terreno para o plantio, o mato precisa ser derruba-
do, galhos e ramos cortados e, depois de secarem, precisam ser quei-
mados. E um trabalho dure. Em geral é feito por grupos de homens
acostumados com esse servico, e que sdo pagos por um chefe o qual
contrata o servico com os donos das terras... Depois de mais ou menos 2
a 3 meses que o sol secou as folhas e os galhos, pode-se comegar a quel-

ma do mato, um acontecimento notdvel, esperado com grande tensdo.
MAIER, Max Hermann. Um advogado de Frankfurt se toma cafeicultor na selva brasileira. COPH/UEL.



m UEL 2012 Reconhecendo a importancia da atmosfera para o
equilibrio térmico da Terra, é possivel prever que a modificacdo em
sua composicdo pode acarretar um desequilibrio na manutengéo
da vida. Realizar amplos reflorestamentos no planeta é uma forma
de reduzir o efeito estufa e conter o aquecimento global. Este pro-
cedimento baseia-se na hipétese de que o aumento de areas de
florestas promove:

(a) absorcdo de CFC, gas responsavel pela destruicdo da camada
de ozénio.

(b) aumento do gas carbénico no solo, diminuindo a emisséo de
gas metano para a atmosfera, causando resfriamento da super-
ficie terrestre.

(c) maior disponibilidade de combustiveis fosseis, diminuindo o
fendrmeno da inversao térmica.

(d) reducdo da radiacdo ultravioleta causada pela liberacao de gas
oxigénio, resultante do processo fotossintética dos vegetais.

(e) retencdo do carbono pelas arvores, com diminuicdo do gés car-
bénico atmosférico, o qual acentua o efeito estufa.

m UFG 2013 As vogorocas constituem uma das formas mais seve-

ras do processo de eroséo hidrica, formando profundos e extensos

cortes no solo. Esse tipo de erosao pode ser originado e controlado,

respectivamente, por:

(a) assoreamento; plantio de vegetacio de grande porte em ver-
tentes com altas inclinagdes.

(b) desmatamento; plantio de vegetacéo rasteira de sisterna radi-
cular fasciculado profundo.

(c) terraceamento; cultivo com aragdo para revolver a terra.

(d) inundac&o; plantio de vegetagdo anual de sistema radicular pi-
votante.

(e) poluicdo de mananciais hidricos; cultivo de monoculturas ex-
tensivas de ciclo curto.

m Unicamp 2013 No decorrer de sua existéncia, a espécie humana

tern sido uma das principais responsaveis pelo desaparecimento de

muitos organismos de nosso planeta. Nos tempos mais remotos, a

caga indiscriminada de animais mais vulneraveis, como, por exem-

plo, aves ndo voadoras, era um dos principais motivos de extingio

de varias espécies. Atualmente, o ser humano continua sendo o

principal promotor da perda de biodiversidade. Um conjunto de

possiveis causas de extingdo de espécies nos tempaos atuais é:

(a) fragmentagdo de habitat, uso de cobaias em pesquisas cientifi-
cas e caga controlada.

(b) fragmentagdo de habitat, introducédo de espécies exdticas e po-
luicdo.

(c) poluigdo, introducdo de espécies exdticas e reprodugdo de es-
pécies em cativeiro.

(d) poluicdo, reproducdo de espécies em cativeiro e crendices po-
pulares.
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m Unesp 2015 Em alguns estados dos Estados Unidos, a doenga de
Lyme é um problema de satide ptiblica. Cerca de 30 mil casos séo noti-
ficados por ano. A doenga € causada pela bactéria Borrelia burgdorfer,
transmitida ao homem por carrapatos que parasitam veados. Porém,
um estudo de 2012 descobriu que a incidéncia da doenga de Lyme nas
ultimas décadas ndo coincidiu com a abunddncia de veados, mas com
um declinio na populagéo de raposas-vermelhas, que comem camun-
dongos-de-patas-brancas, uma espécie oportunista que prosperacoma
fragmentagdo de florestas devido d ocupacdo humana.

(Sientfic American Srasi, dezernbra de 2013, Adaptado,)

E correto inferir do texto que

(a) a bactéria Borrelia burgdorferi esta provocando um declinio na
populagio de raposas-vermelhas.

(b) as raposas-vermelhas adquirem a doenga de Lyme quando co-
mem os camundongos-de-patas-brancas.

(c) adoenca de Lyme acomete o homem, os veados e as raposas-
-vermelhas, mas ndo os camundongos-de—patas-brancas, por
esta ser uma espécie oportunista.

(d) os carrapatos que parasitam os veados também parasitam os
camundongos-de-patas-brancas.

(e) afragmentacdo das florestas leva a abundancia de veados, res-
ponsaveis pelo aumento na incidéncia da doenca de Lyme en-
tre 0s humanos.

AGua poce: 0 ouRo DO sEcuLo 21
O consumo mundial de dgua subiu cerca de seis vezes nas ultimas
cinco décadas. O Dia Mundial da Agua, em 22 de marco, encontra o
liguida sinénimo de vida numa encruzilhada: a exploragdo excessiva
reduz os estoques disponivers a olhos vistos, mas o homem ainda reluta
em adotar medidas que garantam sua preservagdo.
(hittp:/revtstaplaneta terra com.br

m Unesp 2016 Além da redugdo do consume, urma medida que, a
médio e a longo praze, contribuird para a preservagio dos estoques
e a conservagdo da qualidade da dgua para consumo humano é

(a) aconstrugio de barragens ao longo de rios poluidos, impedindo
que as dguas contaminadas alcancemn os reservatdrios naturais,

{b) o incentivo & perfuragdo de pogos artesianos nas residéncias
urbanas, diminuindo o impacto sobre os estoques de dgua nos
reservatorios.

(c) arecomposicio da mata nas margens dos rios e nas areas de
nascente, garantindo o aporte de dgua para as represas.

(d) oincentivo aconstrugio de fossas sépticas nos domicilios urba-
nos, diminuindo a quantidade de esgotos coletados que preci-
sam ser tratados,

(e) a canalizagio das dguas das nascentes e seu redirecionamento
para represas, impedindo que sejam poluidas em decorréncia
da atividade humana no entornio.



m Unesp 2017 Na figura estio representados exemplares de peixes,
de aves e de mamniferos.

(fttp:/ fbiokogoemcena.blogspot.com.bry

As semelhangas de formato dos corpos e dos membros locomaoto-

res nos animais representados decorrem

(a) da mutagdo que ocorre nos individuos em resposta as exigén-
cias adaptativas de ambientes com diferentes caracteristicas, o
que leva 3 irradiacio adaptativa.

(k) da acio da selecdo natural atuando sobre individuos em am-
bientes com diferentes caracteristicas, o que leva 3 corwergén-
cia adaptativa.

(c) da agdo da selegdo natural atuando sobre individuos em am-
bientes com as measmas caracteristicas, o que leva a convergén-
Cia adaptativa.

{d) damutagio que ccorre casualmente em individuas que vivern
arm ambientes com as mesmas caracteristicas, o que leva dirra-
diacio adaptativa.

(e) daacdoda deriva genética, que permite a fixacdo de diferentes
fendtipos em ambientes com diferentes caracteristicas, o que
leva & convergéncia adaptativa.

m Unicamp 2017 Pesquisadores analisaram o nimero de polinizado-
res, a biodiversidade e o rendimento de cultivos dependentes de po-
linizadores (magd, peping, caju, café, feijdo, algoddo e canola, entre
outros) em propriedades da Africa, Asia e América do Sul. Nos paises
analisados, o rendimento agricola cresceu de acordo com a densidade
de polinizadeores, indicando que a redugdo na populagdo de abelhas
e autros insetos poderia ser parcialmente responsdvel pela queda de
produtividade.

Adaptado de <httpy frevstapesquisa fapesp b 201601 21 Ansetosekyvam-produtvidade-agrialaf =,

Os resultados obtidos com a pesquisa relatada acima sugerem

que:

(a) apresenca de insetos nas lavouras pode ser uma das causas da
queda de produtividade e biodiversidade,

{b) praticas agricolas convencionais, com uso de pesticidas, favore-
cem os pelinizadores e aumentam a produtividade.

(c) a adocdo de medidas que oferecam condigées de vida mais
favordveis a polinizadores pode resultar em aumento de pro-
dutividade do feijao.

{(d) abiodiversidade observada na Africa, Asia e América do Sul de-

manda uso intenso de defensivos agricolas.
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B3 unesp2011

Municipios Do NORDESTE ATINGIDOS PELAS
CHUVAS SOFREM COM DOENCAS

O fim das enchentes ndio significa que o perigo acabou. Cresce o risco
de proliferagdo de doengas nos 95 municipios alagoanos e pemambuca-
nos afetados pelos temporais. Em alguns municlpios a rede de abasteci-
mento de dgua foi destrulda. O contato direto da populagdo com a dgua
ea lama deixa os sanitaristas preocupados.

<www.globo.com/jomalnacional>. (Adapt.).

Na situacdo colocada, dentre as doengas gue mais imediatamente
preocupam os sanitaristas, pode-se citar:
(a) difteria, tifo e tuberculose.
(b) tétano, giardiase e leishmaniose.
(c) leptospirose, hepatite e diarreia.
(d) hepatite, difteria e leishmaniose.
(e) diarreia, dengue e toxoplasmose.

m Unicamp 2013 Um caso de morte por febre maculosa em Piraci-
caba resultou no fechamento temporario de um parque da cidade,
para gue os elementos envolvidos na transmissao fossem elimina-
dos. O agente etioldgico dessa doenga e os elementos necessarios
para sua transmissdo sdo:

(a) virus, gato e mosca.

(b) bactéria, capivara e mosca.

(c) wirus, cdo e carrapato.

(d) bactéria, capivara e carrapato.

m Unicamp 2015 Nos pordes dos navios vindos do Oriente no
século XV, chegavam milhares de ratos & Europa, onde encon-
travam um ambiente favordvel, dadas as condicées precérias de
higiene. Esses ratos estavam contaminados e suas pulgas trans-
mitiam um agente etioldgico aos homens através da picada. Os
ratos também morriam da doenca e, guando isto acontecia, as
pulgas passavam rapidamente para os humanos, para obterem
seu alimento, o sangue. Qual é o agente etioldgico e qual é o
nome popular dessa doenga?

(a) Virus, peste bubdnica.

(b) Bactéria, peste bubdnica.

(c) Virus, leptospirose.

(d) Bactéria, leptospirose.



m Fuvest 2016 Atualmente, os seres vivos s3o classificados em trés
dominios: Bacteria, Archaea e Eukarya. Todos os eucariotos estio
incluidos no dominio Eukarya, e os procarictos estdo distribuidos
entre os dorninics Bacteria & Archaea. Estudos do DNA ribossémico
mostraram que os procariotos do dominio Archaea compartilham,
COMm s eucariotos, sequéncias de bases nitrogenadas, que ndo es-
tio presentes nos procariotos do dominio Bacteria. Esses resultados
apoiam as relacées evolutivas representadas na &nvore
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B3 Fuvest 2017

Procurando bem
Todo mundo tem pereba
Marca de bexiga ou vacina
E tem piriri, tem lombriga, tem ameba
56 a bailarina que néic tem
Edu Lok e (hioo Buamue, Granda di bafianng.
A bailarina dos versos ndo contrai as dosngas causadas por dois parasitas
de importanda para a satide publica: a lombriga (Ascaris lumbricoides) e
a ameba (Entamoeba histalytica). Todo mundao, porém, pode-se prevenir
corira essas parasitoses, quando
{a) ndo nada em lagos em que haja caramujos e possibilidade de
contaminagao com esgoto.
(B) lava muito bemn vegetais e frutas antes de ingeri-los crus.
(c) utiliza calcados ao andar sobre solos em que haja possibilidade
de contaminagio com esgoto.
(d) evita picada de artrapodes que transmitern esses parasitas.
(€] nioingere carne bovina ou suina contaminada pelos ovos da
lornbriga e da ameba.

mUnicamp 2018 Em 2016, a Organizacdo Mundial de Satde (OMS)

apresentou novasdiretrizes para o tratamento de trésdoencas sexual-

mente transmissiveis: sifilis, gonorreia e clamidiase. As trés doencas
citadas sdo causadas por

(a) microrganismos (bactérias ou virus), que passaram dos macacos
para o ser humano ha muitos anos, levando ao surgimento de
epidemias e pandemias.

(b) bactérias, que podem se tornar resistentes a antibidticos, se
utilizados em excesso ou de forma inapropriada, dificultando o
tratamento.

(c) bactérias, que podem ser tratadas e eliminadas pelo uso dili-
gente de preservativos (masculinos ou femininos) durante as
relagdes sexuais.

(d) protozoarios, que podem ser tratados e eliminados pelo uso di-
ligente de preservativos (masculinos ou femininos) durante as
relacdes sexuais.
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m Unesp 2011 Ao fazer uma limpeza no armério do banheiro, Ma-
nuela encontrou trés pomadas, |, Il e lll, que, por indicagdo médica,
havia usado em diferentes situagdes:

a. paracontrolar o herpes labial;

b. para tratar de uma dermatite de contato;

c. paradebelar uma micose nos pés.

Manuela ndo se lembrava qual pormada foi usada para qual situacao,
mas ao consultar as bulas verificou gue o principio ativo da pomada
I liga-se a um componente da membrana celular do micro-organis-
mo, alterando a permeabilidade da membrana; o componente ativo
da porada Il estimula a sintese de enzimas que inibem a migragio
de leucdcitos para a drea afetada; o principio ativo da pomada |l
inibe a replicagcdo do DNA do micro-organismo no local onde a po-
mada foi aplicada.

Pode-se dizer que para as situacoes a, b e ¢ Manuela usou, respecti-
vamente, as pomadas:

(@ el
(b) I, Nell
() Il lell
(d) i, Tell
(

e) Il lel
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m Fuvest 2014 Analise o gréfico abaixo:

Razéo entre sexos (M:F) das pessoas com AIDS, de acordo
com o ano de diagnodstico - Brasil, 1986 a 2008
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Ano de diagnéstico

M = Sexo masculino

F = Sexo feminino
Ministério da Saide, Departamento de DST, AIDS e Hepatites Virais.

http://sistemas.aids.gov.br. Acessado em 12/08/2013. Adaptado.

Com base nos dados do grafico, pode-se afirmar, corretamente, que,

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

no periodo de 1986 a 2001, o niimero de pessoas com diagnos-
tico de AIDS diminuiu.

no periodo de 1986 a 2001, o numero de homens com diagnds-
tico de AIDS diminuiu.

entre pessoas com diagnéstico de AIDS, homens e mulheres
ocorrem com frequéncias iguais.

entre pessoas com diagndstico de AIDS, o nimero de homens e
mulheres permaneceu praticamente inalterado a partir de 2002.
entre pessoas com diagnostico de AIDS, o quociente do nume-
ro de homens pelo de mulheres tendeu a estabilidade a partir
de 2002.

m Fuvest 2015 Existem virus que

(a)
(b)
(0
(d)
(e)

se reproduzem independentemente de células.

tém genoma constituido de DNA e RNA.

sintetizam DNA a partir de RNA.

realizam respiragao aerébica no interior da cipsula proteica.
possuem citoplasma, que ndo contém organelas.

m Unicamp 2015 Campinas viveu no verao deste ano a maior epide-
mia de dengue da sua histéria e situacdo semelhante foi observada
em outras cidades brasileiras. Indique o vetor dessa virose, onde ele
se reproduz e a situagcdo de temperatura que influencia sua repro-
ducao.

(a) O vetordo virus da dengue é o Aedes aegypti. Suas fases imatu-
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m Unesp 2016 Considere as sequintes manchetes, noticiadas por
diferentes meios de comunicagio no primeiro semestre de 2015:

Brasil pode ser o primeiro pals ater
vacina contra a dengue.

Mosquito da dengue é o mesmo que transmite
a febre chikungunya.

Sobre a relacio existente entre esses dois temas, vacina contra

dengue e febre chikungunya, & correto afirmar que a vacina

(@) diminuira o nimero de casos de dengue, mas podera contribuir
para o aumento do nimero de pessoas com febre chikunguniya.

(b) fard diminuir o tamanho das populagdes de Aedes aegypti,
diminuindo o numero de casos de dengue e o ndmero de
casos de febre chikungunya.

() tornard as pessoasimunes a ambas as doengas, mas a presenca
de mosquitos Aedes aegypti no ambiente continuara alta.

(d) tornard as pessoas imunes ao mosquito Aedes aeqypti, Mas
nac imunes aos agentes eticlégicos da dengue e da febre
chikungunya.

() protegerd contra afebre chikungunya apenas nos casos em que
o Aedes aeqypti for portador de ambaos os agentes etioldgicos.

m Unicamp 2017 Rios caudalosas, florestas impenetrdveis, tribos indige-
nas desconhecidas e histdrias de animais gigantes gue se alimentam de
seres humanas. Um cendirio assustador para a maiofia, mas perfeito para
aventureiros em busca de fama e rigueza no final do século XIX e infcio do
XX. Foi nessa época que a Amazdnia recebeu milhares de trabalhadores
para a inddstria de extracdo da borracha e para a construgdo de uma fer-
rovia de quase 400 quildmetros, que escoaria essa produgdo cortando os

rios Madeira e Mamoré, a oeste do atual estado de Ronddnia.
Cristing Romarelll, " femo e sangue”. Disporivel em: <hitp: fwarw reyvistadehistona.com bey'secan/ artigos-revistafa-
femo-e-sangues. Acesso em: 05 aga. 2076,

A construgao da Estrada de Ferro Madesira-Mamoré

@

(b)

era um simbelo de progresso que contrastava com urm surto de
febre amarela, pois a floresta, com suas caracteristicas fisicas, era
um habitat propicio para o mosquito do género Aedes,

era um evidente desperdicio de recursos, pois as condigdes sa-
nitarias da regido eram precérias, e contribuiu para umn grands

(b)

(@}

(d)

ras desenvolvem-se no solo e ha diminuicao na sua reproducao
em temperaturas abaixc de 17 °C.

O vetor do virus da dengue € o Culex quiquefasciatus. Suas fases
imaturas desenvolvem-se na dgua suja e hd aumento na sua
reproducdo em temperaturas abaixo de 17 °C.

O vetor do virus da dengue é o Aedes aegypti. Suas fases ima-
turas desenvolvermn-se na dgua limpa e ha diminuicio na sua
reproducio em temperaturas abaixo de 17 °C.

O vetor do virus da dengue é o Culex quiquefasciatus. Sua repro-
ducao se da no solo e sofre aumento em temperaturas abaixo
de17°C.

surto de célera, comprometendo o plano de ocupar a fronteira
territorial com a Bolivia.

(c) erauma propaganda da pujanga brasileira em contraponte aos
vizinhos balivianas e um surto de dengue ocorreu pela presen-
cade imigrantes que nao tinham imunidade contra o mosquito
do género Aedes.

(d) foi bern sucedida, apesar de urn surto de malaria trazido pelos
imigrantes criundos do Mordeste e que dizimou a populagio
indigena da regiso.

m Unicamp 2017 O HPV faz parte do grupo dos caudovirus, Asverru-

gas genitais causadas pela infecgdo do virus foram estudadas desde

a Antiguidade, porém o virus sa foi descoberto 40 anos atras. Pode-

-se afirmar corretaments que:

(a) principal forma de se adquirir o HPV é através da ingestao de
alirmentos contarninados.

ib) o cancer de colo de dtero ndo pode ser causado pelo virus HPY.

{0 o wirus HPV pode permanecer latente por vérios anos.

(d) ndo ha tratamento nem vacina para o HPV.
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LIVRO 2 - Questdes objetivas m Unesp 2016 O cogumelo shimeji (Pleurotus ostreatus) aos poucos

vai se incorporando a culindria das grandes cidades brasileiras.
Encontrado facilmente em supermercados, é usado como principal
ingrediente de molhos, refogados, risotos e outros pratos.

Biologia - Frente 2 - Capitulo 9

m Fuvest 2011 O quadro abaixo lista caracteristicas que diferenciam
0s reinos dos fungos, das plantas e dos animais, quanto ao tipo e ao
ntimero de células e quanto a forma de nutricdo de seus integrantes.

Caracter(stica | 1l 11

) Exclusivamente  |Maioria Exclusivamente
Tipo de célula procariéticos eucarioticos eucarioticos
NUmero de Exclusivamente  |Unicelulares ou  |Exclusivamente
células unicelulares pluricelulares pluricelulares
Forma de Exclusivamente  |Autotréficos ou  |Exclusivamente
nutricao heterotréficos heterotroficos autotréficos

Com relacdo a essas caracteristicas, 0s seres vivos gue compdem o
reino dos fungos estao indicados em:

Tipo de célula | Namero de células | Forma de nutricao
(a) | 1l Il
(b) Il Il |
(© i
(d) n | i
(e) Il I Il

m UFPE 2013 Fungos sdo organismos que constituem atualmen-
te um reino préprio, com algumas caracteristicas semelhantes aos
vegetais e outras semelhantes aos animais. Possuem grande im-
portancia econdmica, tanto do ponto de vista médico quanto do
industrial e alimenticio. Em relacdo a esses organismos, analise as
afirmagdes seguintes.

() Assim como os vegetais, suas células possuem normalmente

parede celular a base de celulose.

Haustoérios sao hifas especializadas de fungos parasitas.

Os fungos sdo organismos eucariontes.

Assim como os animais, os fungos podem produzir quitina.

Os fungos sdo organismos que podem depaositar reservas na
forma de glicogénio.

()
()
()
()

m Fuvest 2013 Frequentemente, os fungos sdo estudados junta-

mente com as plantas, na area da botanica.

Em termos biolégicos, é correto afirmar que essa aproximacgao:

(a) naosejustifica, pois a organizacao dos tecidos nos fungos asse-
melha-se muito mais a dos animais que a das plantas.

(b) se justifica, pois as células dos fungos tém o mesmo tipo de
revestimento que as células vegetais.

() nao sejustifica, pois a forma de obtencao e armazenamento de
energia nos fungos é diferente da encontrada nas plantas.

(d) sejustifica, pois os fungos possuem as mesmas organelas celu-
lares que as plantas.

(e) sejustifica, pois os fungos e as algas verdes tém o mesmo me-
canismo de reproducao.

(nttp:/ fcogumelos.ind.br)

Sobre o cogumelo shimeji, foram feitas as assertivas:

1. Trata-se de um fungo, um organismo heterétrofo que nao faz
fotossintese e ndo produz seu proprio alimento.

2. Porserum fungo, ndo sintetiza proteinas e carboidratos, tendo
baixo valor nutricional. Sobre essas assertivas, é correto dizer
que

(a) ambas estdo corretas, e a sequnda assertiva ndo é consequén-
cia da primeira, uma vez que a fotossintese ndo é condicao para
a sintese de proteinas.

(b) ambas estdo erradas, pois os fungos sdo organismos autétrofos
que sintetizam seu préprio alimento, sao ricos em carboidratos
e proteinas e tém grande valor nutricional.

(c) a primeira esta errada e a sequnda estd correta, pois, embora
sejam fungos e nao realizem fotossintese, os cogumelos sao
autotrofos e sintetizam seu préprio alimento.

(d) ambas estao corretas, e a segunda delas é consequéncia da
primeira, uma vez que organismos que nao fazem fotossintese
nao sintetizam proteinas e carboidratos.

(e) a primeira esta correta e a segunda esta errada, uma vez gue,
embora nao realizem fotossintese, os fungos sintetizam protei-
nas e carboidratos.

m Unesp 2017 Uma gimnosperma conhecida como cedrinho
(Cupressus lusitanica) € uma opgdo de cerca viva para quem deseja
delimitar o espago de uma propriedade. Para isso, mudas dessa es-
pécie sdo plantadas a intervalos regulares. Podas periddicas garan-
termn que o espago entre as mudas seja preenchide, resultando em
urma cerca como a ilustrada na imagermn.

[ marplarkas. com.bry



Para se obter uma cerca viva de altura controlada, que crie uma bar-

raira fisica e visual, deve-se

(@ estimular a produgdo de auxinas pelas gemas laterais das plan-
tas, podando periodicamente a gema apical.

(B) estimular a produgio de auxinas pela gemna apical das plantas,
podando pericdicaments as gemnas laterais.

(c) inibir a produgdo de auxinas pela gema apical e pelas gemas
laterais das plantas, podando periodicarmente as gemas laterais
e a gerna apical.

(d) inibir a produgdo de auxinas pela gema apical das plantas, po-
dando periodicaments as gemas laterais.

() inibir a produgdo de auxinas pelas gemas laterais das plantas,
podando pericdicaments a gerna apical.

EFuvest 2018 No grupo dos fungos, sdo conhecidas perto de 100

mil espécies. Esse grupo téo diverso inclui espécies que

(a) sdo saprobias, fundamentais na ciclagem dos nutrientes, pois
sintetizam agUcares a partir do diéxido de carbono do ar.

(b) s&o parasitas, procariontes heterotroficos que absorvem com-
postos organicos produzidos pelos organismos hospedeiros.

(c) sdocomestiveis, pertencentes a um grupo de fungos primitivos
que ndo formam corpos de frutificacao.

(d) formam, com as raizes de plantas, associacdes chamadas micor-
rizas, mutuamente benéficas, pela troca de nutrientes.

(e) realizam respiracdo, na presenca de oxigénio, e fotossintese, na
auséncia desse gas, sendo, portanto, anaerobias facultativas.

mUnesp 2018 Em uma aula de campo, os alunos encontraram,
crescendo sobre um tronco caido na mata, organismos conhecidos
como orelhas-de-pau. O fato que chamou a atencao dos alunos foi
que alguns desses organismos eram de cor verde, como mostra a
figura.

Paula afirmou que o organismo observado era um fungo fotossinteti-
zZante e portanto autétrofo.

Gilberto concordou que seria um fungo fotossintetizante, mas, por estar
crescendo em um tronco em decomposicac, seria heterétrofo neces-
sariamente.

Ricardo sugeriu gue o organismo observado, na verdade, eram dois or-
ganismaos, um autétrofo e outro heterdtrofo.

Tiago complementou a ideia de Ricardo, afirmando tratar-se de um
musgo, que é uma associacio entre um fungo e uma alga.

Fernanda discordou de Tiago, afirmando tratar-se de um liguen, no qual
o fungo fornece os carboidratos necessarios para o crescimento da alga.

A explicagdo correta para o fato foi dada por
(a) Ricardo.

(b) Tiago.

(c) Fernanda.

(d) Gilberto.

(e) Paula.
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m UFTM 2011 Um professor de ciéncias construiu, junto com seus
alunos, um terrario contendo dgua, terra, plantas e alguns animais.
Eis algumas caracteristicas dos seres selecionados:

Plantas

1. Vasculares, com cuticula, criptégamas e sem tubo polinico.

2. Vasculares, com sementes, dupla fecundagdo e com ovarios.

Animais

3. Circulacdo fechada, metameria, moela e celomados.

4. Circulagdo aberta, presenca de radula, triblasticos e massa visceral.

5. Circulacio aberta, metameria, grupo de maior biodiversidade e
ocorréncia de mudas.

Alguns possiveis representantes de 1 a 5, respectivamente, sao:

(a) samambaia, orquidea, pulga, sanguessuga e caracol.

(b) musgos, grama, caramujo, poligueta e formiga.

(c) samambaia, vicleta, minhoca, girino e tatuzinho de jardim.

(

(

—

d) liquens, capim, lesma, minhoca e joaninha.
e) avenca, bromélia, sanguessuga, lesma e pulga.

m Cesgranrio 2011 Na reproducdo sexuada dos vegetais, ocorre a
alternancia entre geragdes haploide (n) e diploide (2n). Nos briéfitos,
a fase dominante e duradoura é o gametdfito, enquanto, nos
pteriddéfitos, a fase dominante é o espordfito.

Nos vegetais com flores, também ha o predominio do espordfito.

Sobre a reprodugao sexuada dos vegetais, afirma-se que:

(a) ageracgao diploide corresponde ac gametdfito e produz game-
tas através da mitose.

(b) ageracao haploide corresponde ao gametdfito, produzindo ga-
metas através da mitose.

(c) a geracdo haploide corresponde ac espordéfito e produz espo-
ros através da meiose.

(d) afecundacdo dos gametas origina um zigoto que é diploide, ©
qual se desenvolve e cresce através de sucessivas mitoses for-
mando o gametdfito.

(e) os esporos se desenvolvem através de sucessivas mitoses e ori-
ginam o gametdfito diploide.

m Fuvest 2014

As bridfitas, no reino vegetal, e os anfibios, entre os vertebrados, sdo
considerados os primeiros grupos a conquistar o ambiente terrestre,
Comparando-os, é correto afirmar que,

(a) nos anffbios e nas bridfitas, o sistema vascular é pouco desen-
volvido; isso faz com que, nos anfibios, a temperatura nao seja
controlada internamente.

(b) nos anfibios, o produto imediato da meiose sao os gametas; nas
bricfitas, a meiose origina um individuo haploide que posterior-
mente produz os gametas.

(c) nos anfibios e nas bridfitas, a fecundacdo ocorre em meio seco;
o desenvolvimento dos embrides se da na dgua.

(d) nos anfibios, a fecundacao origina um individuo diploide e, nas
bridfitas, um individuo haploide; nos dois casos, o individuo for-
mado passa por metamorfoses até tornar-se adulto.

(e) nos anffbios e nas briéfitas, a absorcao de dgua se da pelz epi-
derme; o transporte de agua é feito por difusdo, célula a célula,
as demais partes do corpo.
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m Unicamp 2016 De acordo com o cladograma a seguir, € correto
afirmar que:

A B C

Flor
Vasos Sementes e fruto

Embrido  condutores

Clorofila
AeB

a) A é Bridfita, B é Pteriddfita e C é Espermatofita.

b) Cé Espermatdfita, D é traquedfita e E é Angiosperma.

c) C possuisementes, D é Espermatdfita e E é Angiosperma.
d) B éBritfita, D é traquedfita e E possui sementes.

(
(
(
(
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m UFPA 2011 Escavacdes arqueocldgicas em solos rochosos do pe-
riodo Carbonifero, com aproximadamente 300 milhdes de anos,
descobriram fésseis vegetais. A andlise dos fosseis mostrou a pre-
senca de traqueides, com paredes reforcadas de lignina, e auséncia
de dvulos. Baseando-se nas caracteristicas dos vegetais fossilizados,
pode-se inclui-los no grupo das:

(a) Pteridéfitas.

(b) Angiospermas.

() Gimnospermas.

(d) Briofitas.

(e) Fanerogamas.

m Udesc 2011 Assinale a alternativa correta a respeito das caracterfs-

ticas gerais das bridfitas.

(a) Apesar de a maioria dos musgos preferir locais Umidos e som-
breados, podem ser encontradas espécies adaptadas a ambien-
tes desérticos e polares.

(b) A fixacdo do vegetal ocorre pela agdo de raizes verdadeiras, as
quais também desempenham o importante papel de absorver
a dgua e os sais minerais essenciais a sobrevivéncia da planta.

(c) A presenca de um cambio vascular permite que esses vegetais
possam atingir tamanho de até 1 metro de altura.

(d) O ciclo de vida das briéfitas caracteriza-se pela alternancia de
geracoes com uma fase esporofitica, haploide; e uma fase ga-
metofitica, diploide.

(e) O espordfito das bridfitas € a forma duradoura do vegetal, sendo
responsavel por garantir a sua sobrevivéncia. A partir dele desen-
volve-se o gametdfito, com funcao reprodutiva.

m Unicamp 2014 Cladogramas sao diagramas que indicarm uma his-
téria comum entre espécies ou grupos de seres vivos. Os nlimeros 3
e 4 no cladograma apresentado a seguir correspondem, respectiva-
mente, a0s seguintes grupos vegetais:

1 2 3 4

Flores
Frutos
Sementes

Vasos condutores de seiva

(a) angiospermas e gimnospermas.
(b) pteriddfitas e gimnospermas.
(c) pteriddfitas e briéfitas.

(d) gimnospermas e angiospermas.

CURSO

m Unicamp 2015 A situacdo de seca citada na reportagem € deter-
minada por mudancas no ciclo hidrolégico, em que as plantas tém
papel determinante, ura vez que representam uma fonte de vapor
d'dgua para a atmosfera. Os vasos que conduzem a dgua das raizes
até as folhas sdo os

(a) floeméticos e a transpiracao ocorre pelos estdmatos.

(b) floeméticos e a transpiragdo ocorre pelos tricomas.

(c) xileméticos e a transpiragdo ocorre pelos tricomas.

(d) xileméticos e a transpiracdo ocorre pelos estdmatos.

m Fuwest X15 Abaiwo estdo listados grupos de crganismos clorofila-
dos e caracterfsticas que os distinguam:

. Traguedfitas — vaso condutor de seiva.

I Antdfitas - flar.

ll. Espermatifitas — semanite.

V. Embricfitas - embrizo.

V. Takifitas - corpo organizado em talo.

Considere que cada grupo conmasponda & Um conjunto e quea intar-
sac 30 antre eles representa o compartilhamanto da caracterlsticas.
Semdo P um pinheiro-do-parand {araucaria), indique a alternativa
am que P estd posicicnado comatamente, quanto a5 caracteristicas

gue possui.

(a)

(b)

(c)

(d)

(&)

o (= pax (= o9 (= 932
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m Ufsc 2011 A coberturg vegetal original do estado de Santa Cara-
ring compresnde diois tipos de formagdo: florestas e campos. As fo-
restas, que ocupavam &5% do tervitdnio catarinense, foram bastante
reduzidas por efgito de devastagdo. As lorestas nas dreas do planaita
serranc apresentam-se sob g forma de forestas mistas de confferas
farqucdrias) e latifoliadas; e na baixada e encostas da Serma do Mar,
apenads como floresta latifaliada, 05 campos ocamem cama manchas
dispersas no interior da florestag mista. Os mais importantes sdo os de
Sdo boaquim, Lages, Curitibanos ¢ Campos Novas,

T abpa e mmmmmmﬁmsﬁ;wmle

SUbSRCFa 2 B 0] FE 2 ESTIETS A e J el ASe) el 1954 L 26 Iagen d ponved
B W N LT TN -2 CUrCKAaceshgl I NCEparTTae T, 14t 2000,

A foto mostra e o texto cita as confaras [araucdrias), uma represan-

tante do grupo das gimnospermas. Sobre aste grupo, @ corrato afir-

mar que:

Q1 ogrupo das gimnospermas @ evolutivaments mais recente do
que o grupo das angicspermas.

02 a0 lomgo do processo evolutivo das plantas, as gimnosparmas
aprasantaram uma novidade ewolutiva em relagio as prerddfitas:
a presenca da sementes.

4 outra novidade importante apresentada pelas gimnospanmmas
em relacéds ao grupo das prenddfitas coome no processo da fe-
cundagdo, Esta, nas gimnosparmas, € independente da presenca
de dgua no estado |iguido.

(8 asaraucérias 530 plantas monoicas, isto & plantas Que possuem am
um mesmo indiiduo flores masculings e fernininas.

16 o processo de polinizagdo das gimnosparmas € dependeanta de
insatns & pdssaros, 05 quais s40 atraldos pelos nectarios na base
da suas flores.

22 as confferas 530 viegetais que ndo atingerm grandes alturas Com
altura rmédia de 10 rmetros), corm axcacdo das araucarias.
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m UFU 2011 Considere as seguintes afirmativas.

. Animal que excreta por células-flama.

Il Animal com corpo metamerizado e com simetria bilateral.
lll. Anirmal de corpo mole com concha interna.

E correto afirmar que os animais acima sio, respectivamente:
(a) planaria, lula e minhoca.

(b) minhoca, planaria e polvo.

(c) planaria, minhaca e lula.

(d) polvo, minhoca e planaria.



m UEL 2013 A figura a seguir mostra um modela de organismo com
simetria bilateral.

Estudo Homem Vitruviano, Leanardo da Vinci, 1490,

Nos grupos animais, o aparecimento da bilateralidade esta associa-
do as seguintes caracteristicas morfofisiologicas:

(a) Sistema circulatério fechado e digestao extracelular no esté-
mago.

Sistema digestorio completo e corddo nervoso ganglionar dorsal.

a2z

Sistema digestario incompleto e 6rgdos dos sentidos ocelares.
Sisterna nervoso central e coordenagdo motora paralocomogéo.
e) Sistema nervoso difuso e sangue com hemacias anucleadas.

ﬂgﬁﬁ

m UFRN 2013 Se compararmos o comportamento de animais na
busca por alimento, podemos observar que uma anémena (cnida-
rio) apresenta um comportamento mais restrito do que o camarao
(artrépode). O camaréo, muitas vezes, adquire seu alimento realizan-
do caca e luta. Essa diferenca comportamental se deve aofato de os
artropodes possuirem:

(a) um sistema digestério bem maior, necessitando de uma maior
guantidade de alimento, enquanto que o cnidario, por apresen-
tar um sistema digestorio simples, alimenta-se muito pouco.

(b) um sistema nervoso maior, tornando-se mais inteligente para
efetuar comportamentos variados, enquanto que o sistema ner-
voso do cnidério € bem menor, o que o torna um animal séssil.

(c) um sistema digestdrio mais complexo, obrigando-o a uma bus-
ca mais seletiva de alimentos, enquanto que o cnidario possui
apenas uma cavidade gastrovascular, permitindo-o se alimen-
tar de qualquer coisa.

(d) um sistema nervoso mais complexo, permitindo uma maior
variedade compartamental, enquanto que ocnidario possui um
sistema nervoso difuso, que restringe seus comportamentos.

mFuvestzma Borboleta, lula e avestruz tém como principal excreta
nitrogenado, respectivamente,

(a) Acido Urico, amdnia e dcido Urico.

(b) Acido Urico, ureia e aménia.
() amdnia, dcido trico e amdnia.
(d) amdnia, ureia e cido Urico.

(

e) ureia, amonia e dcido Urico.
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mUnesp 2018 Umna professora explicava a seus alunos que a trans-

piracao contribui para o controle da temperatura corporal e que os

desodorantes antitranspirantes apresentam em sua composicao sal

de aluminio, o qual obstrui os ductos sudoriparos, impedindo a saida

do suor.

Um dos alunos perguntou a professora o que aconteceria se uma

genercsa dose de desodorante antitranspirante fosse borrifada no

corpo de uma barata e no corpo de uma lagartixa.

A professora desaconselhou o experimento em razao dos maus tra-

105 a0s animais e explicou que, caso fosse realizado, considerando os

sisternas respiratérios desses animais, provavelmente

(a) alagartixa e a barata morreriam por falta de oxigénio em suas
células.

(b) alagartixa sobreviveria e a barata morreria por falta de oxigénio
em suas células.

() alagartixa e a barata morreriam por aumento da temperatura
corporal.

(d) abaratasobreviveria e a lagartixa morreria por aumento da tem-
peratura corporal.

(e) a barata e a lagartixa sobreviveriam.

LIVRO 2 - Questoes objetivas
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m Fuvest 2011 Ao noticiar o desenvolvimento de mecanismos de

prevencgao contra a esquistossomose, um texto jornalistico trouxe

a seguinte informacao:

Proteina do parasita da doenga “ensina” organismo a se defender dele.
Fabha de 5.Pauio, 06 ago. 2010,

Traduzindo a noticia em termos biolégicos, é correto afirmar que

uma proteina, presente:

(a) no platelminto causador da doenca, ao ser introduzida no ser hu-

mano, estimula resposta imunolégica que, depois, permite o reco-

nhecimento do parasita no caso de uma infecgo.

no platelminto causador da doenga, serve de modelo para a

producdo de copias de si mesma no corpo do hospedeiro que,

entdo, passa a produzir defesa imunoldgica contra esse parasita.

(b

() no molusco causador da doenga, estimula a producao de an-
ticorpos no ser humano, imunizando-o contra uma possivel
infecgdo pelo parasita.

(d) no molusco causador da doenga, atua como anticorpo, no ser
humano, favorecendo a resposta imunclogica contra o parasita.

() no nematelminto causador da doenca, pode ser utilizada na
producéo de uma vacina capaz de imunizar o ser humano con-
tra infeccbes por esses organismaos.

m Unicamp 2011 A tenfase e a cisticercose sdo doencas parasitarias que
ainda preocupam as entidades sanitaristas. Sdo medidas que contro-
lam a incidéncia de casos dessas parasitoses: lavar bem os alimentos
e tomar agua fervida ou filtrada, para evitar a:

(a) ingestdo de ovos dos platelmintos causadores dessas doengas;
e controlar as populagdes de caramujos, que sdo hospedeiros
intermediarios dos platelmintos.

(b) ingestdo de ovos dos nematelmintos, além de cozinhar bem
as carnes de porco e de boi, ambos portadores desses nema-
telmintos.

(c) ingestdo de cisticercos; e controlar a populagdo de insetos veto-
res, como o barbeiro, que transmite os ovos do parasita ao picar
o homem.

(d) ingestdo de ovos do parasita; e cozinhar adequadamente as
carnes de porco e de boi para evitar a ingestao de cisticercos.



m UEL 2011 As doengas parasitarias representam um grande pro-
blema de satide publica. No quadro a seguir, estdo relacionadas trés
doencas parasitarias e suas caracteristicas.

Doenca parasitdria | Agente causador Transmissor
A nematoide B

doencga de Chagas C percevejo

D platelminto caramujo

Considere as afirmativas a seguir.

l. Asletras A, B, Ce D correspondem, respectivamenite, a filariose,
mosquito, protozodario, esquistossomose.

Il. Para prevenir a doenga A, é necessario evitar o acimulo de
aguas paradas; e para prevenir a doenca D, devem-se evitar ba-
nhos em lagos e lagoas.

lll. As letras A, B, C e D correspondem, respectivamente, a amare-
l&0, mosquito, verme, ancilostomiase.

IV. Para prevenir a doenga de Chagas e combater o transmissor B,
sdo necessarias medidas de saneamento basico.

Assinale a alternativa correta.

(a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

(b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

(c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

(d) Somente as afirmativas |, Il e lll s3o corretas.

(e) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.

m UFPR 2012 A esquistossomose é uma doenca parasitaria consi-
derada grave, por ser a que mais causa morte em humanos dentre
as causadas por arganismos multicelulares. Uma forma de se com-
bater essa doenga é o controle biolégico pelo uso de peixes como
o tambaqui. De que maneira esse peixe ajuda a combater a doenca
em humanos?

(a) O peixe serve como o hospedeiro definitivo do verme da esquis-
tossomose, do género Schistosoma, no lugar do homem.

(b) O tambaqui se alimenta da cercaria, forma do parasita que in-
fecta ativamente o humano.

(c) O miracidio, forma que infecta o caramujo (hospedeiro inter-
mediério), passa a infectar o peixe e nele ndo consegue com-
pletar seu ciclo vital.

(d) O caramujo (hospedeiro intermediario) & comido pelo peixe, e
o parasita ndo tem como completar seu ciclo de vida.

(e) O peixe e o caramujo (hospedeiro intermediario) competem
pelos mesmos recursos naturais e o primeiro elimina o segun-
do por competicao.

POLIEDRO
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m UFPB 2011 A figura adiante apresenta uma hipotese das relages
evolutivas entre alguns representantes dos cordados.
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Com base na figura e na literatura sobre os cordados, identifique as
afirmativas corretas.

() Sapo, crocodilo e pinguim sdo tetrapodes.

{ ) Lampreia, tubardo e salmdo sdo amniotas.

{ ) Tubardo, pinguim e gato séo gnatostomados.

{ ) Pinguim, sapo e crocodilo sdo endotérmicos.

() Tunicado, anfioxo e lampreia sdo deuterostomios.

m UPE 2011 O filo Chordata inclui os protocordados e os craniados.
Seus exemplares sdo animais triblasticos, celomados e deuterosto-
mios. Analise a figura a sequir que mostra uma provavel relagao filo-
genética entre os cordados.

N Y P

/ v my N &L
1 i 1 AN Me  w 4‘ L, = f
L I/ s D D Tw i &)

URCOORDADOS CEFALOCORDADOS BADAS LAMRREIAS CONDAICTES OSTEICTES ANFIBIS RERTEIS (. AVES . MAMIFERQS

<wwwmodema.com.brimodema/didaticos/zm/biologia/temasbio/transparendias/organismos_13.pdf>. (Adapt).

Com base na andlise da figura, os nimeros representam a presenga de:

(@) 1-amnio e ovos sem casca; 2 — coluna vertebral; 3 - esqueleto
cartilaginoso; 4 — mandibula; 5 - pelos e glandulas mamarias;
6 — penas; e 7 — quatro membros locomotores.

(b) 1 - &mnio e ovos com casca; 2 — cranio; 3 — esqueleto
6sseo; 4 — mandibula; 5 - pelos e glandulas mamarias;
6 — penas; e 7 — quatro membros locomotores.

() 1 - cirros bucais; 2 - mandibula; 3 — esqueleto dssec; 4 - dois
membros locomotores; 5 — amnio e ovos com casca; 6 — penas; e
7 — pelos e glandulas mamérias.

(d) 1-colunavertebral; 2 — mandibula; 3 - esqueleto cartilaginoso;
4 - cinco membros locomaotores; 5 - dmnio e ovos sem casca;
6 — penas; e 7 — pelos e glandulas mamarias.

(e) 1 - cranio; 2 -mandibula; 3 - esqueleto dsseo; 4 - qua-
tro membros locomotores; 5 — &mnio e ovos com casca;
6 — penas; e 7 — pelos e glandulas mamarias.



m Fuvest 2012 Ao longo da evolugdo dos vertebrados, a:

(a) digestdo tornou-se cada vez mais complexa. A tomada do ali-
mento pela boca e sua passagem pelo estdmago e intestino
s&o caracteristicas apenas do grupo mais recente.

(b) circulagdo apresentou poucas mudancas. O nimero de cama-
ras cardiacas aumentou, o que nao influenciou a circulagdo
pulmonar e a sistémica, gue sdo completamente separadas em
todos os grupos.

(c) respiragdo, no nivel celular, manteve-se semelhante em todos
05 grupos. Houve mudanga, porém, nos orgaos responsaveis
pelas trocas gasosas, gue diferem entre grupos.

(d) excrecdo sofreu muitas alteragdes, devido a mudangas no siste-
ma excretor. Porém, independentemente do ambiente em que
vivemn, os animais excretam ureia, aménia e acido Urico.

(e) reproducdo sofreu algumas mudangas relacionadas com a con-
quista do ambiente terrestre. Assim, todos os vertebrados, com
excecdo dos peixes, independem da agua para se reproduzir.

m Unicamp 2012 As cecilias, também chamadas de cobras-cegas, sdo
facilmente confundidas com serpentes por observadores menos
atentos, por também apresentarem corpo cilindrico e desprovido
de patas. Entretanto, uma analise mais cuidadosa pode diferenciar
facilmente esses animais, pois as cecilias sdo anfibios apodos. Duas
caracteristicas apresentadas exclusivamente pelas cecilias, que as
diferenciam das serpentes, sdo:

(a) corpo revestido por pele Umida e ovos com casca calcaria.

(b) corpo revestido por escamas e respiragio exclusivamente cutanea.
(c) pelericaemglandulas secretoras de muco e respiragdo cutanea.
(d) pele imida e corpo revestido por escamas queratinizadas.

m Unesp 2012 No para-choque de um caminhac, estava escrita a
frase:

Malandro é cavalo-marinho,
que se_faz passar por peixe para
ndo pixar carrogal

Atras do caminhdo vinha um dnibus escolar e os aluncs, além de se

divertirem com a frase, fizeram os seguintes comentarios:

Pedrinho: A frase estd errada, pois o cavalo-marinho néo se faz passar
porpeixe. Ele € um peixe,

Marcos: Sim, mas nem tudo estd tdo errado assim. Afinal, sendo corda-
dos, cavalos e peixes possuem fendas branguiais em alguma
etapa de seu desenvolvimento.,

lodo: Everdade. Porém 56 nisso se assemelham, pois as cavalas, comao
os demais mamiferos, tém sisterna nervoso dorsal, enquanto
que no peixe & lateral

Flavia: Vocés todos estdo errados, pois os cavalos-narinhos ndo sdo
peixes, mas sim crustdceos, como o camardo, a lagosta e o
caranguejo.

Rafael: £ isso mesmo! Crustdceos, com todas as caracteristicas tipicas
desse grupo de artrdpodes, induindo cauda articulada e exo-
esqueleto.

Paulo: O Rafael s6 errou em uma coisa: os crustdceos ndo sido
artrdpodes. Os insetos & que o sdo.

Gilmar: Nem peixes, nem crustdceos. 580 mamiferos aqudticos, ou ndo
se chamaniam cavalos-marinhos.

Pode-se dizer que estao corretos:

{a) Pedrinho, Marcos e lodo, apenas.

(b) Pedrinho e Marcos, apenas.

(c) Flavia e Rafael, apenas.

(d) Flavia e Paulo, apenas.

(e) Gilmar, apenas.
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m UFGD 2013 Cinco vertebrados sdo ordenados de acordo com o
compartihamento de caracteres Unicos derivados, de acordo com a
sequinte demonstracio.

Caracteristicas derivadas

L] W o (=]
= @ 3 s o 0
s | B | & 85| 2| g |ZE|SRE
= o E |EE| 5 % |BEE|leT¢g
[ = E 6 = & E o m 3 Ec‘g
= U E g
1 + + + - + + +
2 + + + - - -
3 + + + - - - +
4 + + + - + + +
5 + + - - - - -
+ = presente; - = ausente

Assinale a alternativa que apresenta pela ordem esses possiveis

animais.

(a) 1 lagarte; 2 crocodilo; 3 salamandra 4 camundongo;
5: chimpanzés,

(b) 1@ camundonge; 20 cocodilo; 3 lagarto; 4 chimpanzé;
5: salarmandra.

(c) 1. chimpanz& 2o lagarto; 3: crocodilo; 4 camundongo;
5: salamandra.

{(d) 1: salamandra; 2: lagarto; 3: crocodile; 4 camundongo;
5: chimpanzé.

(&) 1. crocedilo; 2: salamandra; 3 lagarto; 4 chimpanzé;
5: camundongo.

m Fuvest 2017 Os primeiros vertebrados que conquistaram defini-
tivamente o ambiente terrestre foram os | que
possUEm I aquisicdo evolutiva que permitiu o
desenvolvimento do embrido fora da dgua.

Indique a alternativa que completa corretamente essa frase.

| ]
(a) mamiferos anexos extraembrionarios
(b) anfibios OWO COM casca impermeavel
() anfibios fertilizacdo interna
() répteis VO COm casca impermedwvel
(2 réptais fertilizacao externa

m Unicamp 2017 Na vida real, ndo existern animais que s3o agentes
sacretos, mas o arnitorrincs, representado na figura do desenho
Phineas e Ferb, guarda muitos segredos e curiosidades, Esse animal
de aproximadamente 60 cm, que parece uma mistura de lontra,
pata e castor, resultou erm um ser Unico em varios sentidos.

{a) A semelhanca dos marmiferos placentérios, a fémea do ornitor-
rinco alimenta os filhotes com seu leite, mas coloca ovos.

(b) Diferenternente dos ramiferos placentirios, os arnitorrincos
ndo preduzem leite para a alimentagio dos filhotes.

{c) Asemelhanga dos mamiferos placentarios, os embrides dos arnitor-
rinces alimentarm-se exclusivarmente devitelo acurmulade no ova

(d) Diferenternente dos rmamiferos placentérios, os ornitorrincos
apresentam autofecundagdo e produzem ovos.



Unesp2018 Ao longo da evolugio dos vertebrados, alguns grupos

passaram a explorar o ambiente terrestre, 0 que demandou adapta-

coes que permitissem o desenvolvimento do embrido nesse novo

ambiente. A mais emblemética dessas adaptacdes talvez seja 0 am-

nio, razdo pela qual os répteis (incluindo as aves) e os mamiferos s&o

chamados de amniotas.

Alimportancia do &mnio estd em

(a) armazenar os residuos metabdlicos téxicos que seriam lancados
diretamente na dgua.

(b) desenvolver uma rede de vasos que transportemn nutrientes
para o embrido.

(¢} armazenar o vitelo, que serd consumido pelo embrido durante
seu desenvolvimento.

(d) permitir que ocorram trocas gasosas que garantam a respiragao
do embrido.

(e) permitir gue o embrido se desenvolva protegido de choques
mecanicos e dessecacao.

m Unicamp 2018 Os eixos do grafico a seguir representam duas varidveis,
uma delas n3o identificada no grafico. Uma curva representa ani-
mais endotérmicos e a outra, animais ectotérmicos.

B

¥ —— * —

10 20 30 40
Temperatura (°C)

(Adaptado de KHAN ACADEMY, Endotherms and ectotherms. Disponivel em www.khanacademy.org.
Acessado em 10/08/17.)

A curva que corretamente se aplica ao ser humano é

(a) acurva A, sendo que o eixo horizontal representa a temperatura

externa e o eixo vertical, o consumo de O,.

acurva A, sendo que o eixo horizontal representa a temperatura

interna e o eixo vertical, o consumo de O,.

(¢} acurva B, sendo que o eixo horizontal representa a temperatura
externa e o eixo vertical, a liberagdo de CO,.

(d) acurvaB,sendo gue o eixo horizontal representa a temperatura
interna e o eixo vertical, a liberagdo de CO,.

(b)
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m UEL 2011 Nos supermercados, encontramos diversos alimentos,
enriquecidos com wvitaminas e sais minerais. Esses alimentos t&m
como objetivo a suplementagio de nutrientes necessarios ao meta-
bolismo e ao desenvaolvimento do individuo.

Com base nessas informagfes e nos conhedimentos sobre nutrico
e salide, considere as afirmativas a seguir.

Avitamina A esta envelvida na produgdo de horménios e asso-
ciada 3 exposicao solar.

Afalta de vitamina C pode levar aos sintomas de fraqueza e san-
gramento das gengivas, avitaminose denominada escorbuto,
O célcio tern importincia para a contragdo muscular e a coagu-
lagdo do sangue.

O ferro faz parte da molécula de hemoglobing, prevenindo a
ocorréncia de anemia.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas | e || sio corretas,
Somente as afirmativas | e IV so corratas,
Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e lll s3o corretas.
Somente as afirmativas |, lll e |V s3o corretas.

m Ufse 2011 A figura adiante mostra o aparelho digestério hu-
manc.

Estémago
Vesioula
Biliar @
Intasting
Grosso
Intasting
Delgado
Apéndice
Ve rmiforme

). Luks Soares. Sialgia na terfemiénia. S8 Paulka: Sdplone, 1999, val 2. (Sdapt.).

Com respeito a este aparelho, assinale als) proposicdo(Bes) corretals).

A estrutura A indica uma regido comum aos aparelhos digestd-
rio e respiratario.

Os alimentos & os liquides que entram pela boca sieo levados
ao estdmago pela estrutura B pela agdo da gravidade.

Ma cavidade bucal ocorre a agdo de enzimas (exernplo: ptialina)
sobre o amido, transformando-o em maltose e dextrinas.

O érgdo indicado em D produz algumas substincias que sio
langadas diretamente no duodeno e outras que sdo langadas
diretarmente na corrente sanguinea.

Individuos com a doenga conhecida como amarelio ou an-
cilostorniase tém em C o local tipico da fixagdo do parasita
Ancylostoma braziliensis,

Mas paredes do intestino delgado temos a presenca das vi-
losidades e, nestas, as células epiteliais se apresentam com
microvilosidades para aumentar a drea de absorgao.
Quando existe excesso da glicose no sangue ela é convertida
ern amido no local indicado por 0.



m Uerj 2011 As proteinas alimentares sdo digeridas em etapas, até
que seus produtos finais, os aminodcidos, possam ser absorvidos.
O grafico a sequir mostra a relagio entre a quantidade de aminoa-
cidos formados em trés compartimentos do tubo digestdrio algum
tempo apds a ingestao de uma refeico rica em proteinas.

quantidade de amincdcidos

— i
Y z

Os compartimentos estdmage, duodeno e jejunc-ileo estao repre-
sentados no grafico pelas barras identificadas, respectivamenite, por:
(a) Y. Xel (e) Z XeY.
b) X¥vel (d) Y,ZeX

X

m Unicamp 2017 O grafico a sequir representa a variagio do indi-
ce glicémice apés a ingestio de dois alimentos (mesma quanti-
dade, pela mesma pessoa, mas em momentos diferentes). A linha
pontilhada representa o alimente A, enquanto a linha continua
reprasenta o alimento B. A andlise do grafico nos permite afirmar
corretamente que:

___ Alimento A

GLICEMIA

1 2
Horas apés a ingestdo do alimento

{(a) Oalimento B ndo afeta a concentracio de glicose na circulagio
sanguinea.

() Calimento A ndo possui carboidratos em sua composicao.

{0 O alimento B ajuda a emagrecer, pois estimula a liberagdo de
adrenalina.

(dy © alimento A estimula a liberagdo de insulina na circulagdo
sanguinea.
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m Unesp 2013 Na Copa Libertadores da América de 2012, o time do
Santos perdeu de 2 a 1 para o Belivar, da Bolivia, em La Paz. O fraco
desernpenhao fisico do tirme santista em campo foi atribuido 3 elevada
altitude da cidade, onde os jogadores desembarcaram as vésperas do
jogo. Duas semanas depois, jogando em Santos, SP o time santista
garhou do Bolivar por8a0.

Considerando a pressdo atmiosférica, a mecanica e a fisiologia da res-

piragao e, ainda, o desernpenho fisico dos jogadaores do Santos nesses

dois jogos, & cormeto afirmar que em Santos a pressio atmosférica é&

{a) menor que em La Paz, o que implica menor esforgo dos mudscu-
los intercostais e do diafragma para fazer chegar acs pulmées
a quantidade necessaria de O,. Disso resulta saldo energético
positive, o que melhora o desempenho fisico dos jogadaores
quando o jogo acontece em cidades de baixa altitude.

(b) maicr que em La Paz, o que implica maior esforgo dos miscu-
los intercostais e do diafragma para fazer chegar acs pulmoes
a quantidade necessdria de O,. Em Santos, portanto, o maior
esforgo fisico dos miscules envolvidos com a respiracio resulta
na melhora do desempenho fisico dos atletas no jogo.

{c) menor que em La Paz, o que implica maior esforgo dos miscu-
los intercostais e do diafragma para fazer chegar acs pulmoes
a quantidade necessaria de O, Tanto emn Santos quanto em La
Paz a quantidade de O, por volume de arinspirado & a mesma,
e adiferenga no desempenho fisico dos jogadores deve-se ape-
nas ao esforgo empregado na respirago.

id) maior que em La Paz, porém & menor a concentragio de O, por
volume de ar atmosférico inspirade. Em La Pag, portanto, o orga-
nismc do atleta reage diminuindo a produgéo de hemacias, pois
€ maior a quantidade de O, disponivel nos alvéolos. A menor
quantidade de hemacias resulta no baixo desempenho fisico dos
jogadores,

{e) maior que em La Paz, assim como € maior a concentragdo de O,
por volurme de ar atmosférico inspirado. Em Santos, portanto,
com maior disponikilidade de oxigénio, a concentracio de he-
méacias do sangue & suficiente para levar para os tecidos muscu-
lares o O, necessario para a atividade fisica empregada no jogo.

m Unesp 2016 Na figura, uma demonstracao feita com garrafa pet,
tubos e baldes de borracha simula o funcionamento do sistema
respiratério humano.

L=

=N

(ttp://rede.novaescolaclube.org.br)




Sobre o sistema respiratério humano e as estruturas que o represen-

tam na demonstracéo, é correto afirmar que

(a) o movimento da mao esticando a borracha corresponde ao
relaxamento do diafragma, em resposta a estimulos de qui-
miorreceptores localizados no bulbo, que detectam a baixa
concentragdo de O, no sangue e promovem a inspiragao.

(b) o movimento da mao esticando a borracha corresponde a
contracdo do diafragma, por agdo do bulbo quando o pH do
sangue circulante diminui em razdo da formacdo de acido
carboénico no plasma.

(c) a garrafa pet corresponde a pleura, membrana dupla que en-
volve os pulmdes e que apresenta quimiorreceptores sensiveis
avariagio de O, e CO, nos capilares alveolares, desencadeando
0s movimentos de inspiragdo e expiragao.

(d) a garrafa pet corresponde a parede da caixa tordcica que, ao
manter o volume toracico constante, permite que os pulmaes,
representados pelos balGes, se inflem na inspiracdo e se esva-
ziem na expiragdo, expulsando o ar rico em CO,.

(e) os tubos que penetram na garrafa correspondem 2 tragueia e
aos brénquios que, embora ndo apresentem movimentos de
contragao e relaxamento, favorecendo a movimentagao do ar
nas vias respiratérias, possuem vélvulas que impedem a mistura
do ar ricoem O, com o ar rico em CO,.

m Unesp 2017 A enxertia consiste em implantar parte de uma plan-
ta viva em outra planta de igual ou diferente espécie. A planta in-
troduzida (enxerte) produz folhas, flores e frutos, enquanto a planta
receptora (porta-enxerto) capta dgua e nutrientes do solo.

A figura esquematiza uma das técnicas indicadas para a enxertia
entre espécies de hortaligas, tais como peping, abdbora, meldo e
melancia.

Gm‘hlhpm‘h—umln mbnghldlm
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{Roberta Marins Peil. "% erwertia na produgao de mudas de hortalicas” (éncip rusn, novenbroddezembn de 2003.)

Suponha que um enxerto de pepino (Cucumis sativus) tenha sido

introduzido em um porta-enxerto de abdbora (Cucurbita moschata).

Os frutos produzidos por essa enxertia serdo

{(8) pepinos cujas sementes dardo origern a exemplares de Cucurbita
moschata.

(B) hibridos estérais com caracteristicas de Cucumis sativus e de
Cucurbita moschata.

(c) abdboras cujas sementes dardo origem a exemplares de Cucumis
sativus,

{d) abdboras cujas sementes dardo origem a exemnplares de Cucurbita
moschata,

{(e) pepinos cujas sementes dardo origem a exemplares de Cucumis
sativus,
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mFuvestzms Analise as trés afirmacdes sobre o controle da respi-

racdo em humanaos.

| Impulsos nervosos estimulam a contracao do diafragma e dos
musculos intercostais, provocando a inspiragao.

Il. A concentragdo de diéxido de carbono no sangue influencia o
ritmo respiratorio.

lll. O ritmo respiratério pode ser controlado voluntariamente, mas
na maior parte do tempo tem controle involuntario.

Esta correto o que se afirma em
(@) |, apenas.
(b) lelll, apenas.
(© |lI, apenas.
(dy llell, apenas.
(e} I 1ell
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m Fuvest 2011 A figura a saguir representa, em corte longitudinal, o
coragao de um sapo:

lado diretto lado esquerdo

Comparando o coragdo de um sapo com o coragdo humane, pode-

-se afirmar que:

(a) nao ha diferengas significativas entre os dois quanto 3 estrutura
das camaras.

(b) enguanto no sapo o sangue chega pelos dtrios cardiacos, no
coragao humano o sangue chega pelos ventriculos,

(c) ao contririo do que ocorre no sapo, no coragido humano o san-
gue chega sempre pelo atrio direito.

(d) ac contrario do que ocorre no sapo, nas cdmaras do coragao hu-
mano por onde passa sangue arterial ndo passa sangue venoso.

(e) nosdois casos, o sangue venoso chega ao coracdo por dois va-
sos, um que se abre no atrio direito e o outre, no dtrio esquerdo.

m Unicamp 2012 A pressao parcial do gés O, (pO,) e a do gas CO,

(pCOy) foram medidas em duas amestras (| e Il) de sangue colhi-

das simultaneamente de um homem normal. A amestra | teve

pO; = 104 mm Hg e pCO; = 40 mm Hg, enquanto a amostra |l
teve pO; = 40 mm Hg e pCO, = 45 mm Hg. Em relagdo ac caso em
andlise, & correto afirmar que:

{a) A amostra | corresponde a sangue arterial, que pode ter sido
obtide de artéria pulmenar, que cede O, para as células corpo-
rais com baixa concentracdo desse gas.

(b) A amostra Il corresponde a sangue venoso, que pode ter sido
obtido de veias pulmonares, que levam sangue do pulmao ac
coracao.

{e) Aamostra |l pode ter sido obtida de uma artéria pulmonar, que
leva sangue do coracdo ao pulmao, onde a pO; do ar € menor
que a do sangue que chega a esse drgdo.

(d) Aamostral pode ter sido obtida de veias pulmonares, que che-
gam ao coragao trazendo sangue axigenado, que sera usado
para irrigar o propric coragao e outros orgaos.



UFRM 2012 O coragdo hurnano tem sido alvo de estudes da en-

genharia para a produgio de dispositivos alternativos que ajudern

a resolver as dificuldades decorrentes dos transplantes naturais.

Embora existam hoje coragdes artificiais, nenhum deles substituiu

o original a altura no seu funcionamento. Alguns detalhes mecani-

cos s3o fundamentais para o seu perfeito funcionamento. Assim, na

construgio de um protétipo mais parecido com o coragdo humanao,

& necessario considerar que:

{a) aswvalvulas devemn impedir o retorno do sangue dos ventriculos
para os atrios.

(b) olado direito deve possuir urna maior capacidade de bombea-
ments do sangue.

(€) o lado direito da bormba deve ter a capacidade de aspirar e o
esquerdo de impelir o sangue.

(d) os conectores de entrada e saida devern ser 4, um para cada
dtrio e um para cada ventriculo.

B unesp2o13

Quandao abrirern meu coragdo

Védo achar sinalizagdo

Demdo e contramdo.

Millir Fernandes. Vefa, 4 abr. 2012

No contexta da biologia, os versos de Millér Fernandes, falecido em
2012, podem ser usados para ilustrar, de maneira poética, as caracte-
risticas de umn sisterna circulatdrio em que os sangues arterial e venoso
sequem fluxos distintos, ser se misturarem.
Messas condigdes, o protagonista desses versos poderia ser:
(a) umaave ou um peixe.
(b) um réptil ou um mamifero.
(€} um mamifero ouuma ave,
(d) um peixe ou urm réptil,
(e) um réptil ou uma ave.
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m Fuest 2013 Nos mamifferos, © tarmanho do coragdo & proporcio-
nal &2 tarmanho do corpo e corresponde a aproximadarments 0,64
da massa corporal.

O gréfico abaixo mostra a relagdo entre a frequencia cardlaca e a
massa carporal de varios mamilfaras,

1000
a o
ofe g4 &
=]

Batimentes card Boosimin
-1

L. Aie

Masza corporal (g)
B am Schmid -hateen, £ 1999, Aoakgho Apimod

O quadro abaixo traz uma ralacdo de mamfarcs e o resultado da
pesagem de individuos adultos.

Animal Massa corporal (g)
Cuica 30
Sagui 276
Gambd 1420
Bugio B8O
Capivara 37300

Fana sihvesire — Sa0atart Wunicpal oo Yesd2 e oo Wao Anbente, 3 3007,

Considerando esse conjunito da informagdes, analise as afirmagdes

seguintes.

. Nointervaks de um minuts, a oulca tem mais batimentos cardia-
o8 doque acapivara.

II. A frequéncia cardlaca do gamiba & maior do que a do bugio e
menor do que a do sagui.

Il Anirmais com coragao maior tém frequéncia cardlaca maior.

Estd corrato apenas o que sa afirma em:

@ fch 1L el el

(B Il d lell.

m Fuvest 2017 O esquerna representa, de maneira simplificada, a cir-
culagdo sanguinea em peixes.

Branquias

o | Ventrculo

L)

(o]

&

S Atrio

i

Tecidos
do corpo

Pode-se afirmar corretamente que, nos peixes,

(@) o coracdo recebe somente sangue pobre em oxigénic.

(b) ocorre mistura de sangue pobre e de sangue rico ermn oxigénio,
COMOo Nos répteis,

() ©sangue mantém constants a concentragio de gases ao longo
do percurso.

(d) acirculagdo é dupla, como ocorre em todeos os demais vertebrados.

() o sisterna circulatdrio é aberto, pois o sangue tem contato dire-
tocom as branquias.



m Fuvest 2018 No sistema circulatério humano,

(a) aveia cava superior transporta sangue pobre em oxigénio, cole-
tado da cabeca, dos bracos e da parte superior do tronco, e che-
ga ao atrio esquerdo do coracao.

(b) aveia cava inferior transporta sangue pobre em oxigénio, cole-
tado da parte inferior do tronce e dos membros inferiores, e
chega ao atrio direito do coracao.

(c) a artéria pulmonar transporta sangue rico em oxigénio, do co-
racao até os pulmaes.

(d) asveias pulmonares transportam sangue rico em oxigénio, dos
pulmdes até o atrio direito do coragao.

(e) aartéria aorta transporta sangue rico em oxigénio para o corpoe,
por meio da circulagao sistémica, e sai do ventriculo direito do
coragao.

Gabarito - Livro 2 - Frente 3

Capitulo 6

144-C
143-D
142-D
85-A

86- B
Capitulo 7

146- A
147-D
148- A
145-D

Capitulo 8

154-V.FV.FV
153-E
150-C
157-C
152-B
149-C
163-D
164- A
88-E
89-A

Capitulo 9
158-E
159- 45
160- D
171-D

Capitulo 10

162- E
171-B
178-E
97-B

Capitulo 11

168-D
166-D
167-A
165- C
164-D
182- A
100- B

POLIEDRO

CURSO

LIVRO 3- Questdes objetivas

Biologia - Frente 1 - Capitulo 12

m Fuvest 2011 Uma das extremidades de um tubo de vidro foi en-
volvida por uma membrana semipermeével e, em seu interior, foi

colocada a solucdo A. Em seguida, mergulhou-se esse tubo num
recipiente contendo a solugao B, como mostra a Figura 1. Minutos
depois, cbservou-se a elevagio do nivel da solugdo no interior do
tubo de vidro (Figura 2).

tubo de vidro

solucao A

— m‘_ambrang
semipermeavel

solucao B

recipiente

Figura 1 Figura 2

O aumento do nivel da solugao no interior do tubo de vidro é equi-

valente:

(a) 2 desidratacdo de invertebrados aquéticos, quando em am-
bientes hipoténicos.

(b) a0 que acontece com as hemécias, quando colocadas em solu-
¢do hiperténica.

() ao processo de pinocitose, que resulta na entrada de material
numa ameba.

(d) ao processo de rompimento de células vegetais, quando em
solugao hiperténica.

(e) ao que acontece com as células-guarda e resulta na abertura
dos estobmatos.

m Unesp 2011 Trés amostras de hemacias, A, B e C, foram isoladas do
sangue de uma mesma pessoa e colocadas em solucdes com diferen-
tes concentragdes de sal. A figura apresenta as hemacias vistas ao mi-
croscopio quando colocadas nas diferentes solugdes. Na linha inferior,
representagdo esquematica das células da linha superior. As setas indi-
cam a movimentagao de agua através da membrana.

Proposta Curricular do Estado de Sao Paulo, 530 Paulo Faz Eswola, Biologia, Cademo do Aluna, 22 série vol.1, 2009,

Pode-se afirmar que, depois de realizado o experimento:

(a) a concentragdo asmotica no interior da célula A € maior que a
concentragdo osmotica no interior da célula B.

(b) a concentragdo osmética no interior da célula C é maior que a
concentragao osmotica no interior da célula B.

(c) aconcentragcdo osmdtica no interior das trés células é a mesma,
assim como também o era antes de terem sido colocadas nas
respectivas solugoes.

(d) a concentragdo osmaética no interior das trés células ndo é a
mesma, assim como também ndo o era antes de terem sido
colocadas nas respectivas solugdes.

(e) seas células A e Bforem colocadas na solugio na qual foi colo-
cada a célula C, as trés células apresentardo a mesma concen-
tracao osmatica.



m UFPR 2012 Dois tipos de transporte que podem acontecer nas
membranas plasmaticas sdo o transporte passivo e o transporte
ativo. O primeiro pode acontecer por simples difusdo do elemen-
to a ser transportado através da bicamada lipidica da membrana. Ja
o transporte ativo sempre depende de proteinas que atravessam a

membrana, & quais o elemento a ser transportado se liga, desligan-
dorsa postericrmeante do outro lado da membrana. Ambos os tipos
de transporte estio esquematizados na figura a seguir.

Zom base nessas informagdes e nos conhecimentos de biologia ce-
lular, assinale a alternativa que apresenta corretamente os graficos
de cada tipo de transporte.
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m Unlcamp 2012 Hemicias de um animal foram colocadas em meio
de cultura em varics frascos com diferantes concentragdes das subs-
tancias A e B marcadas com isdtopo da hidrogénio. Dassa farma os
pesquisadores puderam acompanhar a entrada dessas substancias
ras hiemacias, como mostra o grafico apresantado a saguir.
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Assinale a alternativa corrata.

(@ A substancia A difunde-se liviemeante atravas da membrana; ja
a substancia B entra na célula por um transportador que, ao se
saturar, mantém constante a velocidade de transporte através
da membrara.

(b) Assubstancias A e B atravessam a membrana da mesma forma,
porém a substancia B deixa de entrar na célula a partir da con-
centragdos de 2 ma‘mil.

{c) A quantidade da substancia A que entra na célula & diratamen-
te proporcional a sua concentragdo no meio extracelular, e a de
B, inversamenta proporcional.

(d) As duas substancias ponetram na célula livremeants, por um
mecanismo de difusao fadlitada, porém a entrada da substan-
Cia A ocorme por transporte ativo, como indica sua representa-
a0 linear no grifico.

m Fuwest X113 A figura abaixo representa uma célula de uma planita
Jovem,

Membrana plasmética

Pareds celular

Vaciolo central

Niicleo

Considere duas situagdes:

11 a calula merguihada numa soluco hipertanica;

2] a célula mengulhada nurma solugdo hipotdnica.

Dentra as figuras numeradas de | a lll, quais representam o aspecto
da célula, respectivamenta nas situagdes 1a 27

sh

fa lel. di el
B Tell. el llel.
fc) lel




m Fuwest X015 Mas figuras abaixo, estdo esquamatizadas células ani-
miais imersas em solugdes salinas de concantragdes diferentes. O
sentido das satas indica o movimento de dgua para dentro ou para
fiora das células, @ a espessura das setas indica o velume relativo da
A0Jua que atravessa a membrana celular.

SR
v AR
“w ‘\J

A ordem correta das figuras, de acordo com a Cconcantragan oas-
cente das solugdes em gue as células estio imersas, &:

@ Llell. i 0,1ell.
i) 1 iel le) miel
i el
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Fuvest 2011 No heredograma abaixo, o simbolo B representa um
homem afetado por urna doenga genética rara, causada por muta-
¢do num gene localizado no cromossomeo X, Os demais individuos
540 clinicarnente normais.

O 0
1 2 3 <
O O o—10 O
5 & 7 8 2] 10 11

2

12

As probabilidades de os individuos 7, 12 & 13 serem portadores do
alelo mutante sdo, respectivamente:

(a) 05,025e0.25. (e} 1;05e0.

(b) 05;025e0. (e) :0e0.

(e} 1;05e05.
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m Fuvest 2013 A forma do lobo da orelha, solto ou preso, & determi-
riada geneticaments por um par de alelos.

e

1 2

I O—‘i @ ‘*‘.

1 2 2 4 5
i (%E ‘ i O t h
1 2 3 4 5 5] 7 8
Lobo da [ homem: [ Lobo da { homem: ]

orelha solto: orelha preso;

mulher: . mulher: O

O heredograma maostra que a caracteristica lobo da orelha solto ndo

pode ter heranca:

(a) autosstmica recessiva, porque o casal I-1 e -2 tem um filho e
uma filha com lokos das crelhas soltos.

(b) autossémica recessiva, porque o casal 14 e ll-5 tem urna filha e
dois filhos com lobos das orelhas presos.

(c) autossémica dominante, porque o casal 14 e lI-5 term uma filha
e dois filhos com lobos das orelhas presos.

(d) ligada ao X recessiva, porque o casal -1 & -2 tem uma filha
com lobo da orelha preso.

(e} ligada ao X dominante, porque o casal 14 e 11-5 tem dois filhos
homens com lobos das orelhas presos.

m Fuvest 2016 No heredograma a seguir, a menina II-1 tem uma do-
en¢a determinada pela homozigose quanto a um alelo mutante de
gene localizado num autossomo.

A probabilidade de que seu irmae II-2, clinicamente normal, possua
esse alelo mutante é

1 2
1]
1 2
(@ o (0 1/3 (e) 2/3
(b) 1/4 (d) 1/2

Unicamp 2016 A cidade de Monte Santo, na Bahia, que entrou para
a histéria por ter sido acampamento para as tropas do governo que
lutaram na guerra de Canudos, tem sido palco de outras batalhas: a
identificacdo, o tratamento e a preven¢do de doencas raras como hipo-
tireoidismo congénito, fenilcetondria, osteogénese imperfeita, sindro-
me de Treacher Collins e mucopolissacaridose tipo 6.

(Adaptado de Carlos Foravante, "0 caminho de pedras das doencas raras”

Revista Pesquisa Fapesp, Sao Paulo, 222, aqosto 2014.)
A incidéncia em grandes proporgdes das doengas citadas acima
pode ter sido favorecida por fatores
(a) migratorios, relacionados a miscigenagao da populagéo.
(b) ambientais, por contaminagdes do solo e da dgua.
(©
(d)

genéticos, pela alta frequéncia de casamentos entre parentes.
comportamentais, relacionados a atividades fisicas extenuantes
decorrentes da guerra.



mUnesp 2018 As figuras representam células de duas espécies ani-
mais, 1 e 2. Na célula da espécie 1, dois genes, que determinam duas
diferentes caracterfsticas, estao presentes no mesmo cromossomo.
Na célula da espécie 2, esses dois genes estao presentes em cromos-
somos diferentes.

ESPECIE 1 ESPECIE 2

Tendo por base a formacao de gametas nessas espécies, e sem que

se considere a permutacao (crossing-over), constata-se a Primeira Lei

de Mendel

(@) tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, mas a Segunda Lei de
Mendel se constata apenas na espécie 1.

(b) apenas na espécie 2, enquanto a Segunda Lei de Mendel se
constata apenas na espécie 1.

() apenas na espécie 2, enquanto a Segunda Lei de Mendel se
constata tanto na espécie 1 quanto na espécie 2.

(d) tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, mas a Segunda Lei de
Mendel se constata apenas na espécie 2.

(e) apenas na espécie 1, enquanto a Segunda Lei de Mendel se
constata apenas na espécie 2.

mumcamp 2018 Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas nas definicées a seqgulr.

i & o0 conjunto de toda a informacao genética de
um organismo.

(i) € um trecho do material genético que fornece
instrucoes para a fabricacdo de um produto génico.

(i) € a constituicao de alelos que um individuo pos-
sui em um determinado loco génico.

(iv) é a correspondéncia que existe entre cédons e

aminoacidos, relativa a uma sequéncia codificadora no DNA.
(@) (i) Codigo genético; (i) Alelo; (i) Homozigoto; (iv) Gene.

(b) () Genomag; (i) Gene; (iil) Gendtipo; (iv) Codigo genético.
(@ (i) Codigo genético; (i) DNA; (i) Gendtipo; (iv) tRNA.
(d) (i) Genomg; (ii) Cédigo genético; (i) Homozigoto; (iv) tRNA.
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m Unicamp 2018 Para um determinado cardter, fenétipo é o conjunto
de caracteristicas que o organismo exibe como fruto de seu gend-
tipo. No entanto, no molusco hermafrodita Lymnaea peregra, ocorre
algo diferente. Neste animal, hd dois tipos de fenétipo da concha
(ver figura a seguir), que nao sio determinados pelo gendtipo do
préprio individuo. A prole formada pela fertilizagcdo de évulos vindos
de um parental com gendtipos AA ou Aa tem conchas dextrégiras;
ja a prole formada pela fertilizacio de évulos vindos de um parental
aa tem conchas levdgiras.

@ &

Concha dextrogira Concha levogira

Se évulos de um molusco Aa forem fertilizados por espermatozoi-
des de um molusco aa, as probabilidades de ocorréncia de indivi-
duos Aa dextrogiros, Aa levogiros, aa dextrogiros e aa levégiros na
prole resultante sao, respectivamente,

AN ON
(b) y,0,0e%.
(©) %o% eo.

(d) 10,0e0.
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m UPE2011 O heredograma a seguir representa o padrio de segrega-
cao para Acondroplasia, uma das formas de nanismo hurmano, condi-
cionada por um gene que prejudica o crescimento dos cssos durante
o desenvolvimento. Essa doenga genética hurmana apresenta letalida-
de se ocorre em homozigose (AA).

Lagenda

H ® Aictados
Aborto devido &
acondroplasia

[ O Nomais

Com relagdo a figura, considere as sequintes afirmagbes.

{ ) o padrio de heranga do carater em estudo & autossdmico do-
rinants.

() osindividuos|1ell2 sdo homozigotos deminantes para o cardter,

() ocasal 113 e 4 possui a probakilidade de que, independents
do sexo, 1/2 de seus filhos nascidos vivos possam ser normais e
1/2 portadores da doenga.



() oindividuc!V1 representa um aborto, e seu gendtipo & A4, que,
em condigdo homezigética, tem efeito tio severo gue causa a
morte do portador ainda durante o desenvolvimento embric-
nario.

{ ) todos os acondroplasicos nascidos vivos desta genealogia séo
heterozigotos.

EE unesp2012

?iiﬁ e ¥ §4 §

BELEZINHAS
EM CASCATA

Gl Ay

Nunca se viram tantos gémeos e trigémeos, As estatisticas confir-
mam a multiplicagdo dos bebés, que resulta da corrida das mamdes as
clinicas de reprodugdo

O motive pelo qual a reproducdo assistida favorece a gestagdo
de mais de uma crianga & a prapria natureza do processo. Primeiro, a
mulher torma medicamentos que aumentam a fertilidade e em conse-
quéncia, ela libera diversos dvulos em vez de apenas um. Os dvulos sdo
fertilizados em laboratdrio e introduzidos no Utero. Hoje, no Brasil, per-
mite-se gue apenas quatro embrides sejam implantados — justamente
para diminuir os indices de gravidez multipla.

¥eia, 30 de marode 2011,

Suponha que umamulher tenha se subrmetido ao tratamento descrito

na noticia, & que os guatro embrides implantados em seu Utero

tenham se desenvolvido, ou seja, a mulher dard i luz quadrigémeos.

Considerando-se um mesmo pai para todas as criangas, pode-s2

afirmar que:

(a) a probabilidade de que todas sejam meninas € de 50%, que € a
mesma probabilidade de que todos sejam meninos.,

(b) aprchabilidade de as ciancas seram do mesmo sexo é de 25%,2 3
probabilidade de que sejam dois rmeninos & duas meninas & de 50%.

(c) embora as criancas possam ser de sexos diferentes, uma vez
que se trata de gémeos, serdo geneticamentes mais semelhan-
tes entre =i do que © seriam caso tivessem nascidas de gesta-
goes diferentes,

(d) as criancas em questio ndo serdo geneticamente mais same-
lhantes entre si do que o sariam caso ndo fossemn gémeas, ou
seja, fossern nascidas de quatro diferentes gestagées.

(e) as criangas serdo gémeos monozigaticos, geneticamente idén-
ticos entre si e, portanto, todas do mesmo sexo.

m Fuvest 2014 Para que a célula possa transportar, para seu intericr,
o colesterol da circulagdo sanguinea, é necesséria a presenca de uma
determinada proteina em sua mernbrana. Existern mutagdes no
gene responsavel pela sintese dessa proteina que impedem a sua
produgdo. Quando um homem ou uma mulher possui uma dessas
mutagdes, mesmao tende tambem um alelo normal, apresenta hiper-
colesterclemia, ou s2ja, aumento do nivel de colesterol no sangue.

A hipercolesterclemia devida a essa mutagdo tem, portanto, heranca
(a) autocssdmica dominante.

(b) autossdmica recessiva.

(c) ligada ao X dominante.

(d) ligada ao X recessiva.

(€] autossdmica codominante,
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m Unicamp 2015 Em uma espécie de planta, o cardter cor da flor
temn codominancia e heranga mendeliana. O fendtipo vermelho
& homozigoto dominante, enquanto a cor branca & caracteristica do
homozigoto recessivo. Considerando o esquemna abaixo, € correto

afirmar que

(a) osfendtipos de lle lll s3o iguais.

(b) ofendtipa de X & vermelho.

(c) osfendtipos de ¥ e X sdo os mesmos dos pais.
(d) ofendtipo de IV évermelho.

LIVRO 3- Questdes objetivas
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m UEL 2011 Urn menino tem o lobo da orelha preso e pertence a

uma familia na qual o pai, a mie e a irma possuem o lobo da crelha

solto. Esta diferenga ndo o incomodava até comegar a estudar gené-

tica e aprender que o lobo da orelha solto & um carater contrelado

par um gene com domindncia completa. Aprendeu também que os

qrupos sanguinecs, do sistema ABO, sdo determinados pelos alelos

I4, 1B e i. Querendo saber se era ou néo filho biolégico deste casal,

buscou informagées acerca dos tipos sanguinecs de cada um da

familia. Ele verificou que a mie e a irma pertencem ao grupo sangui-

nec O e o pai, ac grupo AB.

Com base no enundiado & correto afirmar que:

{a) airma é quem pode ser uma filha biclégica, se o casal for hete-
rozigoto para o cardter grupe sanguineo.

(b) ambos os irmdos podem ser os filhos bioldgicos, se o casal for
heterozigoto para os dois caracteres,

(c) o menino é quemn pode ser umi filho bicldgico, se o casal for
heterozigoto para o cardter lobo da crelha solta.

(d) améae destafamilia pode ser a mae biolégica de ambaos os filhos,
se for homezigota para o cardter lobo da orelha solta.

(e) o© paidesta familia pode ser o pai biolégico de ambos os filhos,
se for homozigeto para o cardter grupo sanguineo.
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m Unesp 2013 Mo romance Dom Casmurra, de Machado de Assis, Ben-
tinho vive uma incerteza: Ezequiel, seu filho com Capitu, € mesmo seu
filho kiolégico ou Capitu teria cometido adultério corn Escobar?

O drama de Bentinho comega quando, no veldrio de Escobar, mo-

mentos houve em que os olhas de Capitu fitaram o defunto, quais os

da vitva. Escobar havia sido o melhor amigo de Bentinho e fora
casado com Sancha, com quer tivera uma filha.

Suponha gue, a época, fosse possivel investigar a paternidade usan-

do os tipos sanguineos dos envolvidos, O resultado dos exames re-

velou que Bentinho era de sangue tipo O Rh™, Capitu era de tipo AB

Rh™ e Ezequiel era do tipo A Rh™. Como Escobar j& havia falecido, foi

feita a tipagem sanguinea de sua mulher, Sancha, que era do tipo B

Rh*, e da filha de ambos, que era do tipo AB Rh™.

Com relagio & identificagdo do pai bicldgico de Ezequiel, a partir

dos dados da tipagem sanguinea, & correto afirmar que:

(a) permaneceria a divida, pois os tipos sanguineocs de Sancha
e de sua filha indicam que Escobar ou tinha sangue tipo O Rh™, e
nesse caso ele, mas ndo Bentinho, poderia ser o pai, ou tinha
sangue tipo AB Rh™, o que excluiria a possibilidade de Escobar
ser o pai de Ezequiel.

(b) perrmaneceria adivida, pois os tipos sanguineos dos envolvidos
nao permitem excluir a possibilidade de Bentinhe ser o pai de
Ezequiel, assim como ndo permitern excluir a possibilidade
de Escobar o ser.

(€) permaneceria a ddvida, pois, no que se refere ao sisterna ABO, os
resultadcs excluem a possibilidade de Escobar ser o pai e indicam
que Bentinho poderia ser o pai de Ezequiel; mas, no que se refere
ao sisterna RH, os resultados excluern a possibilidade de Bentinho
ser o pai eindicam que Escobar poderia sé-lo.

(d) seria esclaracida a divida, pois, tanto no sistema ABO quanto no
sisterna RH, os resultados excluemn a possibilidade de Bentinha,
mas ndo de Escobar, ser o pai de Ezequiel.

m Unesp 2017 Uma professora de Biologia explicava a seus alunos
gue o daltonismo para a cor verde é determinado por um gene
recessivo ligado ao sexo. Paulo e Luisa, um casal de gémeos que
estudava na mesma sala, disseram que eram dalténicos para a cor
verde. A professora perguntou se outras pessoas da familia também
eram dalténicas e os gémeos responderam que outras duas pesso-
as tinham o mesmo tipo de daltonismo. Para descobrir quais eram
essas pessoas, a professora fez mais algumas perguntas aos gémeos
e descobriu que eles ndo tinham outros irmaos, que seus pais eram
filhos Unicos e que seus avds ainda eram vivos.

As outras duas pessoas daltdnicas da familia eram

(3) o paie o avd materno dos gémeos.

(b) amae e aavd materna dos gémeos.

(c) amae e aavo paterna dos gémeos.

(d) o paieamaedos gémeos.

(e) o avd materno e a avd paterna dos gémeos.

CURSO

Gabarito - Livro 3 - Frente 1

Capitulo 12

175-E
176- E
174- A
173-A
172-D
171-C

Capitulo 13

179-D
178-B
187-E
188-C
103-D
104-B
105-C

Capitulo 14

184-V.FFV.V
183-D
182- A
181-A

Capitulo 15

187-C
186- B
201-A

LIVRO 3- Questdes objetivas

 Biologia- Frente 2- Capitulo 13

UEL 2011 O Jouro ou loureiro, importante condimento pertencente
ao género Laurus, € origindrio do Mediterraneo oriental. Ramos desta
planta eram usados na Grécia antiga para confeccionar as famosas
corodas com que eram agraciados os atletas ou outros herdis nacionais
que se distinguiam excepcionalmente, costume estendido mais tarde a
Roma dos Césares.

Derivado do nome do género (Laurus) e de seu uso, originou- se
o termo verndculo laureado.

(A.B. Joly. Botanica: introdugdo & taxonomis vegetal. 10. ed. Sao Paulo:
Editora Naconal 1991, p. 290, (Adapt.)).

(Mome: Laurus nobilis, Famflia: Lauraceas; Livro original: Prof. Dr. Otto Wilhelm Thomé
Flora von Deutschiand, Osterreich und der Schwelz, 1985)



De acordo com as informagdes sobre o louro contidas na prancha

(figura) e os conhecimentos sobre morfologia vegetal, considere as

afirmativas a seguir.

. E planta dicica, por apresentar érgdos reprodutores masculino
e feminino situados em diferentes individuos.

ll. Pertence ao grupo das angiospermas, por apresentar flores e
frutos, sendo que o fruto abriga e protege a semente.

lll. As flores apresentam verticilos florais, gineceu, androceu e co-
rola.

V. E planta lequminosa, por produzir fruto legume, que se abre
quando maduro, com um numero variavel de sementes.

Assinale a alternativa correta.

(a) Somente as afirmativas | e IV s4o corretas.

(b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.

(c) Somente as afirmativas Ill e IV so corretas.

(d) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.

(e) Somente as afirmativas |, I e IV s&o corretas.

m Unesp 2011 Durante a aula, a professora apresentou aos alunos
uma receita de bolo, e pediu-lhes que trouxessem os ingredientes
para a aula seguinte, mas que seguissem a risca suas instrugoes. Se
todos acertassem atarefa, o bolo seria assado no refeitdrio da escola.

BOLO DE FRUTAS SECAS E PINHOES
I kg defarinha de trigo.
100 g de fermento bioldgico.
200 g de manteiga.
200g de aglicar.
15gdemel
8 gemas.
10 g desal.
200 g de frutas cristalizadas.
200 g de uvas-passas.
200 g de castanhas-de-caju.
200 g de pinhdes cozidos.
3 copos de leite.
I pitada de canela em pé.

A Maria, pediu que trouxesse ingredientes de origem mineral, e ela
trouxe o sal e a canela.

A Jodo, pediu que trouxesse produtos produzidos por gimnosper-
mas e angiospermas, e ele trouxe a farinha de trigo, as frutas cristali-
zadas e as uvas-passas.

A Pedro, pediu que trouxesse dois produtos de origem animal, e ele
trouxe os ovos e o fermento biologico.

A Mariana, pediu que trouxesse produtos derivados de outras partes
do vegetal, que ndo o fruto, e ela trouxe o aglcar, as castanhas-de-
-caju e os pinhdes.

A Felipe, pediu que trouxesse produtos naturais e livres de coleste-
rol, e ele trouxe o0 mel, o leite e a manteiga.

Pode-se dizer que:

(a) todos os alunos trouxeram o que a professora pediu, e o bolo
péde ser assado conforme o combinado.

(b) somente as meninas trouxeram o que a professora pediu.

(c) somente os meninos trouxeram o que a professora pediu.

(d) somente Mariana e Felipe trouxeram o que a professora pediul.

(e) todos os alunos erraram a tarefa, pois nenhum deles trouxe o
gue a professora pediu.
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m Fuvest 2011 Na evolucdo dos vegetais, o grao de pdlen surgiu em
plantas que correspondem, atualmente, ao grupo dos pinheiros.
Isso significa que o grao de poélen surgiu antes:

(a) dos frutos e depois das flores.

(b) das flores e depois dos frutos.

(c) das sementes e depois das flores.

(d) das sementes e antes dos frutos.

(e) das flores e antes dos frutos.

m Fuvest 2012 As afirmacées abaixo referem-se a caracteristicas do
ciclo de vida de grupos de plantas terrestres: musgos, samambaias,
pinheiros e plantas com flores.

l. O grupo evolutivamente mais antigo possui fase haploide mais
duradoura do que fase diploide.

Il.  Todos os grupos com fase diploide mais duradoura do que fase
haploide apresentam raiz, caule e folha verdadeiros.

lll.  Osgrupos que possuem fase haploide e diploide de igual dura-
cdo apresentam, também, rizoides, filoides e cauloides (ou seja,
raiz, folha e caule ndo verdadeiros).

Esta correto apenas o que se afirma em:

@ I (d) lell
(b) 1. (e) Nell.
(o) 1.

m UFPR 2013 Assim como ocorre em animais, o teste de DNA pode
ser utilizado para a identificacido da paternidade de &rvores. Quando
0s pais de uma arvore juvenil sdo identificados em uma floresta, €
possivel calcular a distancia entre pais e filhos. As distancias percorri-
das pelo pdlen e pela semente que deram origem ao juvenil corres-
pondem, respectivamente, a distancia entre:

a) amae e o juvenil e entre o pai e o juvenil.

b) amae e ojuvenil e entre o pai e a mae.

—

0 pai e o juvenil e entre a mée e o juvenil.
0 pai e a mae e entre o pai e o juvenil.
) 0 paieamaeeentreamae e o juvenil.

—

(
(
(c
(d
(e

m Unicamp 2013 Considerando os respectivos ciclos de vida e de
reproducdo, um pinheiro do Parana pode ser diferenciado de um
jequitiba pela:

(a) auséncia de sementes e presenca de flores.

(b) auséncia de sementes e de frutos.

() presenca de sementes e auséncia de frutos.

(d) presenca de frutos e auséncia de sementes.

m Fuvest 2013 No morango, os frutos verdadeiros séo as estruturas

escuras e rigidas que se encontram sobre a parte vermelha e sucu-

lenta. Cada uma dessas estruturas resulta, diretamente:

(a) da fecundagao do évulo pelo nicleo espermaético do grio de
pélen.

(b) do desenvolvimento do ovario, que contém a semente com o
embrido.

() dafecundacdo de virias flores de uma mesma inflorescéncia.

(d) da duplafecundagéo, que é exclusiva das angiospermas.

(e) do desenvolvimento do endosperma que nutrird o embrido.



m Fuvest 2014 As plantas podem reproduzir-se sexuada ou assexua-

damente, e cada um desses modos de reprodugao tem impacto

diferente sobre a variabilidade genética gerada.

Analise as seguintes situagoes:

. Plantacdo de feijao para subsisténcia, em agricultura familiar;

ll.  Plantacdo de variedade de cana-de-agticar adequada a regido,
em escala industrial;

lll. Recuperagdo de é&rea degradada, com o repovoamento por
espécies de plantas nativas.

Com base na adequacéao de maior ou menor variabilidade genética

para cada situacao, a escolha da reproducao assexuada é a indicada

para

(@) |, apenas. (c) Il apenas. (e) L 1elll

(b) I, apenas. (d) llelll, apenas.

m Fuvest 2016 Nos mamifercs, o évulo € uma célula que constitui o
gameta feminino. Nas fanerdgamas (gimnospermas e angiospermas),
denomina-se dvulo a estrutura multicelular que contém o gameta fe-
minino. Em mamiferos e fanerégamas, o resultado da fecundagao nor-
mal quanto ao nlmero de conjuntos Cromossémicos &

Mamiferos Fanerégamas
embrido embrido diploide + tecido de
(a) diploide reserva diploide ou triploide
(b) embrido embrigo triploide + tecido de
diploide reserva triploide
embrido embrigo triploide + tecido de
(@) diploide reserva diploide
embrido embrido diploide + tecido de
(d) triploide reserva diploide ou triploide
(@) embrido embrido diploide ou triploide
triploide + tecido de reserva triploide

Suponha que Julio adquiriu uma DST através de transfusao sangui-
nea, gue Paulo adquiriu uma DST ainda no ventre materno e que
Adriano teve uma DST que s6 se adquire por relagao sexual.

As DSTs de Jdlio, Paulo e Adriano podem ser, respectivamente,

a) cancro mole, aids e condiloma acuminado.

b) condiloma acuminado, gonorreia e sfilis.

&

(

(

(c) aids, sffilis e cancro mole.

(d) gonorreia, condiloma acuminado e aids.
(

e) sifilis, cancro mole e gonorreia.
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LIVRO 3- Questdes objetivas
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m UFPR 2011 Imagine que vacé tenha recebido do seu nutricionista
a seguinte recomendagio para uma dieta: ingerir diariamente uma
porcao de tubérculos, raizes tuberosas, folhas verdes, frutos do tipo
baga e sermentes do tipo cariopse. Qual das alternativas a sequir
apresenta os vegetais que atendem a dieta indicada?

(a) Batata, cenoura, espinafre, uva e milho.

(b) Beterraba, rabanete, couve-flor, abacate e arroz.

(c) Mandioca, cebola, couve, péssego e semenite de girassol.

(d) MNabeg, alho, bracolis, tormate e amendaim.

(e) Batata-doce, alface, nicula, acercla e ervilha,

¥ Texto para a questo 200.

m UEL2012 A obra A flor do mangue faz alusdo as plantas de habkito

arbéreo tipicas do mangue. Com base nos conhecimentos sobre es-

sas plantas, considere as afirmativas a seguir.

I Possuem raizes escoras como adaptacdo ao solo instivel paraa
sustentacio do vegetal.

Il.  Suas raizes realizam trocas gasosas diretamente com o ambien-
te aéreo como adaptagac a um sclo pobre em oxigénio.

lll. Possuem raizes com baixo potencial osmétice de sucgio ce-
lular, gastando energia para absorver dgua do solo salgado.

IV, Suas raizes possuemn orificios, denominados prneumatédios
para realizar a absorgéo e excrecdo de sais.

Assinale a alternativa correta,

(a) Somente as afirmativas | e Il 5o corretas.

(b) Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.

() Soments as afirmativas Il e IV sdo corretas.

(d) Somente as afirmativas |, Il e IV s30 corretas,

() Somente as afirmativas |, Il e 1V s8o corretas.
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Cinco plantas foram, entdo, transferidas para cinco vasos com terra
e as outras cinco foram mantidas nos copos com algodio. Todas
Biologia - Frente 2 - Capitulo 15 permaneceram no mesme local iluminado, arejado e forarm regadas
regularmente com &gua destilada.

LIVRO 3- Questdes objetivas

m UEG 2012 Na maioria das plantas terrestres, a dgua € absorvida

) Mantendo-se as plantas por varias semanas nessas condigdes, o re-
pelas raizes, deslocando-se pelo corpo do vegetal como ilustrado

sultado esperado e a explicacio correta para ele sao:

na figura a sequir. (a) Todas as plantas crescerao até produzir frutos, peis s3o capazes
de obter, por meic da fotossintese, os micronutrientes necessa-
rios para sua manutengao até a reprodugdo.

4 " (b) Somente as plantas em vaso crescerdo até produzir frutos, pois,

\_ Agn.:: e - alémn das substancias obtidas por meio da fotossintese, podem

E|:| e absorver, do solo, os micronutrientes necessarios para sua ma-
= o nutencio até a reprodugio.

\43 (€) Todas as plantas crescerdo até produzir frutos, pois, além das

Folha substincias obtidas por meio da fotossintess, podern absorver,

1 5 da dgua, os micronutrientes necessdrios para sua manutengdo

T ' I até a reproducio.

(d) Somente as plantas em vaso crescerdo até produzir frutos, pois
apenas elas sio capazes de obter, por meio da fotossintese, os mi-

cronutrientes necessarios para sua manutencdo até a reprodugio.

Caule
m m = (e} Somente as plantas em vaso crescerdo até produzir frutos, pois
_ 1 o solo fornece tedas as substancias de que a planta necessita
] '/-" para seu crescimento e manutencao até a reproducao.
— . T

3

Raiz ) LIVRO 3- Questdes objetivas
RICKLEFS, RE. A eraromi o marwvera. Rlo de Jansin: Guanabara Koogan, 2009 p 49, Biologia . Frente 2 . Capitulo 17

A respeito das células e dos tecidos envolvidos no deslocamento da
Agua, & correto afirmar: m UEL2011 A figura a seguir & uma fotormicrografia ao microscdpio
{a) em 1, sédoencontradas células jovens, cujas paredes suberificadas dptico de estdmato de Tradescantia, ern vista frontal:

favorecern a absorgio por osmose da dgua do solo

(b) em 2, sio encontradas células de condugao, cuja presenga de
parede celular secundaria e auséncia de protoplasto favorecem
o transporte da dgua.

(e) em 3, sdo encontrados os estématos, cuja principal fungao para
a planta € a perda de dgua na forma de vapor.

(d) em 4, sio encontradas células embrionarias, mitoticamente g
ativas, cujo intenso consume hidrico ird determinar o desloca- .t " ek \
mento vertical da 4gua na planta. f B "t j

1 M Amiabis e . R Martha. Binkogia s Oraniames, 530 Paul o
Modema 2004, v.2,p. 232, (Mapt).

LIVRO 3- Questoes objetivas Os estématos sao responsaveis pela regulacio das trocas gasosas e
pela transpiragdo nos vegetais. A concentragao de CO, e a tempera-

Biologia - Frente 2 - Capitulo 16

tura atmosférica s3o fatores ambientais que influenciam no controle
de mecanismo de abertura e fechamento dos estématos.
m UFRGS 2011 Alguns elementos quimicos denominados macronu-

. . . .. ) ) Com base na figura, no texto e nos conhecimentos sobre o processo
frientes sac essenclals 8 Necessarnos, em quantldades relativaments

de abertura e fechamento de estématos, assinale a alternativa que

grandes, ao crescimento vegetal. explica corretamenite as razdes fisicldgicas pelas quais a luz influen-
540 macronutrientes os elementos quimicos: cia neste processo.
(a) C.HO (d) CaBK (a) Ma auséncia de luz, as células-guarda recebern ions Na¥, per-

dem agua para o ambiente por osmose, tornam-se murchas e,
Eb‘-' N, F Cu. (e} NaFRK coma consequéncia, o ostiolo se fecha,

(c) M, Fe Ca {b) Ma presenca de lug, as células-guarda eliminam fons K*, perdem
dgua para o ambiente por osmose, tornam-se flacidas e, como
consequéncia, o ostiolo se fecha.

m Fuvest 2012 Dez copos de vidro transparente, tendo no fundo . o .
Ma auséncia de |uz, as células-guarda eliminam ions Na™, absor-

algodio molhado em agua, foram mantidos em local iluminado (c) i
vem gua por osmose, tornam-se tlrgidas e, como consequén-

e arejado. Em cada um deles, foi colocada uma semente de feijio. ; :
cia, o osticlo se abre,

Alguns dias depois, todas as sementes germinaram e produziram

. (d
raizes, caules e folhas.

MNa presenca de lug, as células-guarda recebem fons K, absor-
vern gua por osmaose, tornam-se tdrgidas e, como consequén-
cia, o osticlo se abre,

(e) Na presenca de luz, as células-guarda recebem ions Na*, per-
dem dgua para o ambiente por osmose, tornam-se flacidas e,
como consequéncia, o ostiolo se abre.




m Unesp2018 Analise as imagens de uma mesma planta sob as mes-
mas condigdes de luminosidade e sob condicées hidricas distintas.

CONDIGAO 1: PLANTA SOB RESTRIGAQ HIDRICA

Os estdmatos desta planta estéo

(a) fechados na condigéo 1, pois ha intenso bombeamento de fons
K* das células acessorias para o interior das células-guarda, re-
sultando na perda de &gua e flacidez destas Ultimas.

(b) abertos na condicdo 1, pois hé intenso bombeamento de ions
K* das células-guarda para as células acessorias, resultando na
perda de dgua e flacidez destas Gltimas.

(c) abertos na condicdo 2, pois ha intenso bombeamento de ions
K* das células acessérias para o interior das células-guarda, re-
sultando na turgidez destas Ultimas.

(d) abertos na condicéo 2, pois ha intenso bombeamenta de fons
K* das células-guarda para as células acessorias, resultando na
perda de dgua e flacidez destas Gltimas.

(e) fechados na condicdo 2, pois ha reducédo na troca de fons K*
entre as células acessorias e as células-guarda, mantendo a tur-
gidez de ambas.

m Unesp 2018 Os graficos apresentam as taxas de respiracdo e de
fotossintese de uma planta em fungdo da intensidade luminosa a
que é submetida.

taxas de fotossintese

e de respiragao
A

»

i

i

I

I

I

|
A B C  intensidade
luminosa
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De acordo com os gréficos e os fenémenos que representam,

(@) nointervalo A-B a variacdo na intensidade luminosa afeta as ta-
xas de respiracio e de fotossintese e, a partir do ponto C, essas
taxas se mantém constantes.

(b) alinha 1 representa a taxa de respiracdo, enquanto a linha 2 re-
presenta a taxa de fotossintese.

() nointervalo A-C a planta se apresenta em processo de cresci-
mento e, a partir do ponto C, ha apenas a manutengéo da bio-
massa vegetal.

(d) nointervalo A-B a planta consome mais matéria organica que
aquela que sintetiza e, a partir do ponto B, ocorre aumento da
biomassa vegetal.

(e) no intervalo A-C a planta apenas consome as reservas energéti-
cas da semente e, a partir do ponto C, passa a armazenar energia
através da fotossintese.

Gabarito - Livro 3 - Frente 2
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m UFU 2011 A respeito da constituicdo do sangue humang, assi-

nale a alternativa correta.

(a) Os leucteitos sdo ricos em hemodianina e tém a fungio de
coagular o sangue.

(b) As hemacias sao células multinucleadas, com funcdo de trans-
portar Oy,

[€) As plaquetas sao fragmentos de células e sdo responsaveis pela
defesa do organismo.

(d) O plasma & constituido por um liguide amarelada.

m Unesp 2016 Silvio e Fatima tém trés filhos, um deles fruto do pri-

meiro casamento de um dos cénjuges. Silvio é de tipo sanguineo

AB Rh- e Fatima de tipo O Rh+. Dentre os filhos, Paulo é de tipo

sanguineo A Rh+, Méario é de tipo B Rh— e Lucas é de tipo AB Rh+.

Sobre o parentesco genético nessa familia, é correto afirmar que

(a) Paulo e Mério sdo irmaos por parte de pai e por parte de mae, e
Lucas é filho de Silvio e ndo de Fatima.

(b) Lucas e Méario sao meios-irmaos, mas néo se pode afirmar qual
deles é fruto do primeiro casamento.

(c) Paulo e Lucas sdo meios-irmaos, mas naoc se pode afirmar qual
deles é fruto do primeiro casamento.

(d) Paulo e Mario sdo meios-irmaos, mas nao se pode afirmar qual
deles é fruto do primeiro casamento.

(e) Lucas e Mario sdo irmaos por parte de pai e por parte de mée, e
Paulo é filho de Silvio e ndo de Fatima.

LIVRO 3- Questoes objetivas
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m UFF 2012 O sistermna imune apresenta um tipo de célula que pas-
sa do vaso sanguineo para o tecido conjuntive onde ird exercer sua
fungéo de defesa. A célula e a passagem sdo, respectivamente, iden-
tificadas come:

(a)
(b)
(c)
d)
(e

baséfilos e pinccitose.,
macréfagos e fagocitose.
leucécitos e endocitose.
leucocitos e diapedese.
glébulos brancos e endocitose.,
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10 z

10° -

101}

Concentragao de anticorpos
(unidade arbitraria)

100 | 1 | | 1 1 | ]

0 1 2 3 4 5 6 7 8
T T Tempo (semanas)

Injecao Injecé@o
de proteina A de proteinas A e B

W.K. Purres, D. Sadava, G. H. Orians, H. C Heller. Life. The Science of Biology.
Sinauer Associates, Inc. WH. Freeman & Comp., 62 ed., 2001. Adaptado.

As curvas:

(@) X e Z representam as concentracOes de anticorpos contra a
proteina A, produzides pelos linfécitos, respectivamente, nas
respostas imunolégicas primaria e secundaria.

(b) X e Y representam as concentragbes de anticorpos contra a
proteina A, produzidos pelos linfocitos, respectivamente, nas
respostas imunolégicas primaria e secundaria.

(c) XeZrepresentam as concentracdes de anticorpos contra a pro-
teina A, produzidos pelos macréfages, respectivamente, nas res-
postas imunolégicas primaria e secundaria.

(d) Y e Z representam as concentracdes de anticorpos contra a
proteina B, produzidos pelos linfocitos, respectivamente, nas
respostas imunolégicas primaria e secundaria.

(e) Y e 7 representam as concentragoes de anticorpos contra a
proteina B, produzidos pelos macréfagos, respectivamente, nas
respostas imunolégicas primaria e secundaria.

m Unicamp 2016 O sarampo é uma doenca infectocontagiosa provoca-

da pelo Morbilivirus. Em 2015 apareceram vérios casos dessa doenga em

diversas cidades do Brasil e do mundo. O que faz com que esta doenga

seja extremamente contagiosa e muito comum na infancia?

(a) O fato de ser transmitida por um virus para o qual nio existe
vacina.

(b) O fato de ser frequentemente transmitida por secre¢des das
vias respiratérias, como goticulas eliminadas pelo espirro ou
pela tosse.

g

O fato de ser transmitida apenas por meio de insetos vetores.

m Fuvest 2012 Um camundongo recebeu uma injecdo de pro-
tefna A e, quatro semanas depois, outra inje¢do de igual dose da
proteina A, juntamente com uma dose da proteina B.

No gréfico a seguir, as curvas X,Y e Z mostram as concentragdes de
anticorpos contra essas proteinas, medidas no plasma sanguineo,
durante oito semanas.

=

O fato de ser extremamente contagiosa apenas em criangas
desnutridas, recém-nascidos e criancas portadoras de imuno-
deficiéncias.



m Unesp 2017 As chamadas Doengas Sexualmente Transmissiveis
(DSTs) também sao transmitidas por outras vias, além da relagao se-
xual. O quadro apresenta algumas DSTs.

Agente
ST infeccioso SRS

bacoia | Lstes o ros gt
L) Tre,gonema Pode afetar o sistema

pallidum

nervoso.

Cancro mole bactéria Lesdes nos orgéos genitais,
(cancro venéreo | Haemophilus mais frequentemente no
simples, cavalo) | ducreyi homem.
Aids . Ataque as células do sistema

virus da . s )
(sindrome da . ... .| imunitario ocasionando
) - x| imunodeficiéncia | . .
imunodeficiéncia imunodeficiéncia e

-, humana - HIV . .
adquirida) infecgdes oportunistas.
. Ardor ao urinar e secregao

bactéria

Gonorreia . uretral de cor amarelada.
! Neisseria

(blenorragia) Nos bebés, pode levar a

gonorrhoeae )

cegueira.

Condiloma Lesdes em forma de crista
acuminado papiloma virus nos 6rgaos genitais. Pode
(crista de galo, humano - HPV | levar ao cancer nos érgéos
HPV) genitais e no anus.

LIVRO 3- Questdes objetivas
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m UEL 2011 A figura a seguir representa a estrutura renal de um
néfron de mamifero. Os nimeros indicam os processos basicos que
ocorrem para a formacao da urina.

sangue

@
/]
“U

sangue

urina

C. da Silva Janior e S. Sasson. Blofogia. Sao Paulo: Saraiva, 2007, p.350. (Adapt.).
Assinale a alternativa que contém a ordem sequencial dos nimeros

correspondentes aos processos indicados.

(@) 1-reabsorcio passiva de &gua; 2 — secreco ativa de fons H" e
K*: 3 - reabsorcao ativa de sais e glicose; 4 — filtracao.

(b) 1 - filtracdo; 2 — reabsorcao ativa de sais e glicose; 3 - reabsorcao
passiva de agua; 4 — secreco ativa de ions H™ e K.

(c) 1 —filtracdo; 2 - reabsorcao passiva de dgua; 3 - secrecdo ativa
de fons H" e K™; 4 - reabsorcéo ativa de sais e glicose.

(d) 1 - reabsorcao passiva de dgua; 2 - reabsorcéo ativa de sais e
glicose; 3 — filtracao; 4 — secrecao ativa de fons H™ e K*.

(e) 1-reabsorgdo ativa de sais e glicose; 2 - filtragao; 3 — reabsorcao
ativa de &gua; 4 — secrecio ativa de fons HY e K*.
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m UFPA 2013 Numerosos exemplos de atividade de transporte pela
membrana sdo vistos durante a atividade fisiolégica dos rins. Por
exemplo: 0 HCO; formado intracelularmente é devolvido por difusao
paraa circulagdo sistémica por um transportador C£/HCO; na regido
basolateral da célula renal, enquanto o H entra no limen do tdbulo
renal por uma das duas bombas de prétons apicais, H/ATPase ou
H*—K*/ATPase.

Sobre os solutos transportados e seus transportadores e estas ativi-

dades direcionadas através da membrana plasmética da célula renal,

é correto afirmar:

(a) O transporte direcionado de HCO, e de H" na membrana plas-
matica da célula renal consome ATP.

(b) H"/ATPase é uma bomba i6nica de atuacdo similar
Na—K*/ATPase, e ambas atuam a favor do gradiente de con-
centragao dos solutos.

(c) O transportador C{/HCO; regula a alcalose metabdlica por
transporte ativo.

(d) A difusdo do HCO; pela membrana da célula ocorre a favor do
gradiente de concentracéao do soluto.

(e) A atuacio da H*/ATPase ou da H*—K*/ATPase na célula renal
gera despolarizacdo de membrana.

m Fuvest 2014 O mecanismo de reabsorcao renal da glicose pode ser
comparado com o que acontece numa esteira rolante que se move
a uma velocidade constante, como representado na figura a seguir.
Quando a concentragdo de glicose no filtrado glomerular é baixa (A),
a "esteira rolante” trabalha com folga e toda a glicose é reabsorvida.
Quando a concentragdo de glicose no filtrado glomerular aumenta
e atinge determinado nivel (B), a “esteira rolante” trabalha com todos
0s compartimentos ocupados, ou seja, com sua capacidade maxima
de transporte, permitindo a reabsorcac da glicose. Se a concentra-
cdo de glicose no filtrado ultrapassa esse limiar (C), como ocorre em
pessoas com diabetes melito, parte da glicose escapa do transporte
€ aparece na urina.

Glomérulo

Sangue Urina

Urina Sangue Urina Sangue
A

= glicose

Hickman et al, integrated Principle ofZoology. Mc Graw Hill, 2011, Adaptado.

Analise as seguintes afirmacoes sobre o mecanismo de reabsorcao

renal da glicose, em pessoas saudaveis:

l. Mantém constante a concentragao de glicose no sangue.

Il.  Impede que a concentracio de glicose no filtrado glomerular
diminua.

lll.  Evita que haja excrecdo de glicose, que, assim, pode ser utiliza-
da pelas células do corpo.

Esta correto apenas o que se afirma em

(@ I (d) lell
(b) 1. (e lell.
(Q



m Unicamp 2016 Em relacéo a forma predominante de excrecao dos

animais, é correto afirmar que

(a) peixes sdo animais amoniotélicos, aves e répteis sdo ureotélicos
e mamiferos sao uricotélicos.

(b) a ureia é altamente toxica e insoltivel em agua, sendo a princi-
pal excreta das aves.

(c) peixes, exceto os condrictes, sdo amoniotélicos e aves e répteis
adultos sao ureotélicos.

(d) aaménia é altamente tdxica e necessita de um grande volume
de dgua para ser eliminada.

LIVRO 3- Questdes objetivas
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m UPE 2011 A musica“Bate coracao” refere-se aos batimentos cardia-
cos. Mas, por gque o coragao bate?

BATE corAcAO (ELBA RAMALHO)
Bate, bate, bate, coracdo
Dentro desse velho peito.....
Tum, tum, bate coracéo
Qi, tum, coracao pode bater
Qi, tum, tum, tum, bate, coragdo
Que eu motrro de amor com muito prazer

Assinale a alternativa que explica corretamente o evento relaciona-

do aos batimentos cardiacos.

(a) A atividade parassimpética reduz os batimentos cardfacos, con-
tribuindo para o repouso do corago.

(b) A atividade simpética, sob acao da noradrenalina, diante de si-
tuagdes de defesa ou ataque, diminui a frequéncia cardiaca.

(c) Acontragao do coracdo - didstole — e o seu relaxamento — sisto-
le — sdo controlados por fendmenos miogénicos.

(d) Apesar de sua contracdo voluntéria, os batimentos cardiacos
tém mecanismos reguladores relacionados com o sisterma ner-
VOSO autébnomo, e a atuagdo desses nervos ajusta a frequéncia
conforme as necessidades do organismo.

(e) O nervo vago, cardiomediador, libera adrenalina como media-
dor quimico, e os nervos cardiacos, cardicaceleradores, liberam
acetilcolina.
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Angulo de Visdo | 1 Angulo de Visio
do olho esquerdo"J . do olho direito
. . Nervos
Opticos

) Cruzamento de
Encéfalo — —partes das
fibras nervosas

flB

Imagens integradas
no centro da viséo

AMABIS,J.M.; MARTHO, G.R. Biologla dos Organismos. Vol 2. Sio Paulo: Modema, 2004. p.563.

Os vertebrados se disseminaram por diversos ecossistemas, al-
cangando amplo sucesso. Nos vertebrados endotérmicos, como a
espécie humana, esse sucesso pode ser observado pelo desenvolvi-
mento de seu sentido de visdo.

POLIEDRO

CURSO

Com base nessa informacao, analise as afirmativas:

l. A visao binocular dos hurmanos, através da sobreposicao de
imagens proporcionada por cada olho, permite estimar a dis-
tancia em que se encontra um objeto.

Il.  Cones sdo fotorreceptores extremamente sensiveis a luz; ja bas-
tonetes permitemn a visao em cores.

lll.  Problemas de visdo podem ocorrer, como a miopia, que consis-
te na focalizacdo incorreta de objetos mais préximos do obser-
vador, sendo a imagem formada depois da retina.

IV. Ao atingir a retina, a imagem é veiculada, através do nervo 6p-
tico, até o encéfalo.

Estdo corretas:

(a) apenaslell. (d) apenaslllelV.

(b) apenaslelV. (e) 1L le

(c) apenasllelll

m Fuvest 2014 Na telefonia celular, a voz é transformada em sinais

elétricos que caminham como ondas de rddio. Como a onda viaja

pelo ar, o fio ndo é necessdrio. O celular recebe esse nome porque as
regides atendidas pelo servico foram divididas em dreas chamadas
células. Cada célula capta a mensagem e a transfere diretamente para
uma central de controle.

www.flsica.cdccuspbr. Acessado em 22/07/2013. Adaptado.

No que se refere A transmissdo da informagdo no sistema nervoso, uma

analogia entre a telefonia celular e o que ocorre no corpo humano

(@) é completamente vélida, pois, no corpo humano, as informa-
¢oes do meio sdo captadas e transformadas em sinais elétricos
transmitidos por uma célula, sem intermediarios, a uma central
de controle.

(b) ¢é vélida apenas em parte, pois, no corpo humang, as informa-
¢des do meio sao captadas e transformadas em sinais elétricos
que resultam em resposta imediata, sem atingir uma central de
controle.

(c) é valida apenas em parte, pois, Nno corpo humang, as informa-
¢oes do meio sdo captadas e transformadas em sinais elétricos
transferidos, célula a célula, até uma central de controle.

(d) nao é valida, pois, no corpo humano, as informacées do meio
sao captadas e transformadas em estimulos harmenais, trans-
mitidos rapidamente a uma central de controle.

(e) nao é vélida, pois, no corpo humano, as informagdes do meio sao
captadas e transformadas em sinais quimicos e elétricos, transferi-
dos a vérios pontos periféricos de controle.

m Unicamp 20150 horménio ADH (antidiurético), produzido no hipo-

talamo e armazenado na hipdfise, € o principal regulador fisiolégico

do equilibrio hidrico no corpo humano. Assinale a alternativa correta.

(a) A reducdo na ingestio de dgua aumenta a pressao osmotica
do sangue. O ADH atua nos rins, aumentando a reabsorcao de
4gua e diminuindo a pressao osmaotica do sangue.

(b) O aumento na ingestdo de agua aurmenta a pressido osmotica
do sangue. O ADH atua nos rins, aumentando a reabsorcao de
agua e diminuindo a pressao osmética do sangue.

() A reducdo na ingestio de agua diminui a pressdo osmatica
do sangue. O ADH atua nos rins, aumentando a reabsorcao de
4gua e aumentando a pressao osmdtica do sangue.

(d) O aumento naingestao de agua diminui a pressao osmdtica do
sangue. O ADH atua nos rins, diminuindo a reabsorcao de dgua
e aumentando a pressdo osmética do sangue.
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m Fuvest2017 A reacdo da pessoa, ao pisar descalca sobre um espi-

nho, é levantar o pé imediatamente, ainda antes de perceber que o

pé esta ferido.

Analise as afirmacgoes:

. Neurbnios sensoriais s30 ativados, ao se pisar no espinho.

Il.  Neurbnios motores promovem o movimento coordenado para
a retirada do pé.

. O sistema nervoso autdnomo coordena o comportamento
descrito.

Esta correto o que se afirma em

(@ 1 1lell (c) |, apenas. (e) I, apenas.

(b) lell, apenas. (d) I, apenas.

m Fuvest 2018 O botulismo provocou a morte de 1,1 mil cabecas de
gado, no Ultimo més de agosto, numa fazenda em Mato Grosso do
Sul. A suspeita clinica inicial foi confirmada pelo exame das amos-
tras de graos Umidos de milho fornecidos aos animais, demonstran-
do a presenca da toxina botulinica, que € produzida pela bactéria
Clostridium botulinum.

Considerando que a toxina botulinica bloqueia a transmisséo neuro-
muscular, a morte dos animais deve ter sido decorrente de

(a) Infeccdo generalizada.

(b) hemorragia interna.

(c) desidratacdo provocada por diarreia.

(

(

d) acidente vascular cerebral.
e) parada respiratoria.
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m Mackenzie 2011 A fibrose cistica e a miopia s&o causadas por genes
autossomicos recessivos. Uma mulher miope e normal para fibrose
cistica casa-se com um homem normal para ambas as caracteristi-
cas, filno de pai miope. A primeira crianca nascida fol uma menina
de visdo normal, mas com fibrose. A probabilidade de o casal ter
outra menina normal para ambas as caracteristicas & de:

(a) 3/8 (c) 316 (e) 1/8

(b) 1/4 (d) 374

CURSO

m Fuvest 2012 Em tomates, a caracteristica planta alta é dominante
em relacao a caracterfstica planta ana e a cor vermelha do fruto é do-
minante em relagdo a cor amarela. Um agricultor cruzou duas linha-
gens puras: planta alta/fruto vermelho x planta ana/fruto amarelo.
Interessado em obter uma linhagem de plantas anas com frutos
vermelhos, deixou gue os descendentes dessas plantas cruzassem
entre si, obtendo 320 novas plantas.

O numero esperado de plantas com o fendtipo desejado pelo agri-
cultor e as plantas que ele deve utilizar nos préximos cruzamentos,
para que os descendentes apresentem sempre as caracteristicas
desejadas (plantas anas com frutos vermelhos), estao corretamente
indicados em:

(a) 16; plantas homozigdticas em relagdo as duas caracteristicas.
(b) 48; plantas homozigdticas em relagdo as duas caracteristicas.
(c) 48; plantas heterozigdticas em relagdo as duas caracteristicas.
(d) 60; plantas heterozigdticas em relacao as duas caracteristicas.
(e) 60; plantas homozigdticas em relagcdo as duas caracteristicas.
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m Unicamp 2011 Considere um individuo heterozigoto para trés genes.
Os alelos dominantes A e B estdo no mesmo cromossomo. O gene C
tem segregacdo independente dos outros dois genes. Se ndo houver
crossing-over durante a meiose, a frequéncia esperada de gametas com
gendtipo abc produzidos por esse individuo é de:

(a) 1/2. (g 1/6.

(b) 1/4. (d) 1/8.

m UFRGS 2011 As flores de uma determinada planta podern ser
brancas, vermelhas ou creme. A cor branca (auséncia de deposicdo
de pigmento) é condicionada por alelo recessivo (aa). O alelo A de-
termina a deposigdo de pigmento. O alelo dominante B produz pig-
mento vermelho, enquanto seu recessivo, a cor creme. Cruzando-se
plantas heterozigotas para os dois genes entre si, a probabilidade de
obtermos uma planta branca é de:

3 7 12
(a) E (0 I (e) ©
b X o =

16 16
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m UFPR 2011 Admita que dois genes, A e B, estao localizados num
mesmo cromossomo. Um macho AB/ab foi cruzado com uma fémea
ab/ab. Sabendo que entre esses dois genes hd uma frequéncia de
recombinacédo igual a 10%, qual serd a frequéncia de individuos com
gendtipo Ab/ab encontrada na descendéncia desse cruzamento?

(@) 50% (d) 100%
(b) 25% (e) 5%
(€ 30%



m Unicamp 2013 Considere um individuo heterozigoto para dois lo-
cos génicos que estdo em linkage, ou seja, nac apresentam segrega-
cao independente. A representacao esquemdatica dos cromossomos
presentes em uma de suas células somaticas em divisao mitdtica é:

(a)A A a a
B waw
(b) Au‘ “a

" H B
©@ A a A
]{ W

»

@
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m Unesp 2011
Eu E MEUS DOIS PAPAIS

No futuro, quando alguém fizer aguele velho comentdrio sobre
criangas fofinhas: "Nossa, € a cara do pail’ serd preciso perguntar: ‘Do
pai niimero um ou do numero dois?” A ideia parece absurda, mas, em
principio, ndo tem nada de impossivel. A descoberta de que qualquer cé-
lula do nosso corpo tem potencial para retornar a um estado primitivo

e versdtil pode significar que homens sdo capazes de produzir dvulos, e
mulheres tém chance de gerar espermatozoides.

Tudo gracas as células iPS (sigla inglesa de “células-tronco pluripo-
tentes induzidas”), cujas capacidades ‘miraculosas” estdo comecando
a ser estudadas. Elas sdo funcionalmente idénticas as células-tronco
embriondrias, gue conseguem dar origem a todos os tecidos do corpo.
Em laboratério, as células iPS sdo revertidas ao estado embriondrio por
meio de manipulagdo genética.

Revista Galilew, malo 2009.
Na reportagem, cientistas acenaram com a possibilidade de uma
crianga ser gerada com o material genético de dois pais, necessitan-
do de uma mulher apenas para a “barriga de aluguel”. Um dos pais
doaria o espermatozoide e o outro uma amostra de células da pele
que, revertidas ao estado iPS, darlam origem a um ovacito pronto
para ser fecundado in vitro.
Isto ocorrendo, a crianga:
(a) necessariamente seria do sexo masculino.
b) necessariamente seria do sexo feminino.
¢) poderia ser um meninc ou UMa menina.
d) seriaclone genético do homem que forneceu o espermatozoide.
e) seria clone genético do homem gue fomeceu a célula da pele.

(
(
(
(
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m Unesp 2012 Considere o cartum.

NORESTAVRANTE ..
€ PRA Mim,
wg_u? (PX\NHAS DE
LA BARI

FLAMBADAS!

De maneira bem-humorada e com certo exagero, a figura faz refe-

réncia aos:

(a) organismos transgénicos, nos quais genes de uma espécie sdo
transferidos para outra espécie de modo que esta Ultima ex-
presse caracteristicas da primeira.

(b) organismos geneticamente modificados, nos quais técnicas de
engenharia genética permitem que se manipulem genes da
prépria espécie, fazendo-os expressar caracteristicas desejavels.

(c) animais hibridos, obtidos a partir do cruzamento entre individu-
o0s de espécies diferentes, o que permite que caracteristicas de
uma espécie sejam expressas por espécies nao aparentadas.

(d) animais obtidos por selecao artificial, a partir da variabilidade
obtida por acasalamentos direcionados, processo gue permite
ao homem desenvolver em espécies domésticas caracterfsticas
de interesse comercial.

(e) animais resultantes de mutacao génica, mecanismo a partir do
qual os individuos da espécie produzern novas caracteristicas, em
resposta as necessidades impostas pelo ambiente.

m Unesp 2014 A complexa organizagdo social das formigas pode ser
explicada pelas relagdes de parentesco genético entre os individuos
da colénia. E geneticamente mais vantajoso para as operarias
cuidarem das suas irmas que terem seus proprios filhos e filhas.

No formigueiro, uma Unica fémea, a rainha, que é diploide, pée ovos

gue, guando fertilizados, se desenvolvern em operérias também di-

ploides. Os ovos nao fertilizados dao origem aos machos da colénia.

Esses machos, chamados de bitus, irdo fertilizar novas rainhas para a

formagao de novos formigueiros. Como esses machos sao haploides,

transmitem integralmente para suas filhas seu material genético. As
rainhas transmitem para suas filhas e filhos apenas metade de seu ma-
terial genético.

Suponha um formigueiro onde todos os individuos sio filhos de uma

mesma rainha e de um mesmo bitu. Sobre as relacdes de parentesco

genético entre os individuos da colénia, é correto afirmar gque

(@) as operdrias compartilham com os seus irmaos, os bitus, em
média, 50% de alelos em comum, o mesmo que compartilhariam
com seus filhos machos ou fémeas, caso tivessem filhos.

(b) asoperarias sdo geneticamente idénticas entre si, mas nao seriam
geneticamente idénticas aos filhos e filhas que poderiam ter.

(c) asoperarias compartilham entre si,em média, 75% de alelos em
comum; caso tivessem filhos, transmitiriam a eles apenas 50%
de seus alelos.

(d) os bitus sdo geneticamente idénticos entre si, mas nio sao ge-
neticamente idénticos aos seus filhos e filhas.

(e) arainha tem maior parentesco genético com as operérias que
com os seus filhos bitus.



m Fuvest 2017 Nos heredogramas apresentados nas alternativas,
ocorrem pessoas que tém alteragcdes na formacao do esmalte dos
dentes (M e @),

Os heredogramas em que as alteragdes do esmalte dos dentes tém
heranca ligada ao cromossomo X, dominante e recessiva, estdo re-
presentados, respectivamente, em

(a)

SRR
AR M
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m EEWB 2011 Umn determinado casal, ambas com cariétipo normal,
tem um filho com cariétipo 2n = 47, XYY. Podemos inferir que o cro-
mossomo Y extra foi decorrente de erro na:

(a) meiose | da mae.

(b) meiose Il da mae.

(c) meiose Il do pai.

(d) meiose | do pai.

LIVRO 4 - Questoes objetivas
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m UFPB 2011 Leia o texto a seguir.

Pena et al. (2000), no trabalho Retrato molecular do Brasil,
descreveram o perfil gendmico da populagdo brasileira, e os resultados
obtidos por andlise do cromossomo Y indicaram alta frequéncia de
grupos génicos europeus na populacdo masculina. Por outro lado,
andilises do DNA mitocondrial indicaram a existéncia de alta frequéncia
de grupos génicos indigenas e africanos. Esses dados ajudam a
entender a formacdo da populacdo brasileira a partir da miscigenacdo
ocorrida durante a colonizacdo, uma vez que os primeiros imigrantes
portugueses ndo trouxeram suas multheres e iniciaram o processo de
miscigenacao com mulheres indlgenas e mais tarde, no século XV, esse
processo se estendeu as mulheres africanas.

A partir dessas informagées, um estudo sobre a frequéncia génica
da populagio brasileira mostrou:
1. no ano de 1500, os alelos para o locus A e para o locus B

apresentavam as seguintes frequéncias: A 90% e a 109%;

B 20% e b 80%;

2. no ano de 1580, a frequéncia de heterczigotos para o

locus A era de 42% e para o locus B era de 32%;

3. no ano de 1750, a frequéncia de heterozigotos para o

locus A era de 42% e para o locus B era de 50%.

Considerando as frequéncias génicas apresentadas para o ano de
1500 e sabendo-se que, nesse ano, a populagao brasileira estava em
equilibrio; os alelos A e B ndo estao ligados ao sexo; e cada gameta
apresenta um alelo de cada gene, identifique as afirmativas corretas.
() Aprobabilidade de formarem-se homozigotos AA seria de 81%.
() A probabilidade de formarem-se heterozigotos Aa seria de 9%.
() A probabilidade de formarem-se heterozigotos Ab seria de

10%6.

() A probabilidade de formarem-se homozigotos bb seria de 64%¢.
() A probabilidade de formarem-se heterozigotos Bb seria de
32%.
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m Unesp 2011 Ha3 cerca de 40.000 anos, duas espécies do género

Hormo conviveram na area que hoje corresponde a Europa: H. sapiens

e H. neanderthalensis. Ha cerca de 30.000 anos, os neandertais se

extinguiram, e tornamo-nos a Unica espécie do género.

Na inicio de 2010, pesquisadores alemaes anunciaram que, a partir

de DNA extraido de ossos fossilizados, foi possivel sequenciar cerca

de 60% do genoma do neandertal. Ao comparar essas sequéncias

com as sequéndias de populagdes modernas do H. sapiens, os pes-

quisadores concluiram que de 1 a 4% do genoma dos europeus e

asiaticos é constituido por DNA de neandertais. Contudo, no geno-

ma de populagdes africanas ndo ha tragos de DNA neandertal.

Isto significa que:

(a) os H.sapiens, que teriam migrado da Europa e Asia para a Africa, 13
chegando entrecruzaram com os H. neanderthalensis.

(b) 05 H. sapiens, que teriam migrado da Africa para a Europa, 13
chegando entrecruzaram com os H. neanderthalensis.

(c) o H. sapiens e o H. neanderthalensis ndo tém um ancestral em
comum.

(d) aorigem do H. sapiens foi na Europa, e ndo na Africa, como se
pensava.

(e) a espécie H. sapiens surgiu independentemente na Africa, na
Asia e na Europa.

m UFPE 2012 O principic de Hardy-Weinberg tem sido utilizado pelos
evolucionistas como uma importante ferramenta para compreender
as frequéncias génicas nas populagdes dos seres vivos. Sobre esse
assunto, considere as afirmativas a sequir.

() A quantidade de individuos ou o isolamento reprodutive de
uma parte da populagdo ndo interferem no equilibrio génico.

() Em uma populagio sob influéncia de processos evolutivos, tais
como migragdo e deriva génica, as frequéncias de alelos nos
decendentes permanecem inalteradas.

() Como sdo fenémenos raros, as mutagdes ndo provocam altera-
¢do nas frequéncias de alelos de uma populagdo com indmeros
tipos de cruzamentos possiveis.

() Na hipotese de prevalecerem na populagdo cruzamentos entre
individuos com caracteristicas fenotipicas vantajosas, a mesma
tende a permanecer em equilibrio génico.

() Supondo que as frequéncias dos alelos “A" e 3", ndo ligados ao
sexo, numa populagcdo em equilibrio génico, sejam, respectiva-
mente, "0,7" e "0,3" a probabilidade de se formar na populacio
individuos“AA"é de 49%.
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m UFPA 2013 A Teoria sintética da evolugao, ou Neodarwinismo, LIVRO 4 - Questdes objetivas
surgiu a partir da redescoberta dos trabalhos de Mendel, no inicio Biologia - Frente 2 - Capitulo 18
do século XX, e da sua jungdo com estudos de genética de popula-

¢ao. Essa teoria afirma gue ha forcas que modificam as frequéncias m Fuvest 2013 A prética conhecida como Anel de Malpighi consiste

alélicas e genotipicas em uma populacio, que provocam desvios do na retirada de um anel contendo alguns tecidos do caule ou dos
equilibrio de Hardy-Weinberg e consequentemente, sua evolugao. famos de uma angiosperma. Essa pratica leva a morte da planta nas
Em relacdo a essas forcas, chamadas de fatores evolutivos, é correto sequintes condicdes:
afirmar: -
) N o . . . Orgéo do
(a) A origem da variabilidade genética esta na ocoréncia de muta- ) Partes retiradas
. . o L. L Tipo(s) de planta qual o anel
¢Bes na linhagem germinativa. Essas mutagdes sao aleatdrias no no anel foi tirado
que diz respeito as necessidades adaptativas dos organismos. A
. . . . Pariderme, parénguima
deriva genética € o fator evolutivo respansavel por promover o (@ | Eudicotiledonea e floema Caule
aumento da frequéncia de mutagdes neutras, enquanto a se-
. - . . Epiderme, paréngquima
lecdo natural aumenta a frequéncia das mutagdes vantajosas. (b) | Eudicotiledtnea exllema Ramo
(b) O efeito da deriva genética & maior em populagdes grandes, G
influenciando na diregido da mudanga das frequéncias alélicas () | Monocotlledénea | Epiderme e parénguima T:nigu
mesmo na presenga de um fator evolutivo que apresente forga
contraria. d Eudicotiledénea Pariderme, parénguima Cauleou
L . - . Monocotlledbnea e floema ramo
(c) A maioria das mutacdes € neutra ou deletéria para os organis-
mos nos quais ocorrem. No entanto, se 0 ambiente sofre modi- (&) Eudicotiledonea | Parlderme, parénquima Caule
) ) - Monocotlledbnea exilema
ficagdes, alelos anteriormente considerados comao neutros ou
deletérios podem tomar-se vantajosos.
(d) Dependendo de quaiscaracteristicas sdo favorecidas na populagéo, m Unesp 2015 Dona Patricia comprou um
a selecdo natural pode resultar em qualguer um de uma série de frasco com 100 gramas de alho triturado de-
resultados substancialmente diferentes. Por exernplo, se individuos sidratado, sem sal ou qualquer conservanie.
que se localizam em um dos extremos da curva de distribuicao, os Aembalagem informava que o produto cor-
maiores, contribuerm com um maior nimero de filhotes para a pro- respondia a 1 quilograma de alho fresco.
xima geragdo do que outros individuos, entdo a média da popula- E correto afirmar que, em um quilograma
¢do ira aumentar. Nesse caso, estara atuando a sele¢éo disruptiva. de alho fresco, 100 gramas correspondem, T 2
(e) O fluxo génico ocorre quando individuos migrantes cruzam na principalmente, {http:/Feurofoods.com.br Adaptado)
nova localidade. A modificacdo ocorre somente pelo fato de (a) aos nutrientes minerais obtidos do solo pelas raizes e 900 gra-
que as frequéncias dos alelos ja presentes na populagio sofre- mas carrespondem a dgua retida pela planta.
rdo um desvio do esperado pelo equilibrio de Hardy-Weinberg, (b) a matéria organica sintetizada nas folhas e 900 gramas corres-

pondem & &gua obtida do solo através das raizes.

Gabarito - Livro 4 - Frente 1 (c) & agua obtida do solo pelas raizes e 900 gramas correspondem

ao carbono retirado do ar atmosférico e aos nutrientes minerais

Capitulo 16 retirados do solo.
223-C (d) amatéria orgénica da parte comestivel da planta e 900 gramas
222-E correspondem a matéria organica das folhas e raizes.
(e) aos nutrientes minerais obtidos do solo pelas raizes e 900 gramas
Capitulo 17 correspondem a &gua retirada do solo e ao carbono retirado do
225-8B ar atmosférico.
226-B
m Unesp 2016 Considere o seguinte experimento:
Capitulo 18 Um experimento simples consiste em mergulhar a extremidade cor-
229 _E tada de um ramo de planta de flores com pétalas brancas em uma solu-
228 — A ¢do colorida. Apds algum tempo, as pétalas dessas flores ficardo coloridas.
(Sergio Linhares e Fernando Gewandsznajder. Siologia hoje, 2011.)
Capitulo 19 Considere os mecanismos de conducdo de seiva bruta e seiva
232_C elaborada nos vegetais. Nesse experimento, o processo que resultou
231 _A na mudanga da cor das pétalas é andlogo a condugao de
230-C (a) seiva elaborada, sendo que a evapotranspiragdo na parte aérea
245 -D da planta criou uma pressao hidrostética positiva no interior do
floema, forcando a elevacao da coluna de dgua com corante até
Capitulo 20 as pétalas das flores.
236-C (b) seiva bruta, sendo que, por transporte ativo, as células da extre-
midade inferior do xilema absorveram pigmentos do corante,
Capitulo 21 0 gue aumentou a pressao osmotica nas células dessa regiao,
241 - V:F:F:\V:V forcando a passagem de dgua com corante pelo xilema até as
240-B células das pétalas das flores.
239 - F;F;F;F:V

238-C




(c) seiva elaborada, sendo que, por transporte ativo, as células
adjacentes ao floema absorveram a sacarose produzida nas
pétalas da flor, o que aumentou a presséo osmética nessas
células, permitindo que, por osmose, absorvessemn agua com
corante do floema.

(d) seiva bruta, sendo que a evapotranspiragdo na parte aérea da
planta criou uma pressao hidrostatica negativa no interior do
xilema, forcando a elevagdo da coluna de dgua com corante até
as pétalas das flores.

(e) seivaelaborada, sendo que a solucdo colorida era hipoténica em
relagao a osmolaridade da seiva elaborada e, por osmose, a dgua
passou da solucédo para o interior do floema, forcando a elevacéo
da coluna de dgua com corante até as pétalas das flores.

m Fuvest 2017 As moléculas de glicidios produzidas a partir da fo-
tossintese sao utilizadas no local da producdo ou transportadas,
pelo floema, para utilizagdo em outras partes da planta; sao, ainda,
convertidas em substancia de reserva, que é armazenada.

Aponte a alternativa que, corretamente, descreve o processo de transporte
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m Unesp 2017 Em cada um dos graficos A e B, ha trés curvas, porém
apenas uma delas, em cada gréfico, representa corretamente o fe-
némeno estudado.

e o local de armazenamento dessas substancias na planta.

TRANSPORTE
Entrada no Fluxo ARMAZENAMENTO
floema no floema
(@) trans.porte unidirecional apenas nos orgaos
ativo subterraneos
(b) trans.porte unidirecional N em todos 0s 6rgaos
ativo
transporte A
(c) .p bidirecional ™\ em todos os 6rgaos
ativo
(d) transporte bidirecional ¥ em todos os 6rgaos
passivo
@ transporte unidirecional b apenas nos Orgaos
passivo subterraneos
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No gréfico A, o fendémeno estudado é a atividade dos lisossomos na
regressao da cauda de girinos na metamorfose. No gréfico B, o fené-
meno estudado é a atividade dos peroxissomos na conversio dos
lipideos em aglicares que serdo consumidos durante a germinagao
das sementes.
A curva que representa corretamente o fenémeno descrito pelo
grafico A e a curva que representa corretamente o fenémeno des-
crito pelo grafico B sdo, respectivamente,
@ 1el.
(b) 3e3.
(€ 3el
d 1e2
(e) 2e2
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24 Endosparma com alaurona
88
m UEL 2011 Considere o exparimento schre o efeito inibidor de EE “\,\/
horménio vegetal no desenvalvimento das gemas laterais, apresen- % £3
tado na figura a seguir. asg
gse
Uma planta & decapitada & um bloco Um bloco de dgar contendo g"%
da dgar sam hormonko § aplicado horménle & aplicado no ] E
sobre a superficia cortada. momento da decapitagio. wE 9
g
. g Endosperma sem aleurona
Gema apical E -
0

1 10 100 1000 10000 100000
Concentragio (partes por bilhac) de GA aplicsada
Giemas {Raven Evert Eichhom, Biokagia Wegetal).

inibidas

O aleurona & um tecido que ocorre nas sementes e produz amilases.

Sobre a germinagao das sementes de cevada, foram feitas as sequin-

tes afirmagfes,

I. A giberelina é impartante por induzir a carmada de aleurona a
produzir enzirmas hidroliticas, corrcborando o crescimento do
embrido.

Planta-controle Plﬂi:,ﬁﬁ:gﬁgtal: F:::dh:nz};pﬁ;inm%':ﬂ Il. Cusodagiberelina pela inddstria de cerveja pede redundar em
significativos aumentos da produgdo, mesmo com endosper-
Com base na figura e nos conhecimentos sobre fisiclogia vegetal, ma sem aleurona.
considere as afirmativas a sequir. . © amido contido no endosperma é a forma molecular direta
. Aauséncia de horménio produzido pelo meristema apical do gue supre as necessidades do embrido.
caule exerce inibigio sobre as gemas laterais, mantendo-as em V. O endosperma, por ser triploide, tem sua capacidade de arma-
estado de dorméncia. zenamento de aglcar ampliada.
Il.  As gemas laterais da planta-controle estio inibidas devido ao E correto apenas o que se afirma em:
efeito do horménio produzido pela gemna apical. (a) I (d) Telll
lll. O horménio aplicado na planta decapitada inibe as gemas late- (b} 1. (e) llel.
rais e consequenternents, a formagio de ramos laterais. c) lell

IV, A técnica de poda das gernas apicais tem como objetivo esti-

mular a formagio de novos ramos laterais. LIVRO 4 - Questdes objetivas
Assinale a alternativa correta. Biologia - Frente 2 - Capitulo 20
{a) Somente as afirmativas | e |l s30 carretas.
{b) Somente as afirmativas | e lll s30 corratas. Unesp 2015 Em 2014, os dois equindcios do ano foram em 20 de
{c) Somente as afirmativas Ill e IV s3o corretas. margo & 23 de setembro. O primeiro solsticio foi em 21 de junho e o
{d) Somente as afirmativas |, Il e IV s3o corretas. segundo serd em 21 de dezembro. Ma data do solsticio de verdo no
{e) Somente as afirmativas I, Il e IV sido corretas. hernisfério norte, € solsticio de invernc no hemistério sul, e nadatado

equindcio de primavera no hemisféric norte, é equindcio de outono
m UFTM 2011 O gréfico mostra a liberagdo de aglcar a partir do en- rio hernisfério sul. A figura reprasenta esses eventos astrondmicos:

dosperma da semente de cevada em germinagdo, quando tratada
Equindcio

com GA,, urn tipo de horménio vegetal, Sol sobre a linha do equador
20 margo

Q ": |
Solstfclo§-" "gsmstrclo

Sol sobre o Sol sobre o
trépico trépico
de Cancer de Capricérnio

21 de junho Q‘ 21 de dezembrt
=

Equindcio
Sol sobre a linha do equador
23 setembro

{www.nfozscola. com, Adaptado)
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Considera duas plantas de mesma espécie e porte, mantidas sob

iluminagdo natural e condiges ideais de irigagao, uma delas no he-

misfério norte, sobre o trépico de Cancer, e a outra em mesma latitu-

de e altitude, mas no hemisfério sul, sobre o trépico de Capricémio.

Considerando os periodos de claro e escuro nos dias referentes aos

equindcios e solsticios, & correto afirmar que:

(a) no solsticio de verdo no hemistério norte, a planta nesse hemis-
fério passard mais horas fazendo fotossintese que respirando.

{(b) no solsticio de verao no hemisfério sul, a planta nesse hemis-
fério passard mais horas fazendo fotossintese que a planta no
hemisfério norte.

(e} no equindcic de primavera, as plantas passardo maicr ndme-
ro de horas fazendo fotossintese que quando no equindcio de
cutona,

m Unicamp 20120 mapa abaixo mostra a distribuicio global do flu-
¥0 de carbono. As regides indicadas pelos nimeros|, Il e Il séo, res-
pectivameants, regides de alta, meédia e baixa absorgio de carbono.

(d) noequindcio, as plantas passardo 24 horas fazendo fotossintese

e respirando, concomitantemente, enguanto no solsticio passa- Exirafdo de Beer ot al. Sciece, 323:534- 832, 2010,
rdo mais horas respirando que em atividade fotossintética,

(e) no equindcio, cada uma das plantas passara 12 horas fazendo
fotossintese e 12 horas respirandao.

Considerando-se as referidas regides, pode-se afirmar que os res-
pectivos tipos de vegetagio predominante sdo:

{a) |-Floresta Tropical; I-Savana; II-Tundra e Taiga.

LIVRO 4 - Questoes objetivas {b) |-Floresta Amazénica; I-Plantagbes; lII-Floresta Temperada.
Biologia - Frente 2 - Capitulo 21 {c) |-Floresta Tropical; l-Deserto; ll-Floresta Ternperada.

{d) |-Floresta Temperada; ll-Savana; [Il-Tundra e Taiga.

m UFPB 2011 O mapa a seguir apresenta a localizagdo dos principais

biormas brasileiros. ) i . ,
m UFPE 2013 A caatinga & um bioma que ocorre exclusivameante

no Brasil. Seu nome vern do tupi-guarani e significa ‘mata branca’,

uma referéncia a seu aspecto no periodo seco. Em relacdo a caatin-

ga, analise as afirmagées seguintes.

() Um dos grandes impactes sofridos por esse bioma deve-se a
derrubada da mata para produgio de carvao.

() O polo gesseiro de Pernambuco gera uma pressao negativa so-
bre a caatinga, por ter como fonte basica de energia a matéria

; vegetal.

Wikon RobertsPaulr, ilogi — volume i, 530 Pauk: Edtoa itica, 1998 . 531, (dapt). () Acaatinga & um bioma importante por ccupar grande parte do
MNordeste brasileiro, embora seja muite pobre em biodiversidade.

[ ) A caatinga ndo oferece uma preccupagio especial em termos

Uma competico de rali foi realizada e teve um percurso que passou,
sequencialments, pelos bioras indicados por 3,8,2,6e 5.

De acordo com essas informagdes, a sequéncia correta dos biomas
percorridos durante o rali foi:

(a) Pampa, mata de araucdrias, cerrado, mata atlantica e

de conservacao, por ndo abrigar espédies endémicas.
() A caatinga € um bioma que ndo é exclusiva do Mordeste
do Brasil, ocorrende, também, em dreas do estado de Minas

. Gerais.
caatinga.
(b) Pampa, pantanal, cerrado, mata atlantica e zona dos cocais. m Fuvest 2018 Muitas plantas adaptadas a ambientes terrestres se-
(c) Mata de araucarias, pantanal, cerrado, mata atlantica e caatinga. cos e com alta intensidade luminosa apresentam folhas
{d) Matade araucarias, cerrado, caatinga, mata atlantica e manguezal. (a) peguenas com estématos concentrados na parte inferior, muitos
(e) Manguezal, pampa, cerrado, mata atlintica e caatinga. tricomas claros, cuticula impermedvel e paréngquima aquifero.

(b) grandes com estdbmatos concentrados na parte inferior, poucos
tricomnas claros, cuticula impermedvel e parénquima aerffero.

() peqguenas com estdmatos concentrados na parte superior, auséncia
de tricomas, cera sobre a epiderme foliar e parénquima aquifero.

(d) grandes com estdmatos igualmente distribuidos em ambas as
partes, auséncia de tricomas, auséncia de cera sobre a epider-
me foliar e parénquima aerffero.

(e) peguenas com estdmatos concentrados na parte superior,
muitos tricomas claros, cera sobre a epiderme foliar e parén-
quima aerifero.
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m UFTM 2011 Analise o grifico de um experimento, ende o horméa-
ric utilizado foi aplicado em mamiferos,

500 7
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{Arthur €. Guten @ Janih £ Hall. Tetodo deFisioiagis Médi, (Adapt ).

Com base no grafico & em seus conhecimentos sobre o assunto, &

possivel afirmar que:

(a) adeficiéncia desse horménio acarreta diminuicio da atividade
anabdlica, reduzindo a sintese proteica.

(b) © crescimento no grupo experimental foi possivel devido ao
aumento de células e do niimero de meioses promovido pelo
hiorménio,

(€) o grupo controle ndo é significativo para se chegar as conclu-
sées do teste experimental realizado.

(d) injegbes desse hormdnio em pesscas desprovidas de recepto-
res para os mesmos, nas membranas das células, contribuiriam
para elevar sua estatura.

(e) oreferidohorménio possui seu lécus de produgio na tireoide,
contribuindo também para o controle do metabolisme basal.
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E Unicamp 2011 Os graficos A, B e C mostram as variagées da secre-
cao de insulina e glucagon em fungéo da concentragac de glicose,
2 as variacdes da concentracio de glicose no sangue, apds uma re-
feicia rica em carboidratos.
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Com base nos graficos anteriores, pode-se afirmar que:

(a) seosniveis deglicose no sangue estio altos, a secregio deinsulina
aumeanta para permitir que as moléculas de glicose sejam absorvi-
das pelas células, & os niveis de glucagon permanecem baixos, pois
nao hd necessidade de o glicogénio ser transformado em glicose.,

(b) o aumento dos niveis de glicose no sangue causa um aumento da
secrecdo de insulina e de glucagon por células do pancreas, pois
ambos os horménios contribuern para que as moléculas de agdcar
atravessem a membrana plasmatica das celulas.

(€) asecrecdo de glucagon é alta em individuos que tenham se ali-
mentado de carboidrato duas horas antes, pois muitos desses
carboidratos acabam se transformando em glicose; jd com rela-
£30 & insuling, ocorre Um aurmento porque os niveis de glicose
estdo elevados.

(d) ascélulas secretoras do pancreas estio sempre produzindo grandes
quantidades de insulina e de glucagon, pois esses dois horménics
s&0 responsaveis pela captura de glicose do sangue para as células.

» Texto para a questao 254,

Louco por um saleiro, sal foi uma das primeiras palavias que o garoto
aprendeu a falar, antes de completar T ano de idade. Quando conseguiu
caminhar com as proprias pemas, passou @ revirar os armdrios da cozi-
nha em busca de tudo que fosse salgado e sempre que podia, atacava o
saleiro, Aos 3 anos e meio, por causa da suspeita de puberdade precoce, o

menina foi interado num hospital
L Christamte. Sede de sal” Rewsta Lnegp Géncia, n. 17, 2071

m UFPR 2013 O apetite por sal da crianca, cujo relato tornou-se clas-
sico na histdria da Medicing, era causado por um desequilibrio en-
dacrine. Apos a sua morte, descobriu-se que a crianca apresentava
umna deficiéncia na produgio de:

(a) aldostercna pelas glandulas adrenais.

(b} insulina pelo pancreas.

(c) tiroxina pela tirecide.

(d) wasopressina pelo hipotélamo.

(e) somatotrofina pela hipcfise,




mUnespzomMar'\na ndo menstruou na data prevista e entdo com-
prou um teste para gravidez. A figura ilustra a realizagdo do teste,
que indicou que Marina estaria gravida.

espere 1 minuto espere 1 minuto

negativo  positivo

I

J—max.
J—mAx
—wAx

(www.mdsaude.com}

No mesmo dia, Marina procurou um laboratorio especializado para
realizar o exame sanguineo de gravidez, que confirmou o resultado
do teste anterior.

Considere o horménio que evidenciou a gravidez nos dois testes

realizados. O resultado positivo indica gque a concentracao de

(a) hormonio foliculo estimulante (FSH) era alta na urina e alta no
sangue circulante.

(b) gonadotrofina coriénica humana (HCG) era alta na urina e alta
no sangue circulante.

() gonadotrofina coridnica humana (HCG) era baixa na urina e alta
no sangue circulante.

(d) progesterona era alta na urina e baixa no sangue circulante.

(e) progesterona era baixa na urina e baixa no sangue circulante.
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m Unesp 2012 Em 2008, a Secretaria Estadual de Salde e pesquisa-
dores da Fundagéo Oswaldo Cruz, ambas do Rio de Janeiro, confir-
maram um caso de dengue adquirida durante a gestacdo. A mae,
que havia adquirido dengue trés dias antes do parto, deu a luz uma
garotinha com a mesma doenga. O bebé ficou internado quase um
més, e depois recebeu alta.

Pode-se afirmar corretamente que esse caso:

(a) contradiz a hipétese de que a crianga em gestagao receba, por
meio da barreira placentdria, anticorpos produzidos pelo orga-
nismo materno.

(b) contradiz a hipdtese de que a dengue é uma doenca viral, uma
vez que pode ser transmitida entre geragdes sem que haja a
participagao do Aedes aegypti.

(c) confirma que a dengue é uma doenca infecto-contagiosa, que s6
pode ser transmitida de pessoa para pessoa através de um vetor.

(d) demonstra a possibilidade da transmissao vertical, de pessoa
para pessoa, através do contato da pessoa sadia com secregdes
da pessoa doente.

(e) demonstra a possibilidade de o virus da dengue atravessar a
barreira placentéria, sem que seja necessaria a presenca de um
vetor para sua transmissaa.
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m Unesp 2013

METODO DE CONTRACEPGAO DEFINITIVA COMEGA A
SE POPULARIZAR NO PAIS
Consagrado nos Estados Unidos hd quase uma década, o Essure é
um procedimento feito em ambulatério, que dispensa cortes. O Essure
consiste de dois dispositivos metdlicos com 4 centimetros, instalados no
inicio das tubas uterinas por meio de um equipamento bem fino, que

é introduzido no canal vaginal. Em algumas semanas, as paredes das

tubas recobrem os microimplantes, obstruindo as tubas e fazendo do

Essure um método contraceptivo permanente.

Diogo Sponchiato. Revista Saide, maio 2012. (Adapt).

Considerando o modo pelo qual o dispositivo mencionado no texto

leva a contracepcao, é correto afirmar que ele impede:

(@) alocomogao do espermatozoide da vagina para o Utero, e des-
te para as tubas uterinas, com resultado analogo ao provocado
pelos cremes espermicidas.

(b) que o embrido seja conduzido da tuba uterina até o Utero, com
resultado anélogo ao provocado pela camisinha feminina, o Fe-
midom.

() aimplantagdo do embrido no endométrio, caso o dvulo tenha
sido fecundado, com resultado analogo ao provocado pelo dis-
positivo intrauterino, o DIU.
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m UFPR 2011 O esquema a seguir é representativo de um epitélio
de revestimento estratificado. Pode-se observar que as camadas su-
periores, em contato com o meio externo, sdo compostas por cé-
lulas cada vez mais achatadas. Além disso, essas células achatadas
geralmente estdo mortas e descamam do tecido. Um exemplo des-
se tipo de epitélio é encontrado no eséfago de animais carnivoros.

Qual o principal motivo que leva essas células a morrerem e desca-

marem do epitélio?

(a) O atrito causado pelos componentes do meic externo que en-
tram em contato com o epitélio.

(b) A justaposi¢ao das células, que cria uma falta de espago para
que todas se acomodem na superficie do epitélic.

(c) O contato com o meio externo, que leva a uma hiperoxigena-
cdo das células.

(d) A distancia dessas células em relagdo as fontes de oxigénio e
alimento, trazidos pelos tecidos adjacentes ao epitélio.

(e) O deslocamento da posicdo das organelas intracelulares, por
conta do achatamento promovido pelo citoesqueleto.



m Unicamp 2012 A osteoporose, principal causa de quedas entre
idosos, é resultado da perda gradual da densidade da matriz dssea,
que é remodelada por osteoblastos e osteoclastos. Segundo os es-
pecialistas, a prevencgao contra a osteoporose deve comegar na in-
fancia, com alimentacéo rica em célcio e em vitamina D, exposicao
didria ao sol e exercicios fisicos. Sobre os vérios fatores envolvidos na
formacao do osso, é correto afirmar que:

(@) A fixacdo do célcio no tecido ésseo depende da presenca de
vitamina D, cuja sintese é diminuida em individuos que tém o
habito de tomar sol.

(b) O excesso de vitamina C pode levar a diminuicdo da densidade
6ssea, pois essa vitamina causa degradacdo das moléculas de
coldgeno.

(c) Osostechlastos e os osteoclastos sdo células responséveis, respec-
tivamente, pela captura de célcio e pela absorcdo de vitamina D.

(d) Os osteoblastos e os osteoclastos sao células responsaveis, res-
pectivamente, pela producao e pela degradagao de compo-
nentes da matriz ssea.

m Fuvest 2016 A pele humana atua na manutencdo da temperatura

corporal.

Analise as afirmacdes abaixo:

. Em dias frios, vasos sanguineos na pele se contraem, o que di-
minui a perda de calor, mantendo o corpo aguecido.

Il.  Em dias quentes, vasos sanguineos na pele se dilatam, o que
diminui a irradiagao de calor para o meio, esfriando o corpo.

Il Em dias quentes, o suor produzido pelas glandulas sudoriparas,
ao evaporar, absorve calor da superficie do corpo, resfriando-o.

Esta correto apenas o que se afirma em
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m UPE 2013 Os musculos esqueléticos dos vertebrados sdao com-
postos por dois tipos de fibras: | — as fibras lentas oxidativas ou
vermelhas; e Il — as fibras rdpidas ou brancas. O tipo de atividade
fisica exercida por uma pessoa pode, até um certo grau, alterar a
proporcac dessas fibras em seu corpo. De acordo com a modalida-
de esportiva e o tipo de treinamento, quais desses atletas olimpicos
apresentam maior nimero de fibras lentas?

| Corredorde 100 m

Il.  Maratonista (percorre 42 km)

lll.  Nadador de 1.500 m

IV. Levantador de peso

V. Atleta de salto
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m Unesp 2014 Alguns chefs de cozinha sugerem que o peru nio
deve ser preparado inteiro, pois a carne do peito e a da coxa tém
caracteristicas diferentes, que exigem preparos diferentes. A carne
do peito é branca e macia, e pode ressecar dependendo do modo
como é preparada. A carne da coxa, mais escura, € mais densa e
suculenta e deve ser preparada separadamente.

Embora os perus comercializados em supermercados venham de
criagbes em confinamento, o que pode alterar o desenvolvimento
da musculatura, eles ainda mantém as caracteristicas das populagdes
selvagens, nas quais a textura e a coloragao da carne de peito e da coxa
decorrem da composicao de suas fibras musculares e da adequacao

dessas musculaturas as fungées que exercem. Considerando as

fungoes desses musculos nessas aves, é correto afirmar que a carne

(a) do peito é formada por fibras musculares de contragéo lenta,
pobres em mitocdndrias e em mioglobina, e eficientes na rea-
lizacao de esforco moderado e prolongado.

(b) do peito é rica em fibras musculares de contracao rapida, ricas
em mitocondrias e em mioglobina, e eficientes na realizacdo de
esfor¢o intenso de curta duragéo.

() da coxa é formada por fibras musculares de contracéo lenta,
ricas em mitocéndrias e em mioglobina, e eficientes na realiza-
cao de esforco moderado e prolongado.

(d) da coxa é formada por fibras musculares de contracdo rapida,
pobres em mitocéndrias e em mioglobina, e eficientes na reali-
zagao de esforgo intenso de curta duragdo.

(e) do peito é rica em fibras musculares de contragdo lenta, ricas
em mitocondrias e em micglobina, e eficientes na realizacdo de
esforco moderado e prolongado.

m Unicamp 2014 O tecido muscular cardiaco apresenta fibras
(a) lisas, de contracao voluntaria e aerébia.

(b) lisas, de contracao involuntéria e anaerdbia.

(c) estriadas, de contracdo voluntaria e anaerdbia.

(d) estriadas, de contracdo involuntéria e aerdbia.
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